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ПРЕДГОВОР

Учебният комплект по математика за трети клас включва учебник, три
учебни тетрадки с четири картона и книга за учителя.

В книгата за учителя са представени учебникът по математика и тетрадките с
картоните. Разработени са основните положения, върху които е изграден учебни-
ят комплект по математика за трети клас.

Формулирани са целите на обучението по математика според учебната програ-
ма от 2003 г. Направена е характеристика на математическото съдържание на раз-
работените в учебника теми: „Числата от 101 до 1000“, „Събиране и изваждане на
числата до 1000“, „Умножение и деление на числата до 1000 с едноцифрено чис-
ло“, и са включени методически насоки. Разгледан е въпросът за обучаване на
учениците в решаването на текстови задачи с не повече от три действия в права и
косвена форма. Включено е примерно годишно разпределение.

В книгата за учителя се съдържат новите понятия към всяка тема съобразно
учебната програма, очакваните резултати от обучението по математика. Разрабо-
тени са методически указания към всеки урок, включен в учебника и трите учеб-
ни тетрадки.

В Приложението са предложени тестове за проверка на математическите зна-
ния и умения на учениците в началото на трети клас (входно равнище) и в края на
учебната година (изходно равнище). Те могат да се проведат по желание на учи-
теля.

Разработени са три примерни табла по математика, които подпомагат усвоява-
нето на изучавания математически материал и които учителят може да използва
като нагледен материал в класната стая:

а) деление на числата до 1000 с едноцифрено число;
б) видове ъгли;
в) видове триъгълници според ъглите им.
Разработени са и игри по математика: „Вълшебното сметало“, „В царството на

фигурите“, „Откривател“ и др., които улесняват овладяването на математическо-
то съдържание, внасят емоционалност и радостни преживявания в уроците по ма-
тематика.

Споделен е опитът за изготвяне на сборник по математика с авторски колектив
– учениците от трети клас.

Разработен е Празник на математиката, който учителят може да проведе по же-
лание с учениците в присъствието и на родителите.
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1. ПРЕДСТАВЯНЕ НА УЧЕБНИЯ КОМПЛЕКТ
ПО МАТЕМАТИКА ЗА ТРЕТИ КЛАС

1.1. УЧЕБНИКЪТ

Учебникът съдържа 109 урока, съобразени с учебната програма по
математика от 2003 г. Програмата предвижда 112 часа годишно, т.е. 3 часа са ос-
тавени като резерв на учителя. Могат да се използват за провеждане на тестовете
за входно и изходно равнище, включени в Приложението.

Всеки урок по математика е разработен на отделна страница в учебника. Изг-
раден е, както в първи и втори клас, посредством рубриките: „Аз си припомням“,
„Аз откривам“, „Аз се опитвам“, „Аз мога“ и „Аз искам да мога“.

Рубриката „Аз си припомням“ (виолетово кръгче) включва задачи за актуали-
зиране на изучени знания и личния опит на учениците, необходими за изясняване
на новото учебно съдържание.

Рубриката „Аз откривам“ (червено кръгче) съдържа задачи, които поставят
учениците в проблемна ситуация. Те се обсъждат колективно с класа, след което
учениците могат да работят индивидуално или на групи. Накрая, под ръководст-
вото на учителя, се изяснява и обобщава начинът на решаването им.

Рубриката “Аз се опитвам” (оранжево кръгче) включва задачи за непосредст-
вено приложение на новите знания, за осмисляне на математическия материал.

Рубриката „Аз мога“ (зелено кръгче) съдържа задачи за приложение на мате-
матическите знания и умения във видоизменени ситуации, които изискват самос-
тоятелност на мисленето на учениците.

Рубриката „Аз искам да мога“ (синьо кръгче) включва задачи за приложение
на математическите знания и умения в нови ситуации, което изисква творчество
от страна на учениците.

Действащи лица в учебника са 8 ученици от трети клас: Николай от София,
който обича да решава математически задачи; Ана от Копривщица, която обича да
съчинява различни истории; Петър от Средно село – Великотърновско, който от-
глежда растения в градината на родителите си; Мария от Банско, която е голяма
туристка; Димитър от Габрово, който майстори различни неща; Есин от Созопол
– от турски произход, която обича да рисува; Асен от Видин – от ромски произ-
ход, който е музикант; Варта от Пловдив –  от арменски произход, която иска да
стане учителка. Осемте герои са същите от учебника по математика за втори клас,
а първите седем са и от учебника за първи клас.

Останалите действащи лица в учебника също продължават от първи и втори
клас. Двете близначки спомагат за преодоляване на типични грешки, допускани
от учениците. Едната от тях винаги решава грешно задачата, а другата – вярно.
„Коя казва вярното?“ трябва да открият учениците.

В учебника участва вълшебникът Аргеом (Аритметика + геометрия), който из-
мисля задачи с повишена трудност – „за най-досетливите“.

Ученикът Знайко от 7. клас дава задачи с познавателно значение, които раз-
ширяват кръгозора на учениците и предоставят възможности за междупредметни
връзки. Знайко предлага и допълнителни задачи: „Нещо интересно!“ към всяка те-
ма.
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В учебника участва и палячото Кико, който измисля математически игри и во-
ди рубриката „Да играем!“.

Сюжетът на задачите в уроците, разработени в учебника, е съобразен със съ-
ответния сезон, с празниците Коледа, Нова година, Великден, 24 май и др.

За да се констатират постиженията на учениците по математика, в учебника са
разработени 11 урока: 7 самостоятелни работи (математически състезания) и 4 са-
мостоятелни работи с обобщителен характер (математически турнири). Преди
всеки турнир в учебника е включена страница с допълнителни задачи – „Нещо ин-
тересно“, представена от Знайко. Включени са и страници от „тефтера“ на Нико-
лай – „Аз знам“, в които са систематизирани изучените математически знания и
умения с цел успешно представяне на турнира. Три от тези страници са бледозе-
лени и включват задължителните знания и умения (отговарят на рубриката „Аз
мога“), а две от тях са бледосини и съответстват на рубриката „Аз искам да мога“
– изискват прилагане на знанията и уменията в нови ситуации, творчество от стра-
на на учениците. След всеки турнир е включена страница „Да играем!“, предста-
вена от палячото Кико, която включва задачи със занимателен характер. На пос-
ледната страница на учебника е нарисуван планински връх, който учениците ще
„изкачват“ през учебната година. Съобразно получените резултати на математи-
ческите състезания те ще оцветяват съответно знаменце, а на турнирите – съот-
ветна палатка по пътеката към планинския връх, прерисувани от тях в тетрадките
им: в жълто (при минимален брой грешки), в зелено (при определен брой грешки)
и в синьо (при повече грешки).

1.2. УЧЕБНИТЕ ТЕТРАДКИ

Трите учебни тетрадки по математика съдържат допълнителни задачи
към всеки урок, разработен в учебника. Предназначени са главно за организиране
на самостоятелната работа на учениците в клас и при самоподготовката им. Те
спомагат за затвърдяване на знанията им, за тяхното разширяване и задълбочава-
не, за оформяне на съответни навици и умения, за развиване на мисленето. Съдър-
жат допълнителни задачи за включването на учениците в различни дейности: оц-
ветяване, рисуване, чертане, измерване и др. Тетрадките предоставят възможност
да се управлява в известна степен самостоятелната работа на учениците, процесът
на формиране на навици и умения, да се осъществява контрол и самоконтрол,
включително и на поетапен контрол и самоконтрол.

При всеки урок „Математическо състезание“ в съответната тетрадка е включе-
на самостоятелна работа на третокласник, която учениците трябва да коригират.
При всеки „Математически турнир“ е включена игра, резултатите от която учени-
ците ще отбелязват в съответна таблица на последната страница на тетрадка № 3,
и ще оцветят нарисуваната купа съобразно получените точки в края на учебната
година.

Тетрадка № 1 е представена от героя Асен от Видин, № 2 – от Мария от Банс-
ко и № 3 – от Димитър от Габрово, като всяка тетрадка съдържа данни за съответ-
ния град.

Четирите картона към тетрадките дават възможност на учениците да извърш-
ват различни дейности.
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Картон № 1 към тетрадка № 2 е предназначен за играта „Вълшебното смета-
ло“, която се използва при изучаване на числата до 1000 – събиране и изваждане,
умножение и деление на числата до 1000 с едноцифрено число.

Картон № 2 към тетрадка № 2 съдържа различни геометрични фигури. Вклю-
чени са видовете ъгли, които след изрязване могат да се налагат един върху друг.
Съдържат се различни видове триъгълници според страните и според ъглите им.
След измерване на страните на фигурите може да се намери тяхната обиколка.
След изрязването им от тях могат да се конструират нови фигури, на които също
може да се търси обиколката. Включените бял кръг и бял правоъгълник след из-
рязване могат да се използват при изучаване на половинка и четвъртинка – след
съответно прегъване учениците оцветяват дадена част от тях.

Картони № 3 и № 4 към тетрадка № 3 са предназначени за Празника на мате-
матиката, описан в Приложението.

1.3. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ, ВЪРХУ КОИТО Е ИЗГРАДЕН
УЧЕБНИЯТ КОМПЛЕКТ

Учебният комплект по математика за 3. клас, както и учебните комп-
лекти за 1. и за 2. клас са изградени върху следните основни положения:

• Основно изискване е лекота на изясняването на математическите знания.
Търсен е възможно най-достъпният за малките ученици начин на представяне на
математическото съдържание и най-подходящото онагледяване, свързано с живо-
та. Разработването на различни начини за пресмятане и решаване на задачи пре-
доставя възможност на всеки ученик да избере измежду тях най-лесния за него
способ.

• Учебният комплект е изграден върху базата на мотивиране на изучавания
математически материал. Разработените задачи са подбрани от живота и от
практиката. Текстовите задачи (както за изясняване, така и за затвърдяване на ма-
тематическото съдържание), убеждават учениците в практическата значимост на
изучаваните знания, мотивират ги при усвояването им и ги подготвят за практи-
ческа дейност.

• Учебният комплект осигурява присъствието на емоционален елемент във
всеки урок. Включването на постоянни герои в учебника, на интересни рубрики,
като „Двете близначки“, „Вълшебникът Аргеом“, „Палячото Кико“, на любопит-
ни данни, разработването на игри с математическо съдържание, използването на
рисуването като средство за осмисляне на задачите, на подходящо илюстрирани
табла осигуряват необходимия емоционален фон.

• Учебният комплект е съобразен с принципа за спираловидност в изгражда-
нето на математическите знания. Знанията за числата до 100 и действията събира-
не и изваждане с тях, таблично умножение и деление, се разширяват, допълват и
задълбочават при изучаването на числата до 1000 и действията с тях: събиране,
изваждане, умножение и деление с едноцифрено число.

• Учебният комплект е изграден върху базата на комплексно усвояване на ма-
тематическите знания. Геометричните знания (посредством измерването) се
свързват с аритметичните, изучават се в единство с тях, като водещи са аритме-
тичните.
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• Учебният комплект е разработен съобразно дейностния подход. Включени-
те задачи изискват от учениците различни дейности: пресмятане, чертане, измер-
ване върху предмет, модел или чертеж; манипулиране с модели на геометрични
фигури, оцветяване, рисуване, конструиране на фигури от дадени модели, извли-
чане на математическа информация от картина, текст; участие в игри с математи-
ческо съдържание. За осъществяване на дейностния подход спомагат включените
четири картона към тетрадките.

• Учебният комплект съдейства за осъществяване на проблемно обучение, ко-
ето допринася за развиване на творческите способности и познавателната самос-
тоятелност на учениците. Затова спомага и включената в учебника рубрика „Аз
откривам“. Задачите, чрез които се изяснява новото учебно съдържание, не са ре-
шени изцяло, а предполагат включването на учениците при решаването им, пренос
на изучените знания и умения в нови ситуации, творчество от страна на ученици-
те. При затвърдяване и обобщаване на знанията и уменията са включени редица
задачи с творчески характер: съставяне на текстови задачи по картина, по числов
израз (решение); задачи, при решаването на които има вариативност (допускат по-
вече решения, които трябва да се изчерпят или да се посочи определен брой); за-
дачи, които могат да се решат по различни начини и трябва да се избере най-раци-
оналният.

• Учебният комплект по математика способства за организиране на самосто-
ятелна работа на учениците както с обучаващ, така и с проверовъчен характер.
В учебника са разработени задачи за 11 самостоятелни работи за проверка на зна-
нията и уменията на учениците, като за всяка задача е посочен съответният брой
точки за оценка. В Приложението на книгата за учителя са включени и примерни
задачи за входно и за изходно равнище на учениците, както и показателите за тях-
ната проверка и оценка.

• Учебният комплект предоставя възможност за осъществяване на групова ра-
бота, която активизира учениците, провокира самостоятелната им дейност, въз-
питава критичност и самокритичност, създава нагласа за общуване, дискутиране,
сътрудничество.

• В учебника и учебните тетрадки е включен математически материал, който
дава възможност на учениците за самоконтрол (например използване на връзка-
та между действията събиране и изваждане и между действията умножение и де-
ление). Част от задачите са придружени с образци, части от решението, отговори.
Съдържащите се 11 самостоятелни работи в учебника, при които учениците пре-
рисуват и оцветяват рисунката си съобразно показаните от тях резултати, съдейс-
тват и за формиране на съответни умения за самооценка.

• Учебният комплект по математика предоставя богати възможности за осъ-
ществяване на междупредметни връзки с:

– български език и литература (четене текста на задачите, съкратено записва-
не на текстови задачи, формулиране и записване отговора на текстови задачи, със-
тавяне на текстови задачи по картина, по числов израз, записване на изучаваните
математически термини, четене на текст, съдържащ математическа информация,
включване на гатанки, стихотворения, запознаване с традиции и обичаи на бълга-
ри, роми, турци, арменци и др.);

– човекът и природата (решаване на текстови задачи, свързани с растения, гъ-
би и животни, учебни екскурзии, полезни храни, билки);
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– човекът и обществото (решаване на текстови задачи, свързани с родния
край, националното и културното наследство, столицата София, музеи, обичаи и
традиции на етнически общности, природни богатства, ферми, трудови дейности,
грижи за опазване на околната среда и др.);

– домашен бит и техника (решаване на задачи, свързани с изработване на из-
делия за празници и традиции, рецепти за приготвяне на храна, поправка на скъ-
сани книги, пощенски станции, компютър, събиране на отпадъци, домашни лю-
бимци и др.);

– изобразително изкуство (решаване на задачи, свързани с посещаване на му-
зеи, изложби, народно приложно изкуство, народни тържества: обреден хляб, ку-
керски маски, стилизиране на образи и др.);

– музика (задачи, свързани с различни музикални инструменти, ръченица, хо-
ро, слушане на музика, композитор, коледарски и лазарски песни, нотни стойнос-
ти – половинка, четвъртинка нота);

– физическо възпитание и спорт (задачи, свързани с бягане, скачане хвърля-
не на топка, гръбен кроул, народни хора, ръченица и др.);

– безопасност на движението по пътищата (спазване на пътните знаци и
др.).

• Учебният комплект е съобразен с хуманно-личностния подход. Учебникът и
учебните тетрадки са адресирани към цялостната личност на ученика с нейните
потребности, интереси, стремежи. Целта е емоционално-мотивационният комп-
лект, образното мислене и логическото мислене да се активизират не поетапно, а
едновременно, в неделимо единство. Включват се и елементи на изкуството: дра-
матизация на задачи, рисуване. При самостоятелна работа на учениците може да
се използва музикален фон – произведения от предкласиката и класиката (А. Ко-
рели, А. Вивалди, Г. Хендел, В. А. Моцарт, Й. Хайдн, П. Чайковски и др.). Учеб-
ният комплект провокира отношението на учителя към учениците да е внимател-
но, ободряващо, стимулиращо, укрепващо вярата в техните възможности. За това
спомага и разработването на Празник на математиката.

2. ОБУЧЕНИЕТО ПО МАТЕМАТИКА
В ТРЕТИ КЛАС С УЧЕБНИЯ КОМПЛЕКТ

2.1. ЦЕЛИ НА ОБУЧЕНИЕТО

Целите на обучението по математика в трети клас са следните:
• Усвояване на числата от 101 до 1000.
• Усвояване на действията събиране и изваждане на числата до 1000.
• Усвояване на действията умножение и деление на числата до 1000 с едноциф-

рено число.
• Запознаване с половинка, третинка, четвъртинка и десетинка на базата на де-

ление с 2, 3, 4 и 10.
• Усвояване на нови мерни единици за дължина (милиметър и километър), ма-

са (грам и тон) и време (секунда и век), на връзки между изучените мерни едини-
ци и действия с тях.
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• Усвояване на знания за ъгъл и видовете ъгли, за видовете триъгълници спо-
ред ъглите.

• Формиране на умения за описване на ситуации от заобикалящата ни действи-
телност с математически модел (текстови задачи с не повече от три действия в
права и косвена форма).

• Развиване на мисленето, на съзнателност, активност, самостоятелност, наб-
людателност и др..

• Изграждане на умения за самоконтрол и самооценка.
• Създаване на интерес и мотивация за изучаване на математиката.
• Създаване на навици за опазване на околната среда и на собственото здраве.

2.2. ХАРАКТЕРИСТИКА НА МАТЕМАТИЧЕСКОТО
СЪДЪРЖАНИЕ И МЕТОДИЧЕСКИ НАСОКИ

2.2.1. Числата от 101 до 1000

Изучаването на числата от 101 до 1000 може да се осъществи по два
начина: а) Първо се въвеждат числата 200, 300, …, 1000, а след това – останали-
те числа от 101 до 999. б) Числата от 101 до 1000 се въвеждат последователно.
При първия начин по-добре се откроява бройната единица стотица и броенето по
стотици. Но съществува възможност в началото учениците да не разберат, че меж-
ду числата 100, 200, 300, … има и други числа. При втория начин по-добре изпък-
ва принципът за образуване на редицата на естествените числа. В учебника е из-
бран вторият начин. Учениците последователно се запознават с числата от 101 до
500, след това от 501 до 999 и в отделен урок – с числото 1000. Те трябва да ос-
мислят количественото и редното значение на естествените числа до 1000, да по-
лучат основа за разбиране на числата и като резултат от измерване. Въвеждат се
мерните единици за дължина милиметър и километър.

Числата от 101 до 999 могат да се илюстрират с наборно платно, при което
пръчиците и снопчетата от пръчици са заменени с различни по цвят правоъгълни
картончета. Например за единиците червен цвят, за десетиците – син, за стотици-
те – жълт. Може да се използва и бодливо сметало. Въвежда се и номерационна-
та таблица с три колони, съответстващи на реда на единиците, на десетиците и на
стотиците.

Представянето на трицифрените числа като сбор от стотици, десетици и едини-
ци (473 = 4 стот. + 7 дес. + 3 ед.) спомага за осмислянето на позиционния прин-
цип за записването на числата и подготвя успешното усвояване на аритметичните
действия.

За да усвои представянето на числата до 1000 като сбор от техните редни еди-
ници, може да се използва играта „Вълшебното сметало“ от картон № 1 (тетрадка
№ 2).

В отделен урок учениците се запознават с числото 1000. Трябва да се отбеле-
жи, че представянето на числото 1000 в таблица, която съдържа 4 колони, съот-
ветстващи на реда на единиците, на десетиците, на стотиците и на хилядите, е
предвиден за 4. клас, където учениците се запознават с бройната единица хєляда.

Учениците се учат да сравняват числата до 1000 чрез сравняване на единиците
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им по редове, като се започне от стотиците и чрез определяне на мястото им в ре-
дицата на естествените числа. Например 586 < 721, тъй като: а) 5 стот. < 7 стот.;
б) числото 586 е преди числото 721 в редицата на естествените числа.

По отношение на включения в тази тема геометричен материал учениците се
запознават с права линия и крива линия. Представата за права линия се изгражда
в сравнителен план с тази за крива линия. Необходимо е да се изтъкне, че както
моделите, така и чертежите на правата линия са несъвършени, защото фактически
те моделират отсечка, а не права линия, която е неограничена. Обяснява се, че на
чертеж правата линия може да се продължава произволно в двете посоки.

2.2.2. Събиране и изваждане на числата до 1000

Както при събиране и изваждане на числата до 100, случаите от събиране и из-
важдане на числата до 1000 се обединяват в две основни групи: събиране и изваж-
дане без и с преминаване.

Водеща линия при изясняването на алгоритмите за писмено събиране и изваж-
дане, както без преминаване, така и с преминаване, е включването и на различни
похвати за устно пресмятане. Така например при задачата 436 + 7 = 443 едно де-
те пресмята така: 436 = 400 + 30 + 6, 6 + 7 = 13, 400 + 30 + 13 = 443, а друго брои
във възходящ ред: 437, 438, …, 443. Освен практическо значение устното смята-
не има и развиващ ефект – ученикът се приучава да търси стратегия за извършва-
не на пресмятането, и то по най-лесен за него начин, което го отличава от писме-
ното смятане.

Друга водеща линия при въвеждането на алгоритмите за писмено събиране и
изваждане е търсенето на възможно най-лесния за учениците начин за изяснява-
нето им, без да се подценява тяхното съзнателно усвояване, т.е. наред с въпроса
„Как?“ присъства и въпросът „Защо?“.

Изходните текстови задачи, с които се въвеждат алгоритмите, са онагледени,
като е търсена възможност те да са разнообразни, интересни за учениците, „естес-
твено“ да водят до изясняването им.

Алгоритмите за писмено събиране и изваждане на числата до 1000 се основа-
ват на знанията на учениците за десетичната бройна система и позиционния прин-
цип за записване на числата. Прави се аналогия с алгоритмите за писмено съби-
ране и изваждане на числата до 100. Случаите на писмено събиране и изваждане
без преминаване се въвеждат в един урок, а случаите с преминаване – в отделни
уроци. При събиране с преминаване са разгледани случаите: а) 139 + 119 = 258;
б) 256 + 182 = 438;  в) 267 + 195 = 462;  г) 145 + 855 = 1000, а при изваждане съ-
ответно:  а) 452 – 125 = 327;  б) 336 – 185 = 151;  в) 323 – 186 = 137;  г) 900 – 672
= 228;  д) 1000 – 325 = 675. След изясняване на събиране и изваждане на трициф-
рени числа се въвеждат частните случаи – събиране и изваждане на трицифрени
числа и едноцифрени или двуцифрени. По-целесъобразно е да се тръгне от общия
случай. В противен случай учениците изучават частните случаи отделно, при ко-
ето не се откроява общото, а се губят време и сили. Освен това при частните слу-
чаи понякога учениците грешат при вертикалното подреждане на компонентите,
когато те са записани хоризонтално.

Други грешки, които допускат учениците, са: при събиране с преминаване
забравят числото „наум“, а при изваждане – че са „взели“ от десетиците или
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стотиците. Затова е целесъобразно това да се отбелязва писмено, както във
втори клас.

1 •

Например: 356 + 281 = 637  и  849 – 385 = 464.  След като се изяснят случаите
• • •••

900 – 672 = 228  и  1000 – 325 = 675,  учениците трябва да използват, че  0 → 10,
•

0 → 9.
За преодоляване на тези грешки съдейства „присъствието“ в учебника на две-

те близначки, което дава възможност на учениците да сравнят вярното и грешно-
то решение на задачите и да коментират причините за допуснатите грешки. Също
така се приучават да правят проверка на изваждането със събиране.

За усвояване на действията събиране и изваждане на числата до 1000 може да
се използва играта „Вълшебното сметало“ от картон № 1 (тетрадка № 2).

Въз основа на разместителното и съдружителното свойство на събирането се
включват задачи за рационално смятане.

Например:  8 + 589 + 2 = 589 + 10 = 599;   758 + 75 + 25 = 758 + 100 = 858.
Учениците осмислят правилото за намиране на неизвестно умаляемо. Откриват

го чрез решаване на текстова задача, която съдържа два въпроса и е построена та-
ка, че да се открои връзката между действията изваждане и събиране. Неизвест-
ното умаляемо се означава, както във втори клас, в учебника с �(знакът „открий
число“, тъй като в него не се пише) и в тетрадките с празно квадратче (където се
пише). То се намира по два начина:

а) Въз основа на знанията за действие изваждане чрез „налучкване“ на неизвес-
тното и проверка дали се получава вярно равенство. Ако не се получава, се опит-
ва с друго число. Например: � – 56 = 200,   265 – 56 = 200 – вярно е.

б) Въз основа на правилото за намиране на неизвестно умаляемо. Например:
� – 326 = 497, 497 + 326 = 823, 823 – 326 = 497. Учениците трябва да разберат,
че ако направо могат да съобразят кое число е неизвестното умаляемо, не е необ-
ходимо да го получават чрез използване на правилото.

По отношение на включения в тази тема геометричен материал учениците се
запознават с ъгъл и видовете ъгли. Може да се използва картон № 2 „В царство-
то на фигурите“ (тетрадка № 2).

2.2.3. Умножение и деление на числата до 1000 с едноцифрено число

С цел да усвоят съзнателно алгоритмите за умножение и деление с едноцифре-
но число учениците се запознават с правилото за умножение на сбор с число (раз-
пределително свойство на умножението относно събирането) и с правилото за де-
ление на сбор с число. И двете правила се извеждат от подходящи текстови зада-
чи. Те се решават по два начина, които се сравняват.

Както при събиране и изваждане случаите от умножение и деление с едноциф-
рено число се обединяват в две основни групи: умножение и деление без и с пре-
минаване.

Водеща линия при изясняването на алгоритмите за писмено умножение и деле-
ние (както без преминаване, така и с преминаване) е включването и на различни
похвати за устно смятане. Така например преди изясняване на случая за писмено
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умножение с две преминавания 167 . 2 = 334 дете решава задачата 186 . 3 = 558
така: 186 = 100 + 80 + 6   (100 + 80 + 6) . 3 = 300 + 240 + 18 = 558.

Друга водеща линия при въвеждането на алгоритмите за писмено умножение
и деление е търсенето на възможно най-лекия за учениците начин на изясняване-
то им, без да се подценява тяхното съзнателно усвояване. Отново се използват
разнообразни и интересни за учениците текстови задачи, които „естествено“ во-
дят до изясняването им. Тъй като алгоритмите за писмено умножение и деление
на числата до 1000 с едноцифрено число са различни и освен това представляват
определена трудност за учениците, те се изучават последователно. Отначало уче-
ниците се запознават с умножение с едноцифрено число, като се разглеждат слу-
чаите: а) 312 . 3 = 936 (без преминаване); б) 126 . 3 = 378 (с едно преминаване от
реда на единиците в реда на десетиците); в) 184 . 2 = 368 (с едно преминаване от
реда на десетиците в реда на стотиците) и г) 167 . 2 = 334 (с две преминавания).
След това се въвеждат случаите на деление: а) 396 : 3 = 132 (без преминаване);
б) 512 : 4 = 128 (броят на стотиците на делимото е по-голям или равен на дели-
теля); в) 750 : 5 = 150 (частното е трицифрено число с цифра на единиците ну-
ла); г) 135 : 3 = 45 (броят на стотиците на делимото е по-малък от делителя);
д) 756 : 7 = 108 (частното е трицифрено число с цифра на десетиците нула).

Тъй като типична грешка, която допускат учениците, е изпускането на нулата
в частното, би могло да се третира и нулата в частното.

Например: 627 : 3 = 209 650 : 5 = 130
–  6 –  5

2 15
–   0 –  15

27 0
–   27 –    0

0 0
Целта е учениците да свикнат, че при всяко сваляне на цифра от записа на де-

лимото трябва да се запише в частното съответна цифра.
Важно е учителят да приучи учениците да правят проверка на делението с ум-

ножение. За преодоляване на грешките съдейства и „присъствието“ в учебника на
двете близначки, което дава възможност за сравняване на вярното и грешното ре-
шение и коментиране причините за допуснатите грешки.

Въз основа на разместителното и съдружителното свойство на умножението се
включват задачи за пресмятане на произведение от три числа. Например: 7 . 3 . 45
= (7 . 45) . 3  или  7 . 3 . 45 = (45 . 3) . 7.

Учениците осмислят правилото за намиране на неизвестно делимо. Откриват
го чрез решаване на текстова задача, съдържаща два въпроса и построена така, че
да се открои връзката между действията деление и умножение. Неизвестното де-
лимо се означава с � в учебника (знакът „открий число“) и с празно квадратче в
тетрадките. То също се намира по два начина: а) Въз основа на знанията за дейс-
твие деление чрез „налучкване“ на неизвестното и проверка дали се получава вяр-
но равенство. Например: � : 3 = 200, 600 : 3 = 200 – вярно е. б) Въз основа на
правилото за намиране на неизвестно делимо. Например: � : 7 = 98, 98 . 7 = 686,
686 : 7 = 98. И тук учениците трябва да разберат, че ако направо могат да съобра-
зят кое число е неизвестното делимо, не е необходимо да го получават чрез изпол-
зване на правилото.
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Учениците се запознават с нови мерни единици за маса – грам и тон, и за вре-
ме – век и секунда.

По отношение на геометричния материал, включен в тази тема, учениците ус-
вояват видовете триъгълници според ъглите им. Целесъобразно е да се насочи
тяхното внимание върху факта, че правоъгълният и тъпоъгълният триъгълник
имат по два остри ъгъла, че не могат да имат повече от един прав или един тъп
ъгъл.

Учениците осмислят, че квадратът е правоъгълник, т.е. правоъгълникът е ро-
дово понятие по отношение на квадрата, а квадратът е видово понятие по отноше-
ние на правоъгълника.

2.2.4. Решаване на текстови задачи

В трети клас се въвеждат прости текстови задачи в косвена форма, които пред-
ставляват определена трудност за учениците. За да ги решат, учениците трябва да
ги обърнат в права форма. Например задачата: „Ирина има 12 картички, които са
с 3 повече от картичките на Боряна. Колко картички има Боряна?“ може да се при-
веде в права форма, като се отговори на два въпроса: а) Картичките на Боряна по-
вече ли са или са по-малко от картичките на Ирина? (Картичките на Боряна са по-
малко от картичките на Ирина, тъй като е дадено, че картичките на Ирина са с 3
повече от тези на Боряна.); б) С колко са по-малко картичките на Боряна? (С три).

С цел да се осмисли решението на текстовите задачи в косвена форма, може да
се използва рисунка или чертеж. Например: а) От брега деца гледат красивите ле-
беди. Има 7 момчета, които са с 4 по-малко от момичетата. Колко момичета гле-
дат лебедите?

б) Лиляна има 36 картинки с растения, които са два пъти повече от картинките
с гъби. Колко картинки с гъби има Лиляна?

Картинки с растения

Картинки с гъби

Целесъобразно е също така да се решават последователно две задачи, от които
едната е в права форма, а другата в косвена.

В трети клас се въвеждат и съставни текстови задачи с три пресмятания. Доб-
ре е учениците да осмислят наличието на двата скрити междинни въпроса, на ко-
ито трябва да отговорят, за да се разреши проблемът – да се отговори на въпроса,
съдържащ се в текстовата задача. Например при задачата: „В колонията имаше
286 женски, с 14 повече мъжки пингвини и малки пингвинчета – с 24 по-малко от

36 

?

644474448

678
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женските. Всичко колко пингвини имаше в колонията?“, дете пояснява: „Първо ще
намеря колко са мъжките, после малките и накрая всичко колко са“. Открояване-
то на междинните въпроси се улеснява от съкратения запис на текстовата задача
(при който отпадат детайлите, несвързани с математическото є съдържание).

Женски пингвини – � Всичко колко са
Мъжки – ���� ���?
Малки – ����

Целесъобразно е отначало учениците да се учат да допълват съкратения запис
на текстовата задача, а след това да се опитват и сами да го съставят.

Както в първи и във втори, така и в трети клас са включени текстови задачи,
при които: а) учениците сами търсят всички или някои числени данни от включе-
ни към задачата ценоразписи, каталози и др. и б) задачата допуска различни отго-
вори, като учениците имат свобода да преценяват една или друга възможност. Та-
кива задачи будят интерес у учениците и съответстват на действителността.

2.3. ПРИМЕРНО ГОДИШНО РАЗПРЕДЕЛЕНИЕ

32 учебни седмици по 3,5 часа – 112 часа годишно
От тях:
• Уроци за усвояване на нови математически знания (съкратено Н) 45
• Уроци за затвърдяване на знанията и формиране на умения и навици (З) 23
• Уроци за обобщаване и систематизиране на математическите знания (О) 30
• Уроци за проверка и оценка на математическите знания, умения
и навици (П) 11
Останалите три часа са резерв, който се използва по усмотрение на учителя.
Приложеното разпределение е примерно, тъй като учениците ще учат единия

срок 3 часа, а другия – 4 часа седмично.

№ на
урока

1.
2.
3.
4.
5.
6.

7.

8.
9.

10.
11.
12.

Тип на
урока

О
О
О
О
О
О

П

О
О
О
О
Н

№ на
страницата
в учебника

4
5
6
7
8
9

10

11
12
13
14
15

Тема на урока

Септември
Числата до 100
Събиране и изваждане на числата до 100
________________________________________________
________________________________________________
________________________________________________
________________________________________________

Първо математическо състезание

Октомври

Умножение. Умножение с 2
Деление. Деление с 2
Умножение и деление с 3 и 4
Умножение и деление с 5 и 6
Умножение и деление с 1
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13.
14.

15.
16.
17.
18.

19.
20.
21.

22.

23.
24.
25.
26.
27.

28.
29.
30.

31.

32.
33.

34.
35.

36.
37.
38.
39.

40.
41.
42.

43.
44.
45.

46.
47.
48.
49.
50.

51.
52.
53.

О
О

Н
О
О
О

П
Н
З

Н

Н
Н
Н
Н
О

П
Н
Н

Н

Н
З

Н
Н

Н
Н
З
О

П
Н
З

Н
З
З

Н
Н
Н
З
О

П
Н
З

16
17

18
19
20
21

22
23
24

25

26
27
28
29
30

33
35
36

37

38
39

40
41

42
43
44
45

46
47
48

49
50
51

52
53
54
55
56

57
58
59

Умножение и деление със 7 и 8
________________________________________________

Умножение с 0. Деление на 0 с число
Умножение и деление с 9 и 10
________________________________________________
________________________________________________

Второ математическо състезание
Числата от 101 до 500
________________________________________________

Милиметър

Ноември

Числата от 501 до 999
Права линия. Крива линия
Числото 1000
Километър
________________________________________________

Първи математически турнир
300 + 200 = 500 300 – 200 = 100
200 + 50 = 250 250 – 50 = 200
340 + 20 = 360 360 – 20 = 340
300 + 4 = 304 304 – 4 = 300
304 + 5 = 309 309 – 5 = 304
257 + 132 = 389 389 – 246 = 143
________________________________________________

Ъгъл
436 + 7 = 443       427 – 9 = 418

Декември
139 + 119 = 258
256 + 182 = 438
________________________________________________
________________________________________________

Трето математическо състезание
267 + 195 = 462
________________________________________________

Прав ъгъл
________________________________________________
________________________________________________

Януари
145 + 855 = 1000
452 – 125 = 327
336 – 185 = 151
________________________________________________
________________________________________________

Четвърто математическо състезание
323 – 186 = 137
________________________________________________
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54.
55.
56.

57.

58.
59.
60.

61.
62.
63.

64.
65.
66.
67.

68.
69.
70.

71.
72.
73.
74.

75.
76.
77.

78.
79.
80.
81.

82.
83.
84.

85.

86.
87.
88.

89.
90.
91.
92.
93.

Н
Н
Н

З

Н
З
О

П
Н
З

Н
Н
З
З

Н
Н
О

П
Н
З
З

Н
З
О

П
Н
Н
З

Н
Н
З

Н

Н
Н
О

П
Н
Н
Н
З

60
61
62

63

64
65
66

69
71
72

73
74
75
76

77
78
79

80
81
82
83

84
85
86

87
88
89
90

91
92
93

94

95
96
97

98
99

100
101
102

Остър ъгъл. Тъп ъгъл
900 – 672 = 228
Намиране на неизвестно умаляемо

Февруари
________________________________________________

1000 – 325 = 675
________________________________________________
________________________________________________

Втори математически турнир
9 . 30 = 270        160 : 8 = 20
________________________________________________

Умножение на сбор с число
42 . 2 = 86        312 . 3 = 936
________________________________________________
________________________________________________

126 . 3 = 378
184 . 2 = 368
________________________________________________

Март

Пето математическо състезание
167 . 2 = 334
________________________________________________
________________________________________________

Видове триъгълници според ъглите
________________________________________________
________________________________________________

Шесто математическо състезание
Деление на сбор с число
396 : 3 = 132        84 : 4 = 21
________________________________________________

Грам
789 : 3 = 263
________________________________________________

512 : 4 = 128

Април
Тон. 750 : 5 = 150
135 : 3 = 45
________________________________________________

Седмо математическо състезание
756 : 7 = 108
Намиране на неизвестно делимо
Половинка, третинка, четвъртинка
________________________________________________
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94.
95.

96.

97.
98.
99.
100.
101.

102.
103.
104.
105.

106.
107.
108.

109.

Н
З

Н

З
З
З
О
О

П
О
О
О

О
О
О

П

103
104

105

106
107
108
109
110

113
115
116
117

118
119
120

124

Век
________________________________________________

Секунда

Май

________________________________________________
________________________________________________
________________________________________________
________________________________________________
________________________________________________

Трети математически турнир
Числата до 1000
Събиране и изваждане на числата до 1000
________________________________________________

Умножение и деление с едноцифрено число
________________________________________________
________________________________________________

Четвърти математически турнир
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3. РЕАЛИЗИРАНЕ
НА УЧЕБНИЯ
КОМПЛЕКТ

3.1. НАЧАЛЕН ПРЕГОВОР

За начален преговор са отделени 19
урока, два от които са за нови знания.

Очаквани резултати
Ученикът трябва:
Да актуализира знанията си за числата

до 100, за действията събиране и изваж-
дане на числата до 100, умножение и де-
ление и по-специално таблично умноже-
ние и деление, за мерните единици за вре-
ме (минута, денонощие, седмица, месец,
година) и за дължина (дециметър и ме-
тър), за видовете триъгълници според
страните им.

Да усвои умножение и деление с 1, ум-
ножение с 0 и деление на 0 с число, раз-
лично от нула.

Да усъвършенства уменията си за из-
вършване на действията с числата до 100,
за намиране обиколка на триъгълник, квадрат, правоъгълник; за решаване на тек-
стови задачи с едно и с две пресмятания.

ПЪТУВАЙ С НАС!

Представени са героите в учебника: 8 ученици от трети клас (Николай от
София, Ана от Копривщица, Петър от Средно село, Великотърновско, Мария от
Банско, Димитър от Габрово, Есин от Созопол – от турски произход, Асен от
Видин – от ромски произход, и Варта от Пловдив – от арменски произход), двете
близначки (едната от които винаги решава грешно задачата, а другата – вярно),
Знайко – ученик от седми клас, палячото Кико. Те пътуват с автомобил, управля-
ван от вълшебника Аргеом.

През учебната година учениците ще пътуват с автомобила на Математиката.



УРОК 1. ЧИСЛАТА ДО 100

Цел на урока. Да се обобщят и задъл-
бочат знанията на учениците за числата
от 9 до 100, да се усъвършенстват умени-
ята им във връзка с изучения материал.

Урокът може да започне с беседа с
учениците – къде са прекарали лятната
ваканция.

Със задача 1 се припомня количестве-
ният аспект на естествените числа – в
случая числото 59. Числото 59 се предс-
тавя като сбор от десетици и единици:
59 = 5 дес. + 9 ед.

Със задача 2 се актуализират знанията
на учениците за броене: по десетици и по-
редно броене в прав и обратен ред.

Задача 3 е свързана със записване на
числата до 100 с цифри.

Със задача 4 се актуализират знанията
за сравняване на числата. Учениците
трябва да подредят рибите по дължина,
като започнат от най-късата.

Със задача 5 се загатва за основното
предимство на метричната мерна систе-

ма: тя е изградена върху принципа на десетично отношение между по-големите и
по-малките мерни единици, както е десетично отношението между съседните ред-
ни единици при числата (с изключение на мерните единици за време и за големи-
на на ъгъл).

Отговори на задача 6 са: а) 70; б) 98.
Шестте числа при задача 7 са: 58, 50, 55, 85, 80, 88.
За представянето на числата като сбор от десетици и единици може да се из-

ползва „Вълшебното сметало“ от картон № 1 (тетрадка № 2).

Със задача 2 от тетрадка 1 се актуализира релацията „между“. Например: Меж-
ду числата 28 и 35 са числата 29, 30, 31, 32, 33 и 34, а между числата 89 и 100 са
числата 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99.

Задача 3 допуска различни решения. Допълнително от учениците може да се
изиска да посочат по две или повече решения за всяка задача.

Отговори на задача 5 са: 9 дм, 90 см.

19
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УРОК 2. СЪБИРАНЕ И ИЗВАЖДА-
НЕ НА ЧИСЛАТА ДО 100

Цел на урока. Да се обобщят и задъл-
бочат знанията на учениците за действи-
ята събиране и изваждане на числата до
100 без преминаване, да се усъвършенст-
ват уменията за извършването им.

Урокът може да започне с устно бро-
ене от дадено число нататък, в прав и об-
ратен ред. След това могат да се включат
задачи от събиране и изваждане на числа-
та до 100 без преминаване в устна форма,
като се припомнят случаите:

а) 40 + 30 = 70, 70 – 30 = 40;
б) 37 + 2 = 39, 39 – 2 = 37;
в) 60 + 5 = 65, 65 – 5 = 60, 65 – 60 = 5;
г) 47 + 20 = 67, 67 – 20 = 47.
Учителят може да попита учениците

дали ходят на планина, кои върхове са из-
качили.

Задача 1 съдържа случаи от устно съ-
биране и изваждане без преминаване.

Чрез задачи 2 и 3 се актуализират зна-
нията на учениците за писмено събиране
и изваждане на числата до 100 без преминаване.

Въвежда се съкратеното записване на отговор (Отг.), което се използва по-на-
татък в учебника.

При задача 4 учениците пресмятат търсения сбор и търсената разлика. Вклю-
чени са и случаи, при които учениците трябва да открият неизвестно събираемо
по дадени сбор и другото събираемо и неизвестен умалител по дадени умаляемо и
разлика.

При задача 5 има възможност ученик да пресметне 90 – 0 = 9, което трябва да
се коментира с класа.

Задача 6 е творческа – учениците трябва да открият правилото за построяване
на редицата от числа и да запишат изпуснатите числа: 99 и 51.

Задача 1 от тетрадката включва различни случаи от събиране и изваждане на
двуцифрени или двуцифрени и едноцифрени числа до 100 без преминаване.
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УРОК 3.

Цел на урока. Да се обобщят и задъл-
бочат знанията на учениците за действи-
ята събиране и изваждане на числата до
100 с преминаване, да се усъвършенстват
уменията за устно събиране и изваждане
и за писмено събиране с преминаване. Да
се актуализират знанията на учениците за
свойствата на събирането и използването
им за по-лесно пресмятане на сбор от три
числа.

Урокът може да започне с устно смя-
тане – задачи от събиране и изваждане
без и с преминаване. Припомнят се слу-
чаите с преминаване:

а) 37 + 3 = 40, 40 – 3 = 37, 40 – 37 = 3;
б) 59 + 5 = 64, 64 – 5 = 59, 64 – 59 = 5.
Учителят може да попита учениците да-

ли обичат да танцуват или да гледат танци.
Задача 1 включва случаи от устно съ-

биране и изваждане без и с преминаване.
Елегантният танцьор е „жеравът“.

Задача 2 изисква устно изваждане с
преминаване.

Със задача 3 се актуализират знанията на учениците за писмено събиране, ка-
то едновременно с това се включват и начини за устно пресмятане. Включените
две деца демонстрират два различни начина за устно пресмятане на сбора 14 + 28.

Задача 4 включва намиране сбор на три числа. Припомнят се свойствата на съ-
бирането и трите начина на пресмятане на сбора:

а) 8 + 36 + 2 = 8 + (36 + 2);
б) 8 + 36 + 2 = (8 + 36) + 2;
в) 8 + 36 + 2 = (8 + 2) + 36.
Коментира се най-лесният начин на пресмятане (за случая в).

Със задача 1 в тетрадката се усъвършенстват уменията за събиране на числата
до 100 с преминаване, което по избор на учениците може да бъде писмено или
устно.

Задача 2 в тетрадката изисква сравняване на сбор с число и сбор с разлика.
При задача 3 учениците трябва да открият липсващите цифри при 36 + 58 = 94

и 27 + 56 = 83.
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УРОК 4.

Цел на урока. Да се задълбочат знани-
ята на учениците за събиране и изважда-
не на числата до 100 с преминаване, да се
усъвършенстват уменията за извършване
на писмено изваждане с преминаване. Да
се актуализират знанията на учениците за
видовете триъгълници според страните
им.

Урокът може да започне с устно смя-
тане, като се включват случаи от събира-
не и изваждане. Актуализират се знани-
ята на учениците за мерните единици за
време: минута, час, денонощие, седмица,
месец, година.

Учителят може да попита учениците
дали знаят пещери близо до родното си
селище, какво са чели за тях, дали са вли-
зали в пещера.

Задача 1 включва някои грешки, които
допускат учениците при събиране и из-
важдане:

а) 90 – 4 = 94 (вместо да извадят, съби-
рат);

б) 5 + 48 = 98 (5 + 4 = 9);

•

в) 98 – 9 = 99 (забравят, че 9 = 8);
г) 7 + 41 + 32 = 70 (забравят 1 наум). Добре е те да се коментират от ученици-

те.
Със задача 2 се актуализират знанията за писмено изваждане, като едновремен-

но с това се включват и начини за устно пресмятане. Двете деца демонстрират два
различни начина за устно пресмятане на разликата 32 – 17.

Със задача 4 се акцентува върху връзката между действията събиране и изваж-
дане. Във всяка задача, в случая 49 + 37 = 86, учениците трябва да „виждат“ и ос-
таналите три: 37 + 49 = 86, 86 – 37 = 49, 86 – 49 = 37.

Задача 5. При оцветяването Мишо е допуснал грешка: третият триъгълник от
ляво на дясно е разностранен и трябва да се оцвети не в жълто, а в синьо. Не-
оцветеният триъгълник е равнобедрен.

При задача 1 от тетрадката липсващите думи са „скални рисунки“.
Отговорите на задача 2 са: а) понеделник 1 октомври; б) 22 пъти.
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УРОК 5.

Цел на урока. Да се задълбочат и
обобщят знанията на учениците за дейст-
вията събиране и изваждане на числата до
100. Да се усъвършенстват уменията за
извършването на действията, за решаване
на съставни текстови задачи, за намиране
обиколка на триъгълник, за чертане на
правоъгълник, за намиране на неизвестно
събираемо.

Урокът може да започне с беседа с
учениците за настъпващата есен, за ядли-
вите и отровните гъби, за предпазните
мерки срещу отровните гъби. Може да се
окачи картина с есенен пейзаж.

При задача 1 липсващата дума е „въл-
шебница“.

Със задача 2 се актуализират знанията
и уменията на учениците за събиране, ко-
гато сборът е 100, и за изваждане от 100,
като са включени типични грешки, които
учениците трябва да открият.

Задача 3 е съставна текстова с 2 прес-
мятания.

Със задача 4 се актуализират знанията на учениците за реда на извършване на
действията, когато в числовия израз се съдържат скоби.

Задача 5 изисква измерване на страните на триъгълника (6 см, 5 см, 2 см) и на-
миране на обиколката му. Може да се изиска от учениците да определят вида на
триъгълника според страните му.

При задача 6 Спас не е дочертал правилно – фигурата не е правоъгълник.
При задача 7 учениците могат направо да открият и запишат неизвестното съ-

бираемо в първите два случая, а при останалите, ако не могат да ги открият, ги на-
мират чрез изваждане.

Задача 1 и 2 от тетрадката изискват да се намери едно от събираемите по даден
сбор и другото събираемо.

Задача 3 подготвя изучаването на аритметична прогресия в горните класове.
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УРОК 6.

Цел на урока. Да се обобщят знанията
на учениците за действията събиране и
изваждане на числата до 100. Да се усъ-
вършенстват уменията за извършване на
действията, за решаване на съставни тек-
стови задачи, за намиране обиколка на
правоъгълник, за намиране на неизвестно
събираемо.

Урокът може да започне с устно смя-
тане.

Учителят може да проведе разговор с
учениците за коня, дали някой се е качвал
на кон, дали са гледали конни състезания.

Със задачи 2 и 3 се усъвършенстват
уменията на учениците за пресмятане на
числов израз, който съдържа скоби на
втора позиция (по-трудният случай).

Със задача 4, която е съставна тексто-
ва, се актуализира съкратеният запис на
текстова задача. Посредством детето, ко-
ето казва в „облаче“ „Мога и със скоби!“,
учениците се окуражават да запишат ре-
шението с един числов израз:

27 + (27 + 9) = �.
Записването на решението с един числов израз не е задължително и не трябва

да води до намаляване на оценката, но е желателно, защото има развиващ ефект.
Задача 6 изисква пресмятане на сбор от 3 числа по най-лесен начин, като се из-

ползва съдружителното свойство на събирането 49 + 6 + 4 = 49 + (6 + 4) и или раз-
местителното и съдружителното свойство 7 + 89 + 3 = 89 + (7 + 3).

Задача 7 допуска два начина на записване на решението: а) 6 + 1 + 6 + 1 = 14.
Отг. 14 см и б) 2 . 6 + 2 . 1 = 14.   Отг. 14 см. Добре е учителят да похвали учени-
ците, които са намерили обиколката, като са използвали и действие умножение.

Задача 8 има отговори: 27, 49, 51, 90.

Задача 2 от тетрадката е текстова с две пресмятания и може да се реши по два
начина: а) 19 + 9 = 28,   32 – 28 = 4. Или 32 – (19 + 9) = 4.   Отг. 4 коня;

б) 32 – 19 = 13,   13 – 9 = 4. Или (32 – 19) – 9 = 4.   Отг. 4 коня.
Задача 3 изисква пресмятане на числови изрази, които съдържат скоби на

първа и на втора позиция.
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УРОК 7. ПЪРВО МАТЕМАТИЧЕСКО
СЪСТЕЗАНИЕ

Цел на урока. Да се проверят знанията
на учениците за числата до 100, за дейст-
вията събиране и изваждане на числата до
100, уменията за извършване на действи-
ята, за решаване на текстови задачи с две
пресмятания, за намиране обиколка на
триъгълник и на неизвестно събираемо.

Урокът може да започне с беседа с
учениците какво обичат да правят навън
(да играят с топка, да карат ролери и др.).

Учителят изяснява на учениците, че
ще участват в първото математическо
състезание, като всеки сам трябва да ре-
ши представените 6 задачи. Той обяснява
какво се изисква при всяка задача, а уче-
ниците го изпълняват самостоятелно.
Накрая се прави колективна проверка по
задачи. Учениците коригират допуснати-
те от тях грешки.

Задача 3 допуска два начина на реша-
ване:  а) 19 + 7 = 26,    35 – 26 = 9.  Или
35 – (19 + 7) = 9.   Отг. 9 деца;

б) 35 – 19 = 16, 16 – 7 = 9. Или (35 – 19) – 7 = 9.   Отг. 9 деца.
При задача 5 обколката на триъгълника е 11 см.
Всеки ученик пресмята всичко колко точки е получил. Задачите се оценяват,

като се взема предвид посоченият брой точки. Като се ръководи от последната
страница на учебника, всеки ученик рисува в тетрадката си първото знаменце по
пътеката към планинския връх и го оцветява съобразно получените точки.

Учителят обяснява, че след приключване на всяко състезание през годината
учениците ще поправят грешките в самостоятелна работа на третокласник, вклю-
чена в съответната тетрадка.

При всяка задача има допуснати грешки.
При задача 2 ученикът е записал на първа позиция резултата от събирането.
При задача 3 са допуснати грешки при измерването на страните на триъгълни-

ка. Обиколката на разностранния триъгълник е 11 см.
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УРОК 8. УМНОЖЕНИЕ.
УМНОЖЕНИЕ С 2

Цел на урока. Да се обобщят и задъл-
бочат знанията на учениците за смисъла
на действие умножение и за принципа за
съставяне на таблицата за умножение с 2.
Да се усъвършенстват уменията на уче-
ниците за извършване на таблично умно-
жение с 2.

Урокът може да започне със задачи за
устно събиране на равни събираеми. Та-
кова е предназначението и на задача 1.

Със задача 2 и задача 3 се актуализи-
рат знанията на учениците за действие
умножение като събиране на равни съби-
раеми.

Със задача 4 се припомня размести-
телното свойство на умножението. Едно
от децата намира колко са чашите, като ги
пресмята по редици (3 . 4 = 12), а другото
ги пресмята по колонки (4 . 3 = 12). Доб-
ре е учителят да поиска от учениците да
изкажат разместителното свойство на съ-
бирането и на умножението.

Със задача 5 се актуализират знанията на учениците за таблицата за умноже-
ние с 2.

Задача 6 включва всички случаи от таблицата за умножение с 2. Припомнят се
и термините множител и произведение.

При задача 7 от учениците се изисква да измислят две текстови задачи: едната
с  решение: 10 + 2 = �, а другата с решение 10 . 2 = �. Целта е да се осмислят
двете действия събиране и умножение в сравнителен план.

Задача 1 от тетрадката също включва всички случаи от таблицата за умноже-
ние с 2.

Отговорите на задача 2 са: 0, 64, 100.
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УРОК 9. ДЕЛЕНИЕ. ДЕЛЕНИЕ С 2.

Цел на урока. Да се обобщят и задъл-
бочат знанията на учениците за смисъла
на действие деление и за принципа за със-
тавяне на таблицата за деление с 2. Да се
усъвършенстват уменията на учениците
за извършване на таблично деление с 2.

Урокът може да започне със задачи от
умножение с 2.

Учителят може да попита учениците
какви дървени играчки имат и какви игри
са играли с тях.

Задача 2 е проста текстова за разкри-
ване смисъла на действие умножение.

Задача 3 и задача 4 са обратните на за-
дача 2: първата е от деление на равни час-
ти, а втората – от деление по съдържание.
И двете задачи учениците решават първо
чрез рисуване в тетрадките си, а след то-
ва записват решението с числов израз.

При първата задача учениците рисуват
по едно кръгче (колело) за първата калин-
ка, за втората, третата, четвъртата, пета-
та, след това пак за първата, втората и

т.н., докато свършат двайсетте колела.
При втората задача учениците ограждат двайсетте колела по четири и броят

групите с оградени колела.
От решенията на трите текстови задачи: 5 . 4 = 20, 20 : 5 = 4, 20 : 4 = 5, учени-

ците правят извода, че делението е обратно на умножението.
Задача 5 изисква да се направи проверка на делението с умножение.
Задача 6 е текстова с две пресмятания, които са случаи от таблицата за деление

с 2.
Кото допълнителни задачи могат да се включат всички случаи от таблицата за

деление с 2.
Задача 7 е творческа – учениците трябва да измислят прости текстови задачи с

дадени решения.

Задача 1 и задача 2 от тетрадката обхващат всички случаи от таблично деление
с 2.
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УРОК 10. УМНОЖЕНИЕ
И ДЕЛЕНИЕ С 3 И 4

Цел на урока. Да се задълбочат знани-
ята на учениците за таблично умножение
и деление с 3 и 4. Да се усъвършенстват
уменията за извършването им, за намира-
не обиколка на равностранен триъгълник
и намиране страната на квадрат по дадена
обиколка.

Урокът може да започне със задачи от
умножение и деление с 2.

Учителят може да попита учениците
дали са гледали балет, някой от тях иска
ли да се занимава с балет и ако да, кой ба-
лет му е любим.

При задача 1 балетът е „Лешникотро-
шачката“. Спорът на двете близначки е
свързан с типичната грешка, която допус-
кат учениците, като не спазват реда на
действията.

Задача 2 е текстова, свързана с умно-
жение и деление с 4. Балерините са 12.
Ако се хванат по четири, ще образуват 3
групи.

Със задача 3 се актуализират знанията на учениците за таблично умножение и
деление с 3 и 4 и се припомнят термините делимо, делител, частно.

Задача 4 включва намиране обиколка на равностранен триъгълник, като се из-
ползва действие умножение. Учителят може да даде на учениците и допълнителна
задача за намиране обиколка на квадрат по дадена страна (например 8 см).

Задача 5 е свързана с намиране страната на квадрат по дадена обиколка. Ана-
логично може да се включи и задача за намиране страната на равностранен три-
ъгълник по дадена обиколка (например 18 см).

Задачи 1 и 2 от тетрадката включват случаите от таблично умножение и деле-
ние с 3 и 4.

При задача 3 отговорът е В, т.е. правоъгълниците са 10. Може да се обясни на
учениците по следния начин:

Правоъгълниците са:

1, 2, 3, 4 (поединично);
1 + 2, 2 + 3, 3 + 4 (по два);
1 + 2 + 3, 2 + 3 + 4 (по три) и
1 + 2 + 3 + 4  (четирите).

1 2 3 4
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УРОК 11. УМНОЖЕНИЕ
И ДЕЛЕНИЕ С 5 И 6

Цел на урока. Да се задълбочат знани-
ята на учениците за таблично умножение
и деление с 5 и 6. Да се усъвършенстват
уменията за извършването им, за решава-
не на текстови задачи, включващи слово-
съчетанията „... пъти повече“ и „... пъти
по-малко“.

Урокът може да започне със задачи от
умножение и деление с 2, 3 и 4.

Учителят може да проведе беседа с
учениците за брането на плодове (дали и
те са участвали), за ползата от тях.

Със задача 1 се актуализират случаи
от таблично умножение и деление с три и
четири.

Задача 2 и задача 3 са текстови и
включват словосъчетанията: „... пъти по-
вече“ и „... пъти по-малко“. За осмисляне
на съдържанието на задачите от ученици-
те се изисква да преценят дали са верни
рисунките на Катя и на Иво (верни са) и
след това да запишат решението с число-

ви изрази. Първата задача е с две пресмятания, а втората – с едно. Решенията им
са случаи от таблично умножение с 5 и таблично деление с 6.

При задача 4 се изисква спазване реда на извършване на действията, като и в
двата случая умножението и делението са на втора позиция, т.е. те са по-трудни
за учениците.

При задача 5 търсените въпроси са:
а) „Колко са бурканите с дюли?“; б) „С колко повече са бурканите с дюли от

тези с круши?“ и „С колко по-малко са бурканите с круши от тези с дюли?“.

При задача 2 от тетрадката числото 20 трябва да се огради и с червено, и със
синьо.

При задача 4 отговорът е В). Отговорите А) и Б) са свързани с грешки, които
допускат учениците (забравят извършването на второ пресмятане, бъркат „... пъ-
ти по-малко“ със „с ... по-малко“) и трябва да се коментират.
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УРОК 12. УМНОЖЕНИЕ
И ДЕЛЕНИЕ С 1

Цел на урока. Да се осъзнае умноже-
нието и делението с 1.

Урокът може да започне със задачи от
таблично умножение, като се включат
случаите:  1 . 5 = 5, 1 . 9 = 9, 1 . 10 = 10,
1 . 3 = 3 и т.н. Те са познати на ученици-
те, като са обяснени във втори клас чрез
съответни илюстрации, например една
опаковка с 5 четки за рисуване (1 . 5 = 5)
и т.н.

Необходимо е да се припомни, без да
се коментира с учениците, че
a . b = b + b + … + b при a > 1, и се при-

ема, че когато a = 1, 1 . b = b. Този случай
не може да се обясни чрез сбор на равни
събираеми, тъй като сборът не съдържа
само едно събираемо. Не е правилно да се
обяснява и чрез разместителното свойст-
во на умножението, тъй като това свойс-
тво не може да се разпростре върху слу-
чая 1 . b, преди да се уточни какво ще се
разбира под 1 . b.

Със задача 2 се изясняват случаите от умножение с 1, когато 1 е на втора по-
зиция и те се представят като сборове от единици. Случаите са онагледени. Нап-
ример три лодки с по едно моряче: 3 . 1 = 3.

Чрез задача 4 се въвежда деление с 1, като се използва, че делението е обрат-
но действие на умножението. От 7 . 1 = 7 следва, че 7 : 1 = 7. Изяснява се, че от
1 . 1 = 1 следва, че 1 : 1 = 1. Учениците често грешат, като записват 1 : 1 = 0 по
аналогия със задачата 1 – 1 = 0.

Задача 1 от тетрадката включва типични грешки, които учениците допускат при
умножение и деление с 1.

При задача 2 учениците трябва да определят броя на кръгчетата във всеки пра-
воъгълник, като част от тях са скрити от поставена върху него лодка, т.е. броят им
трябва да се намери не чрез броене, а чрез умножение. Например за първия пра-
воъгълник броят е 35 (5 . 7 = 35).

14243

a пъти
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УРОК 13. УМНОЖЕНИЕ
И ДЕЛЕНИЕ СЪС 7 И 8

Цел на урока. Да се задълбочат знани-
ята на учениците за таблично умножение
и деление със 7 и 8. Да се усъвършенст-
ват уменията за извършването им, за на-
миране страна на триъгълник по дадени
обиколка и другите две страни на три-
ъгълника.

Задача 1 третира типичната грешка,
която допускат учениците, като пишат, че
1 : 1 = 0.

Задача 2 и задача 3 включват случаи от
таблично умножение и деление със 7 и 8.
Изисква се спазване реда на извършване
на действията в числови изрази със и без
скоби.

Задача 4 е проста текстова с три
въпроса, като отговорите на първите два
от тях се намират с едно и също действие
– деление.

Задача 5 е за намиране страна на три-
ъгълник по дадени обиколка и другите
две страни. Едно дете е решило задачата с

отделни пресмятания, а друго е записало решението с един числов израз. Трябва
да се изтъкне, че записването на решението с един числов израз не е задължител-
но, но е желателно, защото има развиващ ефект. Учениците, записали решението
с един числов израз, трябва да бъдат похвалени от учителя.

При задача 6 четните числа са 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, а нечетните са 3, 5, 7, 9,
11, 13, 15, 17.

Задача 2 от тетрадката е за сравняване на изрази.
Със задача 3 се усъвършенстват уменията на учениците за спазване реда на из-

вършване на действията.
При задача 4 учениците трябва да дочертаят правоъгълник в квадратна мре-

жа и намерят обиколката му (18 см). След като измерят страната на квадратче-
тата (1 см), те могат да открият дължината на страните чрез броене на квадрат-
четата.
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УРОК 14.

Цел на урока. Да се усъвършенстват
уменията на учениците за извършване на
таблично умножение и деление със 7 и 8.
Да се актуализират знанията на ученици-
те за свойствата на умножението и уме-
нията за използването им при пресмятане
на произведение от три числа.

Учителят може да попита учениците
дали обичат тиква, помагали ли са при от-
глеждането на тикви, какви сортове тикви
познават.

На учениците могат да се дадат задачи,
включващи таблично умножение и деле-
ние със 7 и 8.

Със задача 1 се актуализират случаи
от таблично деление със 7 и 8.

Със задача 2 се припомня съдружител-
ното свойство на умножението.

Задача 3 изисква използване на раз-
местителното и съдружителното свойст-
во на умножението за по-лесно пресмята-
не на произведение от три числа.

5 . 7 . 2 = 7 . (5 . 2) – разместително и
съдружително свойство;

8 . 2 . 5 = 8 . (2 . 5) – съдружително свойство.
При задача 4, която е текстова с две пресмятания, от учениците се изисква да

допълнят съкратения запис на задачата и да я решат.
Задача 6 включва в сравнителен план и четирите словосъчетания: „с ... по-го-

лямо“, „с... по-малко“, „...пъти по-голямо“, „...пъти по-малко“.

Задача 1 от тетрадката изисква намиране на неизвестното събираемо и
неизвестен множител.

Отговорите на задача 2 от тетрадката са: бащата е на 40 години, майката – на
35 години, Филип – на 9 години, а сестра му – на 10 години.
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УРОК 15. УМНОЖЕНИЕ С 0.
ДЕЛЕНИЕ НА 0 С ЧИСЛО

Цел на урока. Да се осъзнае умноже-
ние с 0 и деление на 0 с число.

Урокът може да започне с беседа за
любимите цветя на учениците.

Задача 1 изисква спазване реда на из-
вършване на действията.

Със задача 2 се въвежда умножение с
0 (когато е на втора позиция), като: в по-
дусловие а) е онагледено 3 вази с по 5
цветя (3 . 5 = 15), а после 3 празни вази
или 3 вази с по 0 цветя (3 . 0 = 0);  в по-
дусловие б) е представено чрез събиране
4 . 0 = 0 + 0  + 0 + 0 = 0. Знайко в „обла-
че“ обобщава, че 3 . 0 = 0 и 0 . 3 = 0; 4 . 0
= 0 и 0 . 4 = 0, т.е. при умножаване с 0 се
получава 0.

Отново трябва да се припомни, без да
се коментира с учениците, че
a . b = b + b + … + b при  a > 1  и се при-

ема, че когато a = 0, 0 . b = 0. Този случай
не може да се изясни чрез сбор на равни събираеми, нито чрез разместителното
свойство на умножението, тъй като това свойство не може да се разпростре вър-
ху случая 0 . b преди да се уточни какво ще се разбира под 0 . b.

Чрез задача 3, подусловие а), се въвежда деление на 0 с число (различно от ну-
ла), като се използва, че делението е обратно действие на умножението. От 7 . 0 = 0
следва, че 0 : 7 = 0.

Чрез подусловие б) се изтъква, че с нула не се дели. Включени са грешните от-
говори, давани от учениците (9 : 0 = 0 и 9 : 0 = 9), които се опровергават, след ка-
то се направи проверка с умножение. Необходимо е ученикът да осмисли, че с ну-
ла не се дели.

Въпросите към задача 5 са: а) Колко са белите хризантеми?; б) С колко повече
са белите хризантеми? С колко по-малко са жълтите хризантеми?

При задача 6 някои ученици могат да запишат решението, като използват и ум-
ножение.

Отговорът на задача 2 от тетрадката е Б).

14243

a пъти
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УРОК 16. УМНОЖЕНИЕ
И ДЕЛЕНИЕ С 9 И 10

Цел на урока. Да се задълбочат знани-
ята на учениците за таблично умножение
и деление с 9 и 10. Да се усъвършенстват
уменията за извършването им, за намира-
не на неизвестен множител, за намиране
страните на правоъгълник по дадени оби-
колка и една страна.

Урокът може да започне с устно смя-
тане, като се включи умножение с 1 и 0,
деление с 1 и деление на 0 с число.

Учителят може да проведе беседа с
учениците за любими романи за деца,
стихосбирки, отделни стихотворения.

При задача 1 липсващата дума е
„зрънце“.

Задачи 2 и 3 третират намиране на не-
известен множител. Неизвестният мно-
жител може направо да се запише, а ако
ученикът не се досеща, да се намери чрез
деление.

За задача 4 отговорът е Б). Останали-
те решения трябва да се коментират с
учениците: А) Във връзка с присъствието на думата „повече“ ученикът грешно
събира, вместо да изважда; В) Изпуснато е второто пресмятане.

При задача 5 от учениците се изисква да измислят текстова задача по дадено
решение, аналогична на задача 4.

При задача 7 от учениците може да се изиска да направят помощен чертеж на
правоъгълник, което ще улесни решаването на задачата.

При задача 1 от тетрадката учениците трябва да намерят неизвестния множи-
тел.

Задача 2 включва случаи от таблично умножение и деление с 9 и 10. Съдържа
се и задачата 1 : 1.

При задача 3 от тетрадката отговорът е 24 кубчета (например 6 кубчета отго-
ре, 9 – стена отстрани и 9 – стена отзад).
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УРОК 17.

Цел на урока. Да се обобщят знанията
на учениците за таблично умножение и
деление, за умножение с 1 и 0, деление с
1 и деление на 0 с число. Да се усъвър-
шенстват уменията за извършването им.
Да се запознаят учениците с проста текс-
това задача в косвена форма.

Урокът може да започне с устно смя-
тане, като се включат случаите от таблич-
но умножение и деление с 9 и 10. Същото
предназначение има и задача 1, като се
изисква спазване реда на извършване на
действията.

При задача 2 някои от числата трябва
да бъдат оградени с два цвята, а числото
54 – с три цвята.

Задачи 3 и 4 са прости текстови в кос-
вена форма. Първата включва словосъче-
танието „с … повече“ и се решава с из-
важдане, а втората съдържа словосъчета-
нието „с … по-малко“ и се решава със съ-
биране. Към първата задача са включени
грешна и вярна рисунка, а при втората

рисунката е вярна и от учениците се изисква да решат задачата. Втората задача
може да се превърне в права форма, след като се отговори на въпросите:

а) Децата, които хвърлят топка, повече ли са, или са по-малко от децата, които
бягат? (Те са повече, защото е дадено, че децата, които бягат, са по-малко);

б) С колко са повече? (С три.)
При задача 5, като се използва, че 1 м = 10 дм и 1 дм = 10 см, се достига до 

1 м = 100 см.
При задача 6 най-късият колан е жълтият (90 см).

При задача 1 от тетрадката от учениците се изисква да пресметнат съответната
разлика или частно и да направят проверка със събиране или с умножение.

При задача 2 от тетрадката, за да могат да пресметнат произведенията от три
числа, учениците трябва да съобразят как да достигнат до таблично умножение:
а) 7 . 3 . 2 = 7 . (3 . 2);     б) 5 . 9 . 2 = (5 . 2) . 9;    в) 4 . 8 . 2 = 8 . (4 . 2).

Задача 3 е за оцветяване, като изисква спазването на реда за извършване на
аритметичните действия в числови изрази без и със скоби.
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УРОК 18.

Цел на урока. Да се усъвършенстват
уменията на учениците за извършване на
таблично умножение и деление, на умно-
жение с 1 и 0, деление с 1 и деление на 0
с число, за спазване реда на извършване
на действията. Да се формират умения за
решаване на прости текстови задачи в
косвена форма.

Урокът може да започне с устно смята-
не, като се включват и случаите 1 : 1 = 1,
0 : 1 = 0,  10 : 1 = 10,  0 : 10 = 0,
10 : 10 = 1.

Учителят може да проведе беседа с
учениците за домашните любимци.

При задача 1 името на домашния лю-
бимец е Жако.

Със задача 2 се подготвя изучаването
на аритметична и геометрична прогресия
в горните класове.

Със задача 4 се актуализират знанията
на учениците за мерните единици за вре-
ме: минута, час, месец, година. Може да
се включат и допълнителни задачи. (По
нарисувани часовници със стрелки учениците да запишат съответно часа и мину-
тите. Например: 20 ч 15 мин, 9 ч 50 мин, 22 ч 45 мин.)

Задача 5 е проста текстова, в косвена форма. Могат да се зададат въпросите:
Младите жако повече ли са, или са по-малко от старите? (Те са повече.); Колко пъ-
ти са повече? (Пет.)

При задача 1 от тетрадката учениците първо трябва да попълнят липсващите
числа от лентата и след това да свържат.

При задача 2 отговорите са: а) 93, 25; б) 16, 1.
При задача 3 решението, записано с един числов израз, е: 5 + 3 . 5 = 20.
Отг. 20 кръгчета.
При задача 4 триъгълниците са: равностранен, равнобедрен и разностранен.
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УРОК 19. ВТОРО
МАТЕМАТИЧЕСКО
СЪСТЕЗАНИЕ

Цел на урока. Да се проверят знанията
на учениците за таблично умножение и
деление, за умножение с 1 и 0, деление с
1 и деление на 0 с число, за видовете три-
ъгълници според страните им, уменията
за извършване на действията, за решава-
не на съставни текстови задачи с две
пресмятания в права форма, за намиране
на неизвестен множител.

Урокът може да започне с беседа с
учениците какво обичат да рисуват и за
посещения на изложби.

Учителят изяснява на учениците, че
ще участват във второто математическо
състезание, като всеки сам трябва да ре-
ши представените 6 задачи. Накрая се
прави колективна проверка по задачи, ка-
то учениците коригират допуснатите от
тях грешки.

При задача 1 картината е „Созополс-
кото пристанище“.

При задача 6 липсващото число е 1.
Всеки ученик пресмята всичко колко точки е получил. Задачите се оценяват,

като се взема предвид посоченият брой точки. Като се ръководи от последната
страница на учебника, всеки ученик рисува в тетрадката си второто знаменце по
пътеката към планинския връх и го оцветява съобразно получените точки.

След приключване на състезанието учениците поправят грешките в самосто-
ятелната работа на третокласник, включена в тетрадката.

При трите задачи са допуснати грешки.
При задача 1 от тетрадката старото име на град Видин е Бдин.
При втората задача 1 : 1 = 1. Проверка: 1 . 1 = 1;   0 : 7 = 0. Проверка 0 . 7 = 0.
При задача 3 отговорът е 8 дм, 3 дм, 3 дм.
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3.2. ЧИСЛАТА
ОТ 101 ДО 1000

За темата „Числата от 101 до 1000“ са
отделени 9 урока.

Очаквани резултати:
Ученикът трябва да знае наименова-

нията на числата от 101 до 1000, да може
да ги записва с цифри и да ги чете. Умее
да брои в прав и обратен ред. Разбира
значението на цифрите според тяхното
място в записа на всяко число. Умее да
сравнява и нарежда числата до 1000. Раз-
бира принципа за построяване на редица-
та на естествените числа (до 1000). Знае
мерните единици за дължина – милиме-
тър и километър. Разпознава права линия
и крива линия.

Основни нови понятия: числата от
101 до 1000, ред на единиците, ред на де-
сетиците, ред на стотиците, права линия,
крива линия, милиметър, километър.

УРОК 20. ЧИСЛАТА ОТ 101 ДО 500

Цел на урока. Да се формират понятията: числата от 101 до 500. За се изградят
знания за позиционния принцип за записване на числата.

Може да се проведе беседа върху илюстрацията към задача 2 (поща, продажби
на пликове и марки).

Със задача 2 учениците осъзнават количественото значение на числото 124 и
броене до 124. Едновременно с това посредством включената рисунка разбират
числото 124 като сбор от една стотица, две десетици и 4 единици.

Със задача 3 учениците осмислят количественото значение на числата до 500 и
позиционния принцип за записването им. Чрез илюстрациите (листове с по 100
марки, ленти с по 10 марки и отделни марки) е обяснен начинът за образуване на-
именованията на числата. Например 1 лист от 100 марки, 9 ленти с по 10 марки и
още 9 марки, това е 100 + 90 + 9, записва се 199 (1 стот. + 9 дес. + 9 ед.).

Със същото предназначение са и задачи 1 и 3 от тетрадката.
От учениците може да се изиска да броят. Например от 256 до 263 (лесна зада-

ча); от 396 до 403 (по-трудна задача, тъй като ученикът би могъл да сгреши: трис-
та деветдесет и девет, триста и сто).



39

УРОК 21.

Цел на урока. Да се затвърдят знани-
ята на учениците за числата от 101 до
500, за принципа за образуване редицата
на естествените числа (до 500). Да се
формират умения за броене, писане,
сравняване на числата до 500.

Със задача 1, подусловие а) се акту-
ализират знанията на учениците за
бройната единица стотица: 1 стот. = 10
дес., 1 стот. = 100 ед., 1 стот. = 100.

Задача 2 изисква писане на числата до
500. Възможна грешка, която могат да до-
пуснат учениците, е например да запишат
числото четиристотин и четири като
4004.

Във връзка със задача 3 може да се
проведе беседа с учениците дали обичат
да ходят на планина. Посредством тази
задача учениците осмислят редното зна-
чение на числата до 500. Могат да се про-
четат данните от цялата таблица, след ко-
ето да попълнят: Връх Снежанка е на сто
и дванайсето място … и т.н. Най-ниският

от тези върхове е Градище, а най-високият – Ком.
Със задача 5 учениците осмислят сравняването на числата: а) първо се сравня-

ва броят на стотиците; б) ако броят на стотиците на двете числа е един и същ, се
сравнява броят на десетиците; в) ако броят на стотиците и броят на десетиците на
двете числа са равни, се сравнява броят на единиците.

Със задача 6 се осмисля значението на числата и като получени в резултат от
измерване (400 см, 500 ст.).

Със задача 8 се откроява принципът за образуване редицата на естествените
числа.

Задача 1 от тетрадката изисква подреждането на числа, като се започне от най-
малкото.

Задача 2 подпомага формирането на умения за броене и осмислянето на прин-
ципа за образуване на редицата на числата.
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УРОК 22. МИЛИМЕТЪР

Цел на урока. Да се запознаят учени-
ците с мерната единица за дължина – ми-
лиметър, да се осмисли връзката между
сантиметър и милиметър.

Урокът може да започне с играта
„Вълшебното сметало“, като всеки уче-
ник представя на сметалото си назовано-
то от учителя число.

Със задача 3 се мотивира въвеждането
на новата мерна единица за дължина –
милиметър. Ученикът не може да открие
коя от двете отсечки е по-дълга – и двете
са по-дълги от 2 см и по-къси от 3 см.

Учениците, разглеждайки сантиметро-
вата линийка, виждат, че всеки сантиме-
тър е разделен на 10 равни части. Учите-
лят запознава учениците с милиметъра.
Учениците откриват, че Б е отговор на за-
дача 3, т.е. втората отсечка е по-дълга
(първата е 2 см и още 5 мм, а втората е 2 см
и още 8 мм).

Със задача 4 се изяснява измерването
в милиметри. Пояснява се, че 1 см 5 мм
= 1 см + 5 мм = 10 мм + 5 мм = 15 мм.

Задача 5 изисква измерване в милиметри: първата отсечка е 15 мм, а втората е
24 мм.

При задача 6 от учениците се изисква да начертаят отсечка, дълга 9 мм (колко-
то е дълго попчето-джудже).

Задача 7 представлява текст, който трябва да се прочете от учениците. Във
връзка с включените в текста именувани числа учениците трябва да начертаят от-
сечки, дълги 5 см, 5 мм и 25 мм. Изтъква се значението на мерната единица, с ко-
ято се измерва: отсечките 5 см и 5 мм са различни по дължина. За да се отговори
на поставените три въпроса, трябва да се представи: 5 см = 50 мм.

Със задача 1 от тетрадката се акцентува върху значението на мерната единица,
с която се измерва. Грешните отговори за първата рибка, които трябва да се зад-
раскат, са 40 см и 40 дм, а за втората – само 6 дм (60 мм = 6 см са верни отгово-
ри).
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УРОК 23. ЧИСЛАТА ОТ 501 ДО 999

Цел на урока. Да се формират поняти-
ята: числата от 501 до 999.

Урокът може да започне с беседа за
опазване на собственото здраве, за необ-
ходимостта от консумиране на пресни
плодове и зеленчуци.

Със задача 1 се затвърдяват знанията
на учениците за мерната единица милиме-
тър и връзката между милиметър и санти-
метър.

Със задача 2 посредством включената
рисунка учениците осъзнават количестве-
ното значение на числото 514, представя-
нето му като сбор от пет стотици, една де-
сетица и четири единици.

Със задача 3 учениците осмислят ко-
личественото значение на числата до
999, позиционния принцип на записване-
то им. Чрез илюстрациите (шишенца с
по 100 таблетки, ленти с по 10 таблетки
и отделни таблетки) е обяснен начинът
за образуване наименованията на числа-
та. Например 5 шишенца с по 100 таб-

летки, 9 ленти с по 10 таблетки  и още 9 таблетки, това е 500 + 90 + 9, записва
се 599 (5 стот. + 9 дес. + 9 ед.).

Със същото предназначение са и задачи 1 и 2 от тетрадката.
При задача 1 учениците свързват наименованието на числото с различни него-

ви представяния (например: 781, 700 + 80 + 1, 7 стот. + 8 дес. + 1 ед.).
При задача 2 учениците осмислят представянето на числата до 999 като сбор

от техните редни единици.
Задача 3 изисква сравняване на числата до 999 на същия принцип, както при

числата до 500.
При задача 4 отговорът е: осемстотин шейсет и три, деветстотин седемдесет и

две.
От учениците може да се изиска да броят. Например от 765 до 781 (лесна зада-

ча); от 793 до 807 (по-трудна задача).
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УРОК 24. ПРАВА ЛИНИЯ.
КРИВА ЛИНИЯ

Цел на урока. Да се затвърдят знани-
ята на учениците за числата до 999 и
принципът за построяване редицата на
естествените числа до 999. Да се форми-
рат умения за броене, сравняване на чис-
лата, представянето им като сбор от ред-
ни единици. Да се запознаят учениците с
права и крива линия.

Със задачи 1, 2 и 3 се затвърдяват зна-
нията на учениците за числата до 999,
формират се умения за броене и сравня-
ване на числата.

Със задача 4 учениците се запознават
с права и крива линия. Използва се от жи-
тейска ситуация – следите, оставени от
самолетите в небето, дават някаква пред-
става за права и крива линия.

Представата за права линия се изграж-
да в сравнителен план с тази за крива ли-
ния. Крива линия може да се моделира с
отпуснат конец, а права – с опънат конец.
Учителят може да накара учениците да
сгънат и разгънат лист хартия – правата линия се моделира посредством получе-
ната линия на прегъване.

Учителят чертае прави линии на класната дъска. При показване на модели или
чертежи е важно да се варира с положението на правата линия в равнината.

Необходимо е да се изтъкне, че нито моделите, нито чертежите дават точна
представа за правата линия, тъй като тя е неограничена. Обяснява се, че на чер-
теж правата линия може да се продължава произволно в двете посоки.

Такова е и предназначението на задача 5, където се акцентува върху невъзмож-
ността да се измери правата линия за разлика от отсечката (при отсечката в кра-
ищата є се отбелязват две малки чертички – нейните краища, а при правата линия
– не).

Задача 1 от тетрадката изисква чертане на отсечка, прави линии и крива линия
(контурът на капачката е окръжност).

Задача 2 е текстова в косвена форма. За да осмислят съдържанието є, ученици-
те могат да направят съответна рисунка.
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УРОК 25. ЧИСЛОТО 1000

Цел на урока. Да се формира поняти-
ето число 1000.

Урокът може да започне с играта
„Вълшебното сметало“, като всеки уче-
ник представя на сметалото си назовано-
то от учителя число.

Чрез първите три задачи се актуализи-
рат знанията на учениците за числата до
999. Актуализират се и знанията им за
сравняване на числата, за позиционния
принцип за записване на числата, за
представянето на числата като сбор от
редни единици.

Със задача 4 учениците добиват пред-
става за количественото значение на чис-
лото 1000 (10 кутийки с по 100 кламера).
Едното дете пресмята броя им, като брои
по стотици: хиляда – това са 10 стотици.
Другото дете ги брои по единици, т.е. хи-
ляда се получава, като към 999 се приба-
ви 1. Изяснява се, че 1000 се записва с
4 цифри.

При задача 5 учениците се запознават
с ред на стотиците, на десетиците, на единиците, осмисля се позиционният прин-
цип за записване на числата, десетичното отношение между редовете
(10 ед. = 1 дес.; 10 дес. = 1 стот.).

Задача 6 изисква сравняване на числата, като се включва и числото 1000 (най-
голямото изучено число).

При задача 8 отговорът е: 9 банкноти от 100 лв., 9 банкноти от 10 лв. и 10 банк-
ноти от 1 лв.

Задача 1 от тетрадката включва записването с цифри на числото 1000.
Отговорът на задача 2 е 1000 кабарчета.
Със задача 3 се акцентува върху принципа за построяване редицата на естест-

вените числа до 1000.
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УРОК 26. КИЛОМЕТЪР

Цел на урока. Да се затвърдят знани-
ята за числото 1000. Да се запознаят уче-
ниците с мерната единица за дължина ки-
лометър, да се осмисли връзката между
километър и метър.

Урокът може да започне с играта
„Вълшебното сметало“.

Учителят може да проведе беседа с
учениците за Деня на народните будите-
ли.

При задача 2 отговорът на подусловие
а) е: 809, 819, 829, 839, …, 899; на подус-
ловие в) е 935.

Със задача 3 се мотивира въвеждането
на новата мерна единица за дължина – ки-
лометър. Удобно е по-големите разсто-
яния да се измерват в километри. Изясня-
ва се, че 1 км = 1000 м.

Задача 4 изисква от учениците да ос-
мислят и посочат подходящите мерни
единици за дължина: колко дълга е иглата
– в сантиметри, моливът – в дециметри,
стаята – в метри, разстоянието между две
пристанища – в километри, разстоянието между дома на ученика и училището – в
метри. Учениците могат да посочат и други мерни единици. (Например колко е дъ-
лъг моливът в сантиметри, разстоянието между дома и училището в километри и
др.). Важно е те да обосноват избора на мерната единица.

При задача 5 липсващите числа са 934 и 534.

Задача 1 от тетрадката е част от карта за шосейните разстояния в километри.
Учениците се учат да отчитат разстоянието по съответните ред и колонка.

Може да се изиска от учениците да отчитат разстоянията между градовете по
истинска карта за шосейните разстояния в България, а също и да измислят тексто-
ви задачи по дадени шосейни разстояния.

Със задача 2 се акцентува върху връзките между изучените мерни единици за
дължина: сантиметър и милиметър, дециметър и сантиметър, километър и метър.

При задача 3 отговорът е 20 банкноти (всеки две банкноти са 100 лв.).
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УРОК 27.

Цел на урока. Да се затвърдят и задъл-
бочат знанията на учениците за числата
до 1000, за позиционния принцип за за-
писването им. Да се усъвършенстват уме-
нията им за броене, писане, сравняване на
числата, за измерване в милиметри, за ре-
шаване на текстови задачи в косвена фор-
ма.

Урокът може да започне с броене от
дадено число в прав и обратен ред. Може
да се включи играта „Вълшебното смета-
ло“.

Учителят може да попита учениците
какви птици познават, коя е любимата им
птица.

Със задача 3 се акцентува върху зна-
чението на мерната единица, с която се
измерва: най-дългият конец е 10 дм, а
най-късият е 10 мм.

Задача 4 изисква подреждане на числа-
та, като се започне от най-голямото (от
най-големия размах на крилете на птици-
те в сантиметри).

Задача 5 е проста текстова в косвена форма (съдържа словосъчетанието „с …
по-малко“). Учениците трябва да запишат решението є.

Задача 6 изисква измерване на отсечка в милиметри (40 мм = 4 см).
При задача 8 изпуснатите числа са: 443, 483; 584, 504; 792, 800.

Задача 2 от тетрадката изисква да се подредят числа, като се започне от най-
малкото.

Задача 3 от тетрадката е проста текстова в косвена форма (съдържа словосъче-
танието „с … повече“). Учениците трябва да довършат рисунката и да запишат ре-
шението є.

При задача 4 страните на правоъгълника са 35 мм и 20 мм.
При задача 5 изпуснатите числа са: 978, 178; 539, 529, 519.
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НЕЩО ИНТЕРЕСНО

Страницата с рубриката „Нещо ин-
тересно“ включва допълнителни зада-
чи за подготовка за Първия математи-
чески турнир, които могат да се решат
по желание от учениците.

С цифрите 5, 8, 9 могат да се запи-
шат числата: 589, 598, 859, 895, 958,
985.

Трицифрените числа с цифра на
единиците 5, които са между 500 и
700, са 20 (505, 515, …, 595, 605, …,
695).

С цифрите 3, 7, 0 могат да се запи-
шат числата: 370, 307, 730, 703.

Липсващите числа са: 503, 983.
Търсеният сбор е 999.

АЗ ЗНАМ

Страницата „Аз знам“ от тефтера
на Николай е бледозелена, т.е.
включва знанията и уменията, които
отговарят на рубриката „Аз мога“
(зелено кръгче). Целта е да се систе-
матизират изучените знания и фор-
мираните умения за успешно предс-
тавяне на турнира.

Учителят обсъжда с учениците
включения в страницата математи-
чески материал: числата от 101 до
1000: представяния на числата, на-
чинът за получаването на всяко
следващо число от предходното
(чрез прибавяне на 1), сравняване на
числата, мерните единици за дължи-
на милиметър и километър, прави и
криви линии. Това обсъждане може
да се проведе по преценка на учите-
ля (например в края на урок 27).
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УРОК 28. ПЪРВИ
МАТЕМАТИЧЕСКИ ТУРНИР

Цел на урока. Да се проверят знанията
на учениците за числата от 101 до 1000,
уменията за записване на числата, за под-
реждането им, като се започне от най-го-
лямото, за измерване на отсечка в мили-
метри, като е включена и права линия, за
решаване на проста текстова задача в кос-
вена форма.

Учителят обяснява какво се изисква
при всяка задача, а учениците го изпълня-
ват самостоятелно.

Задача 4 е проста текстова в косвена
форма. Съдържа словосъчетанието „с …
повече“. Учениците трябва да запишат ре-
шението.

При задача 6 липсващите числа са:
893, 853; 194, 994.

Накрая се прави колективна проверка
по задачи. Учениците коригират допусна-
тите от тях грешки и пресмятат всичко
колко точки са получили. Ако ученик е до-
пуснал незначителна грешка, учителят

преценява колко точки да запише.
Като се ръководи от последната страница на учебника, всеки ученик рисува в

тетрадката си първата палатка по пътеката към планинския връх и я оцветява
съобразно получените точки.

Учителят обяснява на учениците, че след приключването на всеки турнир те се
включват в игра, поместена в съответната тетрадка, като победителите ще станат
известни в края на учебната година.

Задача 1 от Първа игра е проста, в косвена форма.
Отговорът на задача 2 е 9 см.
При задача 3 от Първа игра отговорите са: (8 – 8) : 8 = 0; (7 + 7) : 7 = 2;

(9 : 9) + 9 = 10; (5 . 5) : 5 = 5.
Учениците нанасят броя на получените точки на последната страница в трета

тетрадка.



48

ДА ИГРАЕМ!

Страницата с рубриката „Да играем!“
е награда за доброто представяне на тур-
нира.

Задачите могат да се решат от учени-
ците по желание в края на урок 28 или да
се дадат като награда за работа вкъщи.

Търсеното число между 700 и 800 е
763.

Излишното число е 438, тъй като циф-
рата на десетиците не е 8, както при оста-
налите числа.

Ако се напишат всички числа от 900
до 1000, 21 пъти ще се напише цифрата 1
(901, 910, 911, 912, …, 991, 1000).

При оцветяване на шапката на Кико
Борис е допуснал една грешка: лентата с
числото 8 ед. + 9 дес. + 7 стот. = 798
трябва да се оцвети не в жълто, а в чер-
вено.

3.3. СЪБИРАНЕ И ИЗВАЖДАНЕ НА ЧИСЛАТА ДО 1000

За темата „Събиране и изваждане на числата до 1000“ са отделени 33 урока.
Очаквани резултати:
Ученикът трябва: Да умее да събира и изважда числата до 1000. Да знае връз-

ката между действията събиране и изваждане. Да може да намира неизвестно ума-
ляемо. Да знае да решава текстови задачи с не повече от три пресмятания. Да раз-
познава геометричната фигура ъгъл. Да умее да определя вида на ъгъла.

Основни нови понятия: ъгъл, лъч, връх, рамо, прав ъгъл, остър ъгъл, тъп
ъгъл, геометрична фигура.
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УРОК 29.
300 + 200 = 500
300 – 200 = 100

Цел на урока. Да се усвоят случаите
на устно пресмятане: 300 + 200 = 500,
300 – 200 = 100.

Урокът може да започне с устно смята-
не, като се включват задачи от събиране и
изваждане на двуцифрени числа, които за-
вършват на нула в записа си (40 + 30 = 70,
70 – 30 = 40).

Със задача 1 се актуализират знанията
на учениците за представянето на числа-
та, които завършват на две нули в записа
си, като стотици. Припомнят се и изуче-
ните случаи 30 + 20 и 50 – 20.

Със задача 2 новият случай 300 + 200
= 500 се изяснява въз основа на събиране
на стотици. Може да се проведе разговор
с учениците дали са работили на компю-
тър, виждали ли са как се отпечатва на
принтер. Учителят обяснява думата прин-
тер – печатащо устройство. Задачата е
илюстрирана от 5 пакета с по 100 листа.

Със задача 3 новият случай 300 – 200 = 100 се изяснява въз основа на изваж-
дане на стотици.

Със задача 4 се затвърдяват знанията на учениците за новите случаи на съби-
ране и изваждане.

Задачи 5 и 6 включват случаите, когато се получава сбор 1000 или когато се из-
важда от 1000.

Задача 7 е проста текстова от различно сравняване. Посредством решението
500 – 100 = 400 се отговаря на двата въпроса към задачата.

С двете задачи от тетрадката се формират умения за събиране и изваждане на
трицифрени числа, които завършват на две нули в записа си.

Задача 2 изисква спазване реда на извършване на действията в числови изрази,
които съдържат скоби на втора позиция.
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УРОК 30.
200 + 50 = 250
250 – 50 = 200
340 + 20 = 360
360 – 20 = 340 

Цел на урока. Да се усвоят случаите за
устно пресмятане: 200 + 50 = 250,
250 – 50 = 200, 340 + 20 = 360,
360 – 20 = 340.

Урокът може да започне с играта
„Вълшебното сметало“. Учителят форму-
лира устно задачи от събиране и изважда-
не (изучените случаи), а учениците де-
монстрират отговорите на своите въл-
шебни сметала.

Задача 1 съдържа две таблици за по-
пълване. Целта е да се усъвършенстват
уменията на учениците за извършване на
действията събиране и изваждане (случа-
ите 200 + 500 = 700, 700 – 600 = 100).

Със задача 2 се изяснява новият слу-
чай от събиране 200 + 50 = 250 въз осно-
ва на начина за образуване наименовани-
ята на числата от 101 до 999. Задачата е
илюстрирана от 2 пакета с по 100 салфетки и 1 пакет с 50 салфетки.

Със задача 3 се изясняват случаите от изваждане  250 – 50 = 200  и  250 – 200
= 50 въз основа на връзката между действията изваждане и събиране. Може да се
използва илюстрацията от задача 2.

Със задача 4 се обяснява случаят от събиране 340 + 20 = 360, като се използ-
ва съдружителното свойство на събирането.

Случаят 360 – 20 = 340 се изяснява въз основа на връзката между действията
изваждане и събиране.

Посредством задачи 6 и 8 се формират умения за извършване на събиране и из-
важдане (новите случаи).

Същата цел постига и задача 1 от тетрадката, при която се актуализират и зна-
нията на учениците за мерната единица километър.

При задача 2 учениците намират страната на квадрат по дадена обиколка.
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УРОК 31.
300 + 4 = 304
304 – 4 = 300
304 + 5 = 309
309 – 5 = 304

Цел на урока. Да се усвоят случаите
на устно пресмятане: 300 + 4 = 304,
304 – 4 = 300, 304 + 5 = 309,
309 – 5 = 304.

Урокът може да започне с устно смя-
тане, като се включват изучените случаи
от събиране и изваждане.

При задача 1 отговорът на гатанката е
„масата“.

Със задача 2 се изяснява случаят 
300 + 4 = 304 въз основа на начина за
образуване наименованията на числата
от 101 до 999. Задачата е илюстрирана
от три ролки с по 100 пликчета за паке-
тиране и още 4 пликчета.

При задача 3 (въз основа на връзката
между изваждане и събиране) се обясня-
ват случаите  304 – 4 = 300  и  304 – 300
= 4. Може да се използва илюстрацията

от задача 2.
Със задача 4 се изяснява случаят 304 + 5 = 309, като се използва съдружител-

ното свойство на събирането.
Случаят 309 – 5 = 304 се обяснява със задача 5 въз основа на връзката между

действията събиране и изваждане.
Посредством задачи 6 и 7 се формират умения за извършване на събиране и из-

важдане (новите случаи). Задача 7 е творческа – от учениците се изисква да измис-
лят текстови задачи с дадени решения. Може да се проведе под формата на групо-
ва работа по четворки.

Първите две задачи от тетрадката постигат същата цел – формиране и усъвър-
шенстване на уменията за извършване на действията събиране и изваждане, като
са обхванати всички изучени случаи за устно събиране и изваждане.

Задача 3 изисква чертане на отсечки, като са включени, в сравнителен план,
словосъчетанията: „с … по-дълга“, „с … по-къса“, „... пъти по-дълга“, „... пъти по-
къса“ от дадената.
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УРОК 32.
257 + 132 = 389
389 – 246 = 143

Цел на урока. Да се усвоят алгоритми-
те за писмено събиране и изваждане на
числата до 1000 без преминаване.

Алгоритмите за писмено събиране и
изваждане на числата до 1000 без преми-
наване се въвеждат в един урок, като се
прави аналогия с алгоритмите за писмено
събиране и изваждане на числата до 100
без преминаване.

Урокът може да започне с беседа с
учениците за професията на родителите –
всяка професия заслужава уважение.

Със задача 1 се актуализират умени-
ята на учениците за извършване на дейс-
твията събиране и изваждане на числата
до 100 без преминаване, за представяне
на числата до 1000 като сбор от техните
редни единици.

Със задача 2, която е текстова с две
пресмятания, се изясняват алгоритмите за
писмено събиране и изваждане на числа-
та до 1000 без преминаване. За улеснение на учениците са включени и двата въп-
роса към задачата. Обръща се внимание върху възможността за устно извършва-
не на необходимите действия, като преди обясняването на алгоритмите за писме-
но събиране и изваждане дете извършва устно събирането, съответно изваждане-
то. При изясняването на двата алгоритъма за писмено събиране и изваждане на
числата до 1000 се акцентува върху аналогията с действията при числата до 100.

Със задача 3 се формират умения за извършване на действията събиране и из-
важдане на числата до 1000 без преминаване.

Същото предназначение постига и задача 1 от тетрадката. Наименованието на
езерото е Рабишко (подусловие а).

При подусловие в) децата са 20, а възрастните са двама. Децата са 10 пъти по-
вече от възрастните, а възрастните са 10 пъти по-малко от децата.
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УРОК 33.

Цел на урока. Да се затвърдят знани-
ята и уменията на учениците за извърш-
ване на действията събиране и изваждане
на числата до 1000 без преминаване. Да
се запознаят с понятието геометрична фи-
гура и с именуване на геометрични фигу-
ри.

Урокът може да започне с играта
„Вълшебното сметало“. Учителят форму-
лира устно задачи от събиране и изважда-
не, а учениците демонстрират отговорите
на своите вълшебни сметала.

Със задача 1 се усъвършенстват уме-
нията за извършване на събиране и из-
важдане без преминаване. Отговорът е:
„името“.

Със задача 2, посредством решенията
на двете близначки, се коментира непра-
вилното вертикално подреждане на ком-
понентите при събиране и изваждане, ко-
гато тези компоненти се записват с разли-
чен брой цифри (в случая трицифрено и
двуцифрено число).

Със задача 3 се въвежда терминът геометрична фигура.
Посредством задача 4 се мотивира именуването на геометричните фигури. Из-

ползват се букви от кирилицата, които еднакво звучат и в латиницата.
При задача 5 учениците намират обиколката на равностранния триъгълник

чрез събиране: 132 + 132 + 132 = 396. Отговор: 396 мм.

Със задача 1 от тетрадката се затвърдяват уменията на учениците за извършва-
не на действията събиране и изваждане на числата до 1000 без преминаване.

При задача 2 от тетрадката се изисква да се дочертае правоъгълник в квадрат-
на мрежа, да се именува и да се намери обиколката му в милиметри (страната на
квадратчетата от мрежата е 5 мм).

Със задача 3 се актуализират знанията на учениците за намиране на неизвест-
но събираемо.
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УРОК 34. ЪГЪЛ

Цел на урока. Да се усъвършенстват
уменията на учениците за извършване на
действията събиране и изваждане без
преминаване. Да се запознаят с геомет-
ричната фигура ъгъл.

Урокът може да започне с разговор
върху родното селище и родната къща.

Със задача 1 се третират типични
грешки, които учениците допускат, при
извършване на действията събиране и из-
важдане без преминаване. Може да се
проведе под формата на групова работа,
като се коментират грешките.

Задача 3 е проста текстова в косвена
форма. Включен е въпрос, който улесня-
ва формулирането на задачата в права
форма. В текста на задачата е включен
терминът „ъгъл“, т.е. използва се житейс-
кият смисъл на думата ъгъл.

При задача 4, след като се започне с
ъглите, образувани от стрелките на ча-
совниците и от режещите части на ножи-
ците, се включват чертежи на различни
ъгли, като се съобщава: „Това са ъгли“. На учениците не се дава определение за
ъгъл. В случая чертежът е носител на информацията, което е по-достъпно за мал-
ките ученици.

Трябва да се отбележи, че в началните класове на нагледно-практическа осно-
ва се изгражда само представа за ъгъл, като в определението му се включва и ед-
на от частите на равнината, на които я делят двата лъча с общо начало.

При задача 6 учениците откриват броя на ъглите в изучените фигури: квадрат,
правоъгълник, триъгълник.

Задача 1 от тетрадката изисква да се определи броят на ъглите и във фигура,
която учениците не са изучавали – шестоъгълник, без да се назовава фигурата.

При задача 2 от тетрадката правилата са: умножение със 7 (. 7), съответно (: 7);
прибавяне на 23 (+23), (–23); умножение с 9 (. 9), (: 9). Актуализират се случаи от
таблично умножение и деление.
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УРОК 35.
436 + 7 = 443
427 – 9 = 418

Цел на урока. Да се усвоят случаите
на устно пресмятане: 436 + 7 = 443,
427 – 9 = 418.

Със задача 1 се усъвършенстват уме-
нията на учениците за намиране на неиз-
вестно събираемо.

Със задача 2, подусловие а) се изясня-
ва случаят 436 + 7 = 443. Може да се ока-
чи съответна картина във връзка със съ-
държанието на задачата, да се проведе
разговор за високи сгради, телевизионни
кули у нас. Разгледани са два начина за
устно събиране с преминаване по анало-
гия със събирането на числата до 100. От
учениците може да се изиска да посочат и
други начини на пресмятане. Например
436 = 400 + 36, 36 + 7 = 43, 400 + 43 = 443
и т.н.

Със задача 3, подусловие а) се изясня-
ва случаят 427 – 9 = 418. Разгледани са
два начина за устно изваждане с премина-

ване по аналогия с изваждането на числата до 100. От учениците също може да се
изиска да посочат и други начини на пресмятане. Например чрез броене в низхо-
дящ ред: 426, 425, …, 418.

Задача 4 е текстова в косвена форма. За да се преобразува в права форма, тряб-
ва да се отговори на въпроса: Момичетата по-малко ли са или са повече от мом-
четата и с колко?

Със задача 5 се актуализират знанията на учениците за геометрична фигура,
именуване на фигурата, ъгъл, намиране обиколка на правоъгълник в милиметри.
Обиколката на правоъгълника АОЕК е 220 мм.

Трите задачи от тетрадката спомагат за формиране на умения за устно събира-
не и изваждане с преминаване (новите случаи).

Задача 1 изисква спазване на реда на извършване на действията в числови из-
рази, които съдържат скоби.
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УРОК 36.
139 + 119 = 258

Цел на урока. Да се усвои алгоритъ-
мът за писмено събиране на числата до
1000 с едно преминаване (на десетицата).

Урокът може да започне с играта
„Вълшебното сметало“, като се включват
задачи за устно събиране и изваждане.

При задача 1 градът е Кулата.
Със задача 2 се актуализират знанията

на учениците за представянето на числата
като сбор от редните им единици, връзка-
та между единици и десетици.

Със задача 3 се изяснява алгоритъмът
за писмено събиране на числата до 1000 с
преминаване на десетицата. Той е познат
на учениците от събиране на числата до
100 с преминаване. Откроени са трите
етапа с цел да се подпомогнат учениците
(събиране на единиците, на десетиците,
на стотиците).

Задача 4 спомага за формиране на
умения за писмено събиране с премина-
ване на десетицата. Както във втори клас,
от учениците се изисква да записват числото наум, за да не го забравят.

Задача 5 може да се реши, като се попълни съответна таблица.

Зеленият автобус е за Варна. Останалите автобуси не са за Варна. Тогава жъл-
тият автобус е за Пловдив.
Останалите не са за Пловдив. Тогава червеният автобус е за Русе. Синият не е за
Русе – остава да е за Бургас.

При задача 1 от тетрадката градът е Добрич.
Поместената схема към задача 2 улеснява решаването на текстовата задача в

косвена форма.

Автобуси червен син зелен жълт

За град

Варна – – + –

Бургас – + – –

Русе + – – –

Пловдив – – – +
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УРОК 37. 
256 + 182 = 438

Цел на урока. Да се усвои алгоритъ-
мът за писмено събиране на числата до
1000 с едно преминаване (на стотицата).

Урокът може да започне с беседа с
учениците за благотворителността, за на-
чините, по които те могат да помогнат на
нуждаещи се деца, лишени от родителски
грижи, с увреждания и др.

Със задача 1 се актуализират знания,
необходими за осмисляне на новия алго-
ритъм: 10 дес. = 1 стот., 15 дес. = 10 дес.
+ 5 дес. = 1 стот. + 5 дес. и др.

Със задача 3 се изяснява алгоритъмът
за писмено събиране на числата до 1000 с
преминаване на стотицата. Този случай е
нов за учениците. Пресмятанията са пред-
ставени схематично в таблица. За улесня-
ване на учениците не е демонстриран раз-
гърнатият запис за извършване на съби-
рането, но подробно, извън таблицата, е
обяснено „преминаването“, а именно в
случая, че 13 дес. = 1 стот. + 3 дес. Отк-

роени са трите етапа при събирането (на единици, на десетици, на стотици) с цел
да се подпомогнат учениците.

Задача 4 съдейства за формиране на умения за писмено събиране с едно пре-
минаване.

Задача 5 е текстова с две пресмятания. За да намерят всичко колко са нарису-
ваните от учениците картички, трябва да се пресметне сборът 56 + 39 + 200. Ако
се подредят вертикално трите числа, ще се стигне до събиране с едно преминава-
не.

При задача 6 учениците намират обиколката на равностранния триъгълник
чрез събиране: 129 + 129 + 129 = 387. Отговорът е 387 мм.

Задачи 1 и 3 от тетрадката третират изучените случаи от събиране и изважда-
не на числата до 1000.

При задача 2 отговорът е Б).
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УРОК 38.

Цел на урока. Да се затвърдят знани-
ята и уменията на учениците за извърш-
ване на действие събиране с едно преми-
наване, да се изяснят някои частни случаи
от събиране.

Урокът може да започне с разговор за
празника Никулден, за обичаите, свърза-
ни с този празник.

Задача 1 включва случаи от събиране
с преминаване на стотицата, когато едно-
то събираемо е трицифрено число, а дру-
гото е двуцифрено.

Със задача 2 се изяснява случаят, ко-
гато събираемите са двуцифрени числа, а
сборът е трицифрено число.

Задача 3 включва пресмятане на сбор
от три събираеми. При писменото съби-
ране на числата, след като се съберат де-
сетиците, се получава 20, т.е. сега число-
то наум е 2.

Задача 5 е подходяща за групова рабо-
та. Всяка група измисля две текстови за-
дачи с посочените решения. Задачите се
записват и решават. След като всички групи са готови, излиза по един представи-
тел от групата, демонстрира задачите и решенията им, като останалите ученици ги
коментират. Задачите за всяка група могат да се запишат на по-големи листове,
които да се окачат на класната дъска.

Задача 6 е проста текстова от деление по съдържание. Първото решение е
вярно, а второто не е вярно.

Задача 2 от тетрадката е текстова с две пресмятания, като включва проста в
косвена форма. Добре е да се запише какво е дадено за всяко дете.

Пламен – 74 картинки
Весела – с 42 повече
Пламен има с 51 картинки по-малко от Цанко. Тогава Цанко има повече кар-

тинки от Пламен, а именно с 51 картинки повече.
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УРОК 39.

Цел на урока. Да се обобщят и задъл-
бочат знанията на учениците за изучени-
те случаи от събиране и изваждане на
числата до 1000, да се усъвършенстват
уменията за извършването им. Да се за-
познаят учениците с елементите на ге-
ометричната фигура ъгъл: връх, рамене,
лъч.

Урокът може да започне с разговор за
баба и дядо, учениците гостуват ли им
често, с какво могат да им помогнат.

Задача 1 е за сравняване на изрази.
Задача 2 подготвя изучаването на

аритметична прогресия в горните класо-
ве.

При задача 3 е добре да се направи
чертеж на дъската с цел да се разбере съ-
държанието на текстовата задача. Сашо
правилно е нарисувал стрелките на
първия часовник, а при втория е сгрешил
– стрелките показват не 17 ч 40 мин, а
17 ч 50 мин.

Задача 4 е творческа – от учениците се
изисква да измислят текстова задача по дадено решение.

Със задача 5 се въвеждат термините: връх, рамене. Използва се начертаният
триъгълник АКТ, като ъглите му се изнасят отделно. Изяснява се, че върховете на
ъглите са точки, а раменете са лъчи.

Ако върху права се избере точка К, тя разделя правата на две части, всяка от
които се нарича лъч с начало К. Това определение не се дава на учениците. Пос-
тепенно те трябва да осмислят, че лъчът има начало, но няма край.

При задача 6 Таня е допуснала грешки при определяне раменете на ъгъл АСТ
– те са СА и СТ и при определяне раменете на ъгъл СТК – те са ТК и ТС.

Със задача 1 от тетрадката се усъвършенстват уменията на учениците за
извършване на събиране и изваждане на числата до 1000.

Задача 2 изисква сравняване на израз с число.
Със задача 3 от тетрадката се коментира грешка, допускана от учениците при

намиране обиколка на правоъгълник по дадени две страни. Отговорът е Б).
Със задача 4 се формират умения за откриване елементите на геометричната

фигура ъгъл.
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УРОК 40. ТРЕТО
МАТЕМАТИЧЕСКО
СЪСТЕЗАНИЕ

Цел на урока. Да се проверят умени-
ята на учениците за извършване на дейс-
твията събиране без и с едно преминава-
не и изваждане без преминаване, за реша-
ване на съставни текстови задачи с две
пресмятания, за откриване ъглите на три-
ъгълник и техните елементи.

Учителят обяснява на учениците, че
ще участват в третото математическо
състезание, като всеки от тях трябва са-
мостоятелно да реши представените шест
задачи.

При задача 4 не е задължително да се
запише решението с един числов израз,
но тези, които го направят, трябва да бъ-
дат похвалени от учителя.

При задача 6 обиколката на квадрата
се записва като сбор от четири равни чис-
ла.

След като се решат всички задачи, се
прави колективна проверка. Учениците
коригират допуснатите от тях грешки.

Всеки ученик пресмята всичко колко точки е получил, като задачите се оценя-
ват с посочения брой точки. При решение на част от задача учителят може да пре-
цени и да посочи брой точки за задачата. Като се ръководи от последната страница
на учебника, всеки ученик рисува в тетрадката си третото знаменце по пътеката
към планинския връх и го оцветява съобразно получените резултати.

След приключване на състезанието учениците поправят грешките в самосто-
ятелната работа, поместена в тетрадката.

При задача 1 списанието е Мидите.
При задача 2 един от ъглите е ВСД (а не ВДС), при ъгъла ЕОА едното рамо е

ОА (а не ЕА).
Отговорът при задача 3 е 3 пъти повече.
Отговорът при задача 4 е 60 (а не 6).
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УРОК 41. 267 + 195 = 462

Цел на урока. Да се усвои алгоритъ-
мът за  писмено събиране на числата до
1000 с две преминавания.Урокът може да
започне с разговор с учениците за нас-
тъпващата зима, дали между учениците
има скиори.

Със задача 1 се актуализират знания
на учениците, необходими за изясняване
на новия алгоритъм.

Със задача 2, подусловие а) се изяснява
алгоритъмът за писмено събиране с две
преминавания. Пресмятанията са предста-
вени схематично в таблица. За улеснение
на учениците не е включен разгърнатият
запис за извършване на събирането, но
подробно, извън таблицата, са обяснени
„преминаванията“: в случая 12 ед. = 1 дес.
+ 2 ед., 16 дес. = 1 стот. + 6 дес.

Откроени са трите етапа на събиране-
то (на единици, на десетици, на стотици).
Целесъобразно е учителят да изисква от
учениците да записват числата наум (те
са две), за да не ги забравят.

С подусловие б) и със задача 3 се формират умения у учениците за извършва-
не на писмено събиране с две преминавания. Подусловие б) изисква от ученици-
те да измислят текстови задачи с дадени решения, като използват рекламата на ма-
газина. При задача 3 излишният отговор е 892.

Задача 1 от тетрадката включва събиране на трицифрени и на трицифрени и на
двуцифрени числа с две преминавания, като за улеснение на учениците числата са
подредени вертикално.

При задача 2 ученикът трябва да открие правилото: 126 е сборът на числата 59
и 67, 109 е сборът на числата 67 и 42 и т.н.

Със задача 3 се усъвършенстват уменията на учениците за отчитане времето по
часовник преди и след 12 часа на обед.

Задача 4 спомага за формиране на умения за извършване на събиране на
числата до 1000 с две преминавания.
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УРОК 42.

Цел на урока. Да се затвърдят знани-
ята и уменията на учениците за извърш-
ване на писмено събиране с две премина-
вания. Да се формират умения за решава-
не на текстови задачи с три пресмятания.

Урокът може да започне с играта
„Вълшебното сметало“. Включват се за-
дачи за писмено събиране с две премина-
вания. Учениците извършват пресмята-
нията в тетрадките си и демонстрират от-
говорите със сметалата.

При задача 1 птицата, която обича да
рисува Есин, е пингвин. Коментира се
случаят 83 + 617 = 700, т.е. когато сборът
е число, което завършва на две нули в за-
писа си.

Задачи 2 и 3 изискват спазване на реда
при извършване на действията.

Задача 4 е текстова с три пресмятания.
От учениците се изисква да допълнят сък-
ратения запис на задачата, което улесня-
ва осмислянето є, и да я решат. Дете съ-
общава плана на решението: „Първо ще
намеря колко са мъжките пингвини, после малките и накрая всичко колко са“. С
учениците се коментира, че текстовата задача се решава с три пресмятания.

Задача 5 изисква, без да се измерва, като се използва, че страната на всяко
квадратче от мрежата е 1 см, да се намери обиколката на правоъгълника.

Включените две задачи в тетрадката спомагат за затвърдяване на уменията на
учениците да събират и да изваждат (изучените случаи).

Задача 1 изисква спазване на реда за извършване на действията в числови
изрази, които съдържат скоби.

Задача 2 подготвя изучаването на аритметична прогресия в горните класове.



63

УРОК 43. ПРАВ ЪГЪЛ

Цел на урока. Да се запознаят учени-
ците с прав ъгъл.

Задача 1 изисква да се провери вярно
ли е извършено събирането и изваждане-
то на именувани числа.

Във връзка със задача 2 от учениците
се изисква да прегънат двукратно лист от
тефтерче и след това да го разгънат. Сле-
дите образуват четири ъгъла, които са
прави.

Трябва да се отбележи, че в случая на
втори план се дава идея за правия ъгъл
като равен на своя съседен, без това да се
коментира с учениците.

От учениците се изисква да посочат
прави ъгли върху класната дъска, прозор-
ците, картини, чертожния триъгълник.

Учениците се учат да откриват прави
ъгли, като фактически делят множеството
на ъглите на две подмножества: на прави-
те ъгли и на ъглите, които не са прави.
При това е целесъобразно да се опитва
първо „на око“ да се открият правите ъг-

ли, а след това да се проверява с правия ъгъл на чертожния триъгълник.
Във връзка със задача 5 може да се проведе разговор за приближаващите Ко-

ледни празници, за празничната украса на стаята, в която учат.
Задача 5 е текстова с три пресмятания. Добре е да се изкаже устно или да се за-

пише планът на решението є: а) Намираме колко са сините топки; б) Намираме
колко са жълтите топки; в) Намираме всичко колко са топките.

При задача 6 учениците откриват цената на купените гирлянди и играчка от
рекламата. Гирляндите струват 2 лв. 50 ст. и 1 лв. 75 ст., а играчката – 2 лв. 75 ст.
Отговорът е 700 ст. = 7 лв.

Задача 1 от тетрадката изисква да се посочат правите ъгли на начертаната фи-
гура. Те са два.

Задача 2 включва събиране и изваждане на числата до 1000. Изисква спазване
на реда за извършване на действията в числови изрази без и със скоби.
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УРОК 44.

Цел на урока. Да се усъвършенстват
уменията на учениците за извършване на
действие събиране с преминаване. Да се
формират умения за разпознаване на
прав ъгъл.

Урокът може да започне с беседа с
учениците за обичаите на Бъдни вечер и
Коледа.

Задача 1 съдейства за формиране у
учениците на умения за откриване на пра-
ви ъгли. Добре е отначало да се опитат
„на око“ да преценят кои ъгли са прави и
кои не, а след това да проверят с правия
ъгъл на чертожния триъгълник.

При задача 2 пресмятането на сбор от
три числа по най-лесен начин се основава
на разместителното и съдружителното
свойство на събирането.

Към задача 3 са представени решени-
ята на двете близначки – вярно е решени-
ето на близначката отляво.

Задача 4 е проста текстова в косвена
форма. За улесняване на учениците е
включен допълнителен въпрос, който спомага дадената задача да се формулира в
права форма.

При задача 5 отговорът е Б). Може триъгълниците да се номерират:

Триъгълниците са: 1, 2, 3, 4, 5, 4 + 5, 3 + 4 + 5, 2 + 3 + 4 + 5, 1 + 2 + 3 + 4 + 5,
т.е. те са девет.

Задача 1 от тетрадката изисква да се оцветят играчките върху елхата, като съ-
ответно са включени задачи от четирите аритметични действия.

При задача 2 обиколката на равностранния триъгълник се намира като сбор от
три равни числа.
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УРОК 45.

Цел на урока. Да се усъвършенстват
уменията на учениците за извършване на
действие събиране с преминаване, за ре-
шаване на текстови задачи с три пресмя-
тания. Да се формират умения за чертане
на прав ъгъл в квадратна мрежа.

Урокът може да започне с играта
„Вълшебното сметало“. Включват се за-
дачи от събиране с преминаване, като
учениците демонстрират отговорите със
сметалата си.

Може да се проведе беседа за настъп-
ващата Нова година, за традициите и оби-
чаите, свързани с посрещането є.

Със задача 1 се подготвя изучаването
на аритметичната прогресия в горните
класове.

Задача 2 изисква спазване на реда за
извършване на аритметичните действия.

Задача 3 е текстова с три пресмятания.
От учениците се изисква да допълнят сък-
ратения запис на задачата и да я решат.
По преценка на учителя задачата може да

се даде за самостоятелна работа, като на учениците, които срещат затруднения,
могат да се дадат индивидуални листчета с план на решението: а) намираме колко
са със сини цветчета; б) колко са с жълти цветчета; в) всичко колко са сурвакни-
ците.

Задача 4 също е текстова с три пресмятания. Решението є може да се запише с
един числов израз – 7 . 9 + 8 . 6 = �, но това не е задължително.

При задача 5 Димо е допуснал грешка – вторият дочертан ъгъл не е прав.
При задача 6 рамката е занимателна.

Задача 1 от тетрадката изисква спазване на реда за извършване на действията
в числови изрази, които не съдържат скоби.

При задача 2 от тетрадката първият триъгълник трябва да се оцвети в синьо,
вторият – в жълто и в червено (има прав ъгъл и има само две равни страни), тре-
тият – в жълто, и четвъртият – в червено.

При задача 3 от учениците се изисква да намерят неизвестното събираемо.
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УРОК 46.
145 + 855 = 1000

Цел на урока. Да се усвоят случаите
на писмено събиране, когато сборът е
1000.

Урокът може да започне с устно смя-
тане, като се включват задачи от събира-
не, когато сборът е число, което завърш-
ва на две нули в записа си, например:
378 + 222 = 600; 49 + 851 = 900.

Актуализират се знанията на ученици-
те за представянето на числото 1000 като
10 стотици.

Със задача 2 се изяснява писмено съ-
биране, когато се получава сбор 1000. За
да се разбере съдържанието на текстова-
та задача, може да се направи следният
чертеж:

Разстоянието до хижата е 1000 м = 1 км. Новото при събирането е, че се полу-
чават 10 стотици. Тъй като редната единица хиляда се въвежда в четвърти клас,
таблицата за събиране има не четири, а три колонки, като в реда на стотиците се
записва 10.

Със задача 3 се формират умения за събиране, когато се получава сбор 1000. 
При задача 4 обиколката на квадратната площадка се намира чрез събиране.

Получават се 1000 м.
При задача 5 рамката не е занимателна.

При задача 1 от тетрадката любимата хижа на Мария е „Бъндерица“, в Пирин
планина.

Задача 2 е проста в косвена форма. Към задачата е включено упътване чрез ду-
мите на детето: „Щом мъжете са повече от жените, тогава жените са по-малко от
мъжете“.

При задача 3 обиколката на дървото е 78 дм, т.е. тя е по-голяма от 7 м.
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УРОК 47.
452 – 125 = 327

Цел на урока. Да се усвои алгоритъ-
мът за писмено изваждане на числата до
1000 с едно преминаване (от десетица
към единица).

Урокът може да започне с разговор за
зимата в планината, дали учениците са
ползвали лифт, ски влек, или предпочитат
да се изкачват пеша без лифт.

Със задача 1 в неявен вид учениците
се „докосват“ до зависимостта, че ако ед-
ното събираемо е постоянно, а другото се
увеличава с няколко единици, то с толко-
ва единици се увеличава и сборът.

Със задача 2 се актуализират знания,
които са необходими за изясняване на но-
вия алгоритъм: представяне на числата
като сбор от редни единици, връзка меж-
ду десетици и единици и др.

Със задача 3, която е проста текстова
в косвена форма, се изяснява алгоритъ-
мът за писмено изваждане с преминаване
от десетица към единица. Към задачата

има включен допълнителен въпрос, който улеснява избора на необходимото дейс-
твие. Алгоритъмът е познат на учениците от изваждане на числата до 100 с пре-
минаване. Както във втори клас, учителят обяснява, че за да не забравят, че са
„взели“ от десетиците, учениците трябва да поставят точка над тях.

Със задача 4 и 5 се формират умения за извършване на писмено изваждане с
преминаване от десетица към единица. Задачите изискват спазване на реда за
извършване на действията в числови изрази без и със скоби.

При задача 3 от тетрадката отговорът е 68 лв. (24 + 24 + 20).
Със задачи 1 и 2 от тетрадката у учениците се формират умения за извършване

на изваждане с едно преминаване (от десетица към единица).
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УРОК 48.
336 – 185 = 151

Цел на урока. Да се усвои алгоритъ-
мът за писмено изваждане на числата до
1000 с едно преминаване (от стотица към
десетица).

Урокът може да започне с беседа с
учениците за книгата, обичат ли да си ку-
пуват книги, кои са любимите им книги.

Със задача 1 се актуализират умения-
та на учениците за изваждане на числата
до 1000 с едно преминаване (от десетица
към единица).

Със задача 2 се актуализират знания,
необходими за разбиране на новия алго-
ритъм: 1 стот. = 10 дес., 1 стот. + 2 дес.
= 12 дес. и др.

Със задача 3 се изяснява алгоритъмът
за писмено изваждане на числата до 1000
с преминаване от стотица към десетица.
Този случай е нов за учениците. Пресмя-
танията са представени схематично в таб-
лица. За улесняване на учениците не е де-
монстриран разгърнатият запис за извър-
шване на изваждането, но подробно (извън таблицата) е обяснено „преминаване-
то“, а именно в случая, че 1 стот. + 3 дес. = 13 дес. Откроени са трите етапа при
изваждането (на единици, на десетици, на стотици) с цел да се подпомогнат уче-
ниците в усвояване на алгоритъма.

Със задача 4 се формират умения за писмено изваждане с едно преминаване от
стотица към десетица. Излишен е отговорът 391.

Задача 5 също води до изваждане с преминаване от стотица към десетица, ка-
то цифрата на десетиците на умаляемото е 0.

Със задача 1 от тетрадката се формират умения за изваждане на числата до
1000 с едно преминаване (от стотица към десетица). Изисква се спазване на реда
за извършване на действията в числови изрази без и със скоби.

При задача 3 от тетрадката отговорите са следните: разстоянието между София
и Хасково е 234 км; дължината на басейна е 25 м; разстоянието, което изминава
Есин, е 900 м; дължината на молива е 140 мм; за 15 минути Мария измина 1 км.
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УРОК 49.

Цел на урока. Да се затвърдят знани-
ята и уменията на учениците за писмено
извършване на действие изваждане на
числата до 1000 с едно преминаване.

Урокът може да започне с играта
„Вълшебното сметало“. Включват се за-
дачи от изваждане на числата до 1000 с
едно преминаване. Учениците писмено
пресмятат отговорите и ги демонстрират
на сметалата си.

При задача 1 птицата е щраусът.
Със задача 2 се усъвършенстват уме-

нията на учениците за извършване на
действие изваждане на числата до 1000 с
едно преминаване.

Задача 3 включва текст, към който
учениците трябва да измислят въпрос та-
ка, че задачата да има дадено решение.
Въпросите са следните: а) Колко са мал-
ките щрауси?; б) Всичко колко са щра-
усите? Тази задача може да се даде под
формата на групова работа. Може да се
включи и задача 4 – за съставяне на текс-

това задача по дадено решение. Също може да се изиска всяка група да състави по
две текстови задачи с различен сюжет, които да имат дадено решение.

Със задача 5 се формират умения за откриване на вярно или невярно твърде-
ние.

При задача 6 Веска не е начертала правилно квадрата, тъй като обиколката му
е 12 см, а не исканата 8 см.

При задача 1 от тетрадката липсващата дума е „сокол“. Трябва да се изтъкне,
че винаги при такива задачи (поместени както в учебника, така и в тетрадките) се
включват и излишни букви, но те са свързани с типични грешки, допускани от уче-
ниците.

При задача 2 правите ъгли са четири.
При задача 3 се изисква намиране на неизвестно събираемо.
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УРОК 50.

Цел на урока. Да се усъвършенстват
уменията на учениците за писмено извър-
шване на действие изваждане на числата
до 1000 с едно преминаване.

Урокът може да започне с разговор за
имените дни – кой кога празнува. Учите-
лят припомня, че третокласничката Варта
от Пловдив е от арменски произход и че
на 14 февруари арменците с името Гара-
бед празнуват имен ден.

Със задача 1 се актуализират знанията
на учениците за намиране на неизвестно
събираемо.

Задача 3 е проста текстова. Тя е пред-
назначена за формиране на умения за ра-
бота с пари (в случая 50 лв. – 22 лв. 90 ст.).

Задача 4 също е проста текстова, с ко-
ято се изяснява същият случай: 5 лв.
– 3 лв. 60 ст. Разгледани са двата начина
за извършване на пресмятанията:

а) 5 лв. = 4 лв. + 100 ст.; 4 лв. – 3 лв.
= 1 лв.; 100 ст. – 60 ст. = 40 ст.
Отг. 1 лв. 40 ст.;

б) 5 лв. = 500 ст.; 3 лв. 60 ст. = 360 ст.; 500 ст. – 360 ст. = 140 ст.
Отг. 1 лв. 40 ст.

При задача 5 учениците трябва да посочат броя на правите ъгли (2) и да ги за-
пишат: КАВ и АВС.

При задача 6 от учениците се изисква да сравнят израз с число.

При задача 2 от тетрадката, подусловие а), учениците трябва да попълнят це-
ните на закупените стоки, като използват включения ценоразпис. Поместените ре-
шения на двете близначки са записани с един числов израз. Едно от тях третира
грешното свързване на думата „повече“ само с действие събиране. Вярното реше-
ние е на втората близначка.

При подусловие б) учениците трябва да съставят подобна текстова задача, ка-
то използват ценоразписа.
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УРОК 51. ЧЕТВЪРТО
МАТЕМАТИЧЕСКО СЪСТЕЗАНИЕ

Цел на урока. Да се проверят умени-
ята на учениците за извършване на съби-
ране с две преминавания и на изваждане с
едно преминаване, за намиране на неиз-
вестно събираемо, за откриване на въп-
рос към текст така, че да се получи текс-
това задача с дадено решение, за разпоз-
наване на прав ъгъл, за намиране страна
на равностранен триъгълник по дадена
обиколка.

Учителят обяснява на учениците, че
ще участват в четвърто математическо
състезание, като всеки от тях трябва са-
мостоятелно да реши представените шест
задачи.

При задача 4 търсеният въпрос може
да бъде: „Колко лева повече плати госпо-
жа Иванова?“ или „Колко лева по-малко
плати господин Димитров?“.

При задача 5 правите ъгли са три:
АОТ, СДВ, ДАН.

След като решат всички задачи, се пра-
ви колективна проверка. Учениците коригират допуснатите от тях грешки.

Всеки ученик пресмята всичко колко точки е получил, като задачите се оценя-
ват с посочения брой точки. При решение на част от задача учителят може да пре-
цени и да посочи брой точки за задачата. Като се ръководи от последната страница
на учебника, всеки ученик рисува в тетрадката си четвъртото знаменце по пъте-
ката към планинския връх и го оцветява съобразно получените резултати.

След приключване на състезанието учениците поправят грешките в самосто-
ятелната работа, поместена в тетрадката.

При задача 1 са допуснати грешки при свързването.
При задача 2 правилният отговор е 91 мм (а не см).
При задача 3 едно от неизвестните събираеми погрешно е намерено чрез съби-

ране.
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УРОК 52.
323 – 186 = 137

Цел на урока. Да се усвои алгоритъ-
мът за писмено изваждане на числата до
1000 с две преминавания.

В началото на урока учителят може да
проведе беседа с учениците за известни
български и чуждестранни художници и
за посещения на изложби.

При задача 1 родното място на Златю
Бояджиев е Брезово.

Със задача 2 се изяснява алгоритъмът
за писмено изваждане с две преминава-
ния. За да решат текстовата задача, уче-
ниците трябва да пресметнат разликата
323 – 186. Пресмятанията са представени
схематично в таблица. За улеснение на
учениците не е включен разгърнат запис
на извършване на изваждането, но под-
робно (извън таблицата) са обяснени
„преминаванията“ от десетици към еди-
ници и от стотици към десетици. В случая
1 дес. + 3 ед. = 13 ед.,
1 стот. + 1 дес. = 11 дес.

Нов момент е, че спомагателното поле за по-голяма яснота съдържа два реда.
Откроени са трите етапа на изваждането (на единиците, на десетиците, на стоти-
ците).

Учителят обяснява на учениците, че за да не забравят, че са „взели“ от десети-
ците и от стотиците, трябва да поставят точки над тях.

Със задача 3 се формират умения за извършване на писмено изваждане с две
преминавания. Излишният отговор е 483.

Същата цел се постига и със задача 1 от тетрадката. Липсващата дума е „Плов-
див“.

Задача 2 е проста текстова в косвена форма. Решаването є се подпомага от ду-
мите (в „облаче“) на дете.

Задача 3 е за намиране обиколката на квадрат по дадена страна. Решението є
води до събиране с две преминавания.
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УРОК 53.

Цел на урока. Да се затвърдят знани-
ята и уменията на учениците за извърш-
ване на писмено изваждане на числата до
1000 с две преминавания.

Със задача 1 учениците затвърдяват
случая от писмено изваждане с две пре-
минавания, когато умаляемото е трициф-
рено число, а умалителят е двуцифрено
число. Посочени са 4 решения. Вярното е
В). Другите решения са свързани с греш-
ки, които учениците често допускат:

А) забравят, че са „взели“ от десети-
ците;

Б) неправилно подреждат числата;
Г) изваждат от редните единици на

умалителя (6 – 1 = 5; 5 – 3 = 2).
Със задача 2 учениците в неявен вид

се „докосват“ до зависимостта, че ако
умаляемото се увеличи с няколко едини-
ци при постоянен умалител, то с толкова
единици се увеличава и разликата.

Задача 3 е текстова с три пресмятания.
Може да се реши по два начина:

1) 130 – 45 = 85; 130 + 85 = 215; 412 – 215 = 197. Отг. 197 лв.;
2) 130 – 45 = 85; 412 – 130 = 282; 282 – 85 = 197. Отг. 197 лв.
Добре е учениците сами да открият двата начина за решаване и да коментират

кой от тях е по-лесен (първият изисква по-малко изваждания). Задачата е подхо-
дяща за групова работа.

Задача 4 е творческа. Може да се даде за групова работа, като от всяка група
се изисква да измисли 2 текстови задачи с различна тематика по даденото реше-
ние.

Целта на задача 5 е да се уточнят (в сравнителен план) понятията: а) отсечка,
която има краища (не е правилно да се казва, че има начало и край) и може да се
измери; б) права линия – няма краища, произволно може да се продължава, не мо-
же да се измери; в) лъч – има начало, но няма край, може да се продължава от ед-
ната страна, не може да се измери.

Задача 1 от тетрадката включва магически квадрати, познати на учениците от
първи и втори клас.
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УРОК 54.
ОСТЪР ЪГЪЛ. ТЪП ЪГЪЛ.

Цел на урока. Да се запознаят учени-
ците с остър ъгъл и тъп ъгъл.

Урокът може да започне с разговор с
учениците за снежната пързалка, какви
шейни имат, виждали ли са, или имат
сноуборд.

Задача 1 изисква спазване на реда за
извършване на действията. Отговорът на
гатанката е: „зимата“.

Задача 2 е текстова, с две пресмята-
ния. Една от съдържащите се в нея прос-
ти задачи е в косвена форма. По желание
на учениците решението є може да се за-
пише с две пресмятания или с един чис-
лов израз, като е дадена схемата на този
израз: � + � : � = �. Целта е, като из-
ползват схемата, повече ученици да се
опитат да запишат решението с един чис-
лов израз.

Задача 3 е творческа – учениците
трябва да измислят текстова задача по
дадено решение.

Със задача 4 учениците се запознават с остър и тъп ъгъл. От тях се изисква да
изрежат ъглите от картона „В царството на фигурите“ от тетрадка № 2. Откриват
„на око“, че синият ъгъл е прав, след което проверяват с чертожния триъгълник.
Всеки ученик налага синия прав ъгъл върху изрязания сив ъгъл и светлосин ъгъл
и установява, че първият е по-малък, а вторият е по-голям от правия. Учителят на-
зовава термините: остър ъгъл, тъп ъгъл. Чертае на класната дъска прав, остър и
тъп ъгъл.

Учениците се учат да откриват вида на ъгъла, като използват правия ъгъл на
чертожния триъгълник. Такова е предназначението на задача 5 и на задача 2 от
тетрадката.

Задача 1 от тетрадката е проста текстова от деление по съдържание.
Задача 3 е за дочертаване върху квадратна мрежа така, че да се получат прав

ъгъл, остър ъгъл и тъп ъгъл.
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УРОК 55.
900 – 672 = 228

Цел на урока. Да се усвоят случаите
на писмено изваждане с две преминава-
ния, когато цифрите на десетиците и на
единиците в записа на умаляемото са ну-
ли.

Със задача 1 се актуализират знанията
на учениците за намиране на неизвестно
събираемо, което води до изваждане с две
преминавания.

Задача 2 е за намиране обиколката на
правоъгълник, като ученикът трябва да
открие коя от близначките е решила вяр-
но задачата.

Във връзка със задача 3 може да се
проведе разговор за зимните и летните
олимпийски игри. Съвременните олимпи-
ади били вдъхновени от древните олим-
пийски игри, проведени за първи път в
Олимпия, древна Гърция. Четири седми-
ци преди началото на игрите олимпийски-
ят огън се запалва в Гърция от слънчеви
лъчи и се пренася щафетно от спортисти

с факли по цялата земя до олимпийския град. Олимпийските игри се провеждат на
всеки 4 години. Решението на задачата води до намиране на разликата 900 – 672.
Припомня се, че 1 стот. = 10 дес. = 9 дес. + 10 ед., т.е. защо при изваждането 0 се.
заменя с 10, а 0 – с 9. Прави се аналогия с изваждане от 100 с две преминавания.
Пресмятанията са представени схематично в таблица.

Със задача 4 се формират умения за изваждане, когато цифрите на десетиците
и на единиците в записа на умаляемото са нули. Излишният отговор е 153.

Със задача 5 се затвърдяват знанията и уменията на учениците за определяне
вида на даден ъгъл. От съществено значение е учениците да могат да определят
вида на ъгъла, когато той е начертан в различно положение.

При задача 6 изпуснатите числа са: 233, 901.

Със задача 1 от тетрадката се формират умения за извършване на изваждане с
две преминавания, когато цифрите на десетиците и на единиците в записа на
умаляемото са нула.

При задача 3 учениците се учат да определят вида на ъглите, начертани в
различно положение.
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УРОК 56. НАМИРАНЕ НА
НЕИЗВЕСТНО УМАЛЯЕМО

Цел на урока. Да се усвои правилото
за намиране на неизвестно умаляемо.

Със задача 1 се затвърдяват уменията
на учениците за извършване на изважда-
не с две преминавания. Коментиран е
случаят, когато цифрата на десетиците на
умаляемото е нула. Хижата, на която са
отишли Мария и съучениците є, е „Ме-
чит“.

Задача 2 е текстова, съдържа два въп-
роса и е построена така, че да се открои
връзката между действията изваждане и
събиране. С решението на задачата се
потвърждава, че като се събере разликата
и умалителя, се получава умаляемото.

Задача 3 е текстова за намиране на не-
известно умаляемо. Учениците могат да я
решат, като направо запишат 19 + 16 = 35.
Отг. 35 ученици. По желание могат да за-
пишат решението и така: � – 16 = 19; 19
+ 16 = 35.      Отг. 35 ученици.

Същото се отнася и за задача 4.
При задача 5, ако ученикът се досети веднага колко е умаляемото, не е необхо-

димо да го намира чрез събиране, а направо го попълва. Ако не се досети, тогава
го намира, като събере разликата и умалителя.

Със задача 1 от тетрадката на втори план учениците се довеждат до знанието
за изваждане на сбор от число (без това да се изисква от тях).

Със задача 2 се формират умения за намиране на неизвестно умаляемо.
Включени са и задачи за намиране на неизвестно събираемо.

Задачи 3 и 4 са творчески. Могат да се дадат за групова работа. Броят на пра-
воъгълниците при задача 4 е 10 (1, 2, 3, 4; 1 + 2; 2 + 3; 3 + 4; 1 + 2 + 3; 2 + 3 + 4;
1 + 2 + 3 + 4).

1 2 3 4
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УРОК 57.

Цел на урока. Да се затвърдят знани-
ята и уменията на учениците за намиране
на неизвестно умаляемо.

Със задача 1 се актуализират знанията
и уменията на учениците за проверка на
изваждането със събиране, т.е., че когато
се съберат разликата и умалителят, се по-
лучава умаляемото.

Предназначението на задача 2 е да се
затвърдят знанията и уменията на учени-
ците за намиране на неизвестно умаля-
емо. Варирано е мястото на неизвестното
умаляемо (в лявата или в дясната част на
равенството).

Задача 3 е текстова с три пресмятания.
Допълването на съкратения запис улесня-
ва решението є.

Задача 4 е творческа. Учениците
трябва да съставят текстова задача по
дадено решение. Може да се проведе
групова работа, като се зададат задачи 3
и 4, след което всяка група излага реше-
нията им пред класа и те се коментират

от всички ученици.
Със задача 5 се актуализират уменията на учениците за по-лесно пресмятане на

сбор от три числа, като се използват разместителното и съдружителното свойст-
во на събирането.

Със задача 6 се затвърдяват знанията на учениците за прав, остър и тъп ъгъл.
Петьо правилно е дочертал ъглите.

Решението на задача 7 може да се запише с отделни пресмятания: 35 – 15 = 20;
20 : 2 = 10. Отг. 10 см и 10 см, или с числов израз: (35 – 15) : 2 = 10. Отг. 10 см и
10 см.

Със задача 1 от тетрадката учениците в неявен вид се „докосват“ до зависи-
мостта, че ако умаляемото се намали с няколко единици при постоянен умалител,
то с толкова единици се намалява и разликата.

При задача 3 обиколката на триъгълника АВД е 150 мм. Триъгълникът е рав-
нобедрен.
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УРОК 58.
1000 – 325 = 675

Цел на урока. Да се усвои писмено из-
важдане от 1000.

Урокът може да започне с разговор за
футбола, за любими футболни отбори и
футболисти.

Със задача 1 учениците в неявен вид
се „докосват“ до зависимостта, че ако
умалителят се увеличи с няколко единици
при постоянно умаляемо, то с толкова
единици се намалява разликата.

Със задача 2 се изяснява писмено из-
важдане от 1000. Използва се, че 1 км
= 1000 м. Решението на текстовата задача
изисква намиране на разликата 1000
– 325. Пресмятанията са представени схе-
матично в таблица, която съдържа 3 ко-
лонки (ред на единиците, на десетиците,
на стотиците), а не четири, тъй като ред-
ната единица хєляда се въвежда в четвър-
ти клас. Припомня се, че 1000 = 10 стот.
Изяснява се, че 1000 = 10 стот. = 9 стот.
+ 10 дес. = 9 стот. + 9 дес. + 10 ед., т.е. за-.
що при изваждането 0 се заменя с 10, а 0 – с 9. Това трудно се осмисля от учени-
ците, затова не трябва да се изисква задължително да се обяснява. Целта е учени-
ците да свикнат с въпроса „Защо?“, който подготвя доказателството в горните кла-
сове.

Със задача 3 се формират умения за изваждане от 1000. Трябва да се има пред-
вид, че неговото осмисляне продължава при изучаване на действие изваждане на
многоцифрени числа в четвърти клас (4000 – 586 = 3414).

Задача 1 от тетрадката е текстова с две пресмятания, като води до изваждане от
1000. Може да се реши по два начина:

1) 680 + 45 = 725, 1000 – 725 = 275.     Отг. 275 лв.
2) 1000 – 680 = 320, 320 – 45 = 275.     Отг. 275 лв.
При задача 2 от учениците се изисква да намерят неизвестно умаляемо.



79

УРОК 59.

Цел на урока. Да се затвърдят знани-
ята и уменията на учениците за писмено
изваждане от 1000.

Урокът може да започне с разговор с
учениците за училищните зимни празни-
ци и за участието им в празниците.

Със задача 1 се затвърдяват знанията
и уменията на учениците за извършване
на действието събиране, когато сборът е
1000, и на действието изваждане от 1000.

Задача 2 включва намиране на неиз-
вестно събираемо и на неизвестно умаля-
емо. С думите на детето (в „облаче“) се
припомня, че ако ученикът се досети, мо-
же веднага да попълни неизвестното чис-
ло. Ако не се досети, трябва да го намери,
като използва съответните правила.

Задача 3 е текстова с три пресмятания,
като включва проста задача в косвена
форма. От учениците може да се изисква
да є направят съкратен запис. Задачата е
подходяща и за групова работа. Ако се
даде за самостоятелна работа, учителят

може да подпомогне учениците, които се затрудняват, като им даде предварител-
но подготвени листчета, включващи плана на решението. Например: 1. Колко уче-
ници правят снежни човеци? 2. Колко ученици майсторят замъци? 3. Всичко кол-
ко са учениците?. Листчетата могат да включват схема на решението, например:
� – � = �,   � . � = �,   � + � + � = � и др.

Със задача 4 се актуализират уменията на учениците за определяне вида на
ъглите.

Със задача 5 отново се акцентува върху намиране на неизвестно събираемо и
неизвестно умаляемо.

Задача 1 от тетрадката също е подходяща за групова работа. Като ползва
включения ценоразпис, всяка група трябва да измисли четири текстови задачи
(или по-малко) по дадените решения, да ги запише, да ги реши и да ги представи
пред класа.



80

УРОК 60.

Цел на урока. Да се обобщят и задъл-
бочат знанията и да се усъвършенстват
уменията на учениците да извършват
действията събиране и изваждане на чис-
лата до 1000, да решават текстови задачи,
да определят вида на ъгъл.

Урокът може да започне с беседа с
учениците за любимите им книги, за биб-
лиотеката, от която вземат книги.

Задача 1 включва събиране и изважда-
не на числата до 1000 и изисква спазване
на реда за извършване на действията.
Най-голямата по размери книга се пази в
библиотеката на град Берлин.

Със задача 3 се акцентува върху връз-
ката между действията събиране и изваж-
дане.

Задача 4 е текстова с три пресмятания,
като съдържа проста задача в косвена
форма. Подходяща е за групова работа.
Учениците, които срещат затруднения,
може да се подпомогнат при самостоятел-
ната им работа с индивидуални листчета,
включващи например плана на решението: 1. Колко книги са раздадени следобед?
2. Колко книги са раздадени през този ден? 3. Колко книги са раздадени предиш-
ния ден? (Те повече ли са или са по-малко от раздадените книги пред този ден?).

Задача 5 е текстова и може да се реши по два начина:
1) 12 : 3 = 4, 6 . 4 = 24.    Отг. 24 лв.;
2) 6 : 3 = 2, т.е. 6 книги ще струват 2 пъти повече от 3 книги; 3 книги струват

12 лв., тогава 6 книги ще струват 2 . 12 = 12 + 12 или 12 лв. + 12 лв. = 24 лв.
Отг. 24 лв.

Задача 7 е творческа. Учениците трябва да открият липсващите цифри.

Задача 3 от тетрадката е текстова с две пресмятания, като включва проста за-
дача в косвена форма.

Пропуснатите числа при задача 4 са 865; 8,1; 743.
При задача 5 намисленото от Боян число е 759.
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НЕЩО ИНТЕРЕСНО
Страницата с рубриката „Нещо ин-

тересно“ включва допълнителни зада-
чи за подготовка за Втория математи-
чески турнир, които могат да се решат
по желание от учениците.

Решението на задачата „Намислих
число…“ може да се запише така:
700 – 79 = 621, � – 97 = 621.

Решението на задачата „До колко
метра на дължина скача кенгуруто…“
може да се запише така:
901 – (99 + 789) = �.

Отговорът на задачата „Игнат има
109 лв. …“ е: Таня има 62 лв., а Катя
има 130 лв.

АЗ ЗНАМ
Страницата „Аз знам“ от тефтера

на Николай е бледозелена, т.е. включ-
ва знания и умения, които отговарят
на рубриката „Аз мога“ (зелено кръг-
че). Целта е да се систематизират изг-
радените знания и умения.

Учителят обсъжда с учениците
включения в страницата математичес-
ки материал: събиране и изваждане на
числата до 1000 без и с преминаване,
геометричната фигура ъгъл и елемен-
тите є: връх, рамене, които са лъчи, и
именуване на ъгъл, видове ъгли (прав,
остър и тъп). Това обсъждане може да
се проведе по преценка на учителя,
например в края на урок 60.
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УРОК 61.
ВТОРИ МАТЕМАТИЧЕСКИ
ТУРНИР

Цел на урока. Да се проверят знанията
и уменията на учениците за извършване на
действията събиране и изваждане на чис-
лата до 1000 без и с преминаване; намира-
не на неизвестно събираемо и неизвестно
умаляемо; решаване на текстова задача с
две пресмятания, която включва проста
текстова задача в косвена форма; опреде-
ляне вида на ъглите на триъгълник; откри-
ване на правила (закономерности) за за-
писване на последователност от числа и
попълване на пропуснати числа.

Урокът може да започне с разговор за
ползата от плодовете и по-специално ябъл-
ките, за опазване на собственото здраве.

Учителят обяснява какво се изисква
при всяка задача, а учениците го изпълня-
ват самостоятелно.

Пропуснатите числа при задача 6 са:
89, 317; 1000, 376.

Накрая се прави колективно проверка
по задачи. Учениците коригират допуснатите от тях грешки и пресмятат всичко
колко точки са получили. Ако някой ученик е допуснал незначителна грешка при
решаването на някоя задача, учителят преценява колко точки да запише. Като се
ръководи от последната страница на учебника, всеки ученик рисува в тетрадката
си втората палатка по пътеката към планинския връх и я оцветява съобразно
получените точки.

След приключване на турнира учениците се включват в играта, поместена в
тетрадка 2.

При задача 2 от играта фигурите от петте квадратчета са например следните:

Всеки ученик нанася броя на получените точки от играта на последната стра-
ница в трета тетрадка.



83

ДА ИГРАЕМ!

Страницата с рубриката „Да играем“ е
награда за доброто представяне на турни-
ра. Задачите могат да се решат от учени-
ците по желание в края на урок 61 или да
се дадат за домашна работа.

Плочката с най-голям отговор е със за-
дачата 1 : 1 + 521 = 522.

Скритата дума в писмото е: „победи-
тел“.

3.4. УМНОЖЕНИЕ И ДЕЛЕНИЕ НА ЧИСЛАТА ДО 1000
С ЕДНОЦИФРЕНО ЧИСЛО

За темата „Умножение и деление на числата до 1000 с едноцифрено число“ са
отделени 41 урока.

Очаквани резултати:
Ученикът трябва: да умее да умножава и дели числата до 1000 с едноцифрено

число, да умножава сбор с едноцифрено число (разпределително свойство на ум-
ножението) и да дели сбор с едноцифрено число. Може да намира неизвестно де-
лимо. Може да намира половинка, третинка, четвъртинка и десетинка от число или
предмети, когато броят им се дели на 2, 3, 4 или 10. Умее да определя вида на три-
ъгълниците според ъглите им. Разпознава квадрата като вид правоъгълник. Знае
мерните единици за маса – грам и тон, и за време – век и секунда.

Основни нови понятия: разпределително свойство, половинка, третинка, чет-
въртинка, десетинка, числов израз, правоъгълен триъгълник, остроъгълен три-
ъгълник, тъпоъгълен триъгълник, грам, тон, век, секунда.
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УРОК 62.
9 . 30 = 270
160 : 8 = 20

Цел на урока. Да се усвоят случаите
на устно пресмятане: 9 . 30 = 270,
160 : 8 = 20.

Може да се проведе разговор с учени-
ците дали обичат да конструират модели
на самолети, хеликоптери, кораби.

Със задача 1 се подготвя изясняването
на случая за устно умножение. Обяснява
се, че тъй като 10 дес. = 1 стот., то 20 дес.
= 2 стот., 27 дес. на 20 дес. + 7 дес.
= 2 стот. + 7 дес. Името на клуба, в който
членува Димитър, е „Малък строител“.

Със задача 2 се изяснява случаят 9 . 30
= 270, който се свежда до таблично умно-
жение: 9 . 30 = 9 . 3 дес. = 27 дес. = 270.

Със задача 3 се формират умения за
извършване на устно умножение.

Задача 4 подготвя усвояването на слу-
чая за устно деление. Обяснява се, че 170
= 100 + 70 = 10 дес. + 7 дес. = 17 дес.

Със задача 5 се изяснява случаят
160 : 8 = 20,  който се свежда до таблично деление:   160 : 8 = 16 дес. : 8 = 2 дес.
= 20.

Задача 6 има за цел формиране на умения за извършване на устно деление.

Задача 1 от тетрадката включва случаи от устно умножение и деление, изисква
спазване на реда за извършване на действията в числови изрази, които съдържат
или не съдържат скоби.

При задача 2 учениците първо трябва да намерят колко струва една лодка, а
после – колко струват 9 лодки. За улеснение на учениците е включен междинният
въпрос: „Колко лева струва една лодка?“

Учителят може да измисли допълнителни текстови задачи, подобни на задача 2,
без да се включва допълнителният въпрос (в случая „Колко лева струва една лод-
ка?“).

Задача 3 включва в сравнителен план словосъчетанията: „с ... по-голямо“, „с ...
по-малко“, „... пъти по-голямо“ и „... пъти по-малко“.
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УРОК 63.

Цел на урока. Да се затвърдят знани-
ята и уменията на учениците за устно из-
вършване на умножение и деление. Уче-
ниците да разпознават квадрата като вид
правоъгълник.

Урокът може да започне с беседа за
помощта, която учениците оказват вкъщи
(какво правят и какво още биха могли да
направят).

Със задача 1 се акцентува върху анало-
гията между таблично умножение и деле-
ние и изучаваните случаи от устно умноже-
ние (2 . 3 = 6; 2 . 3 дес. = 6 дес.; 2 . 30 = 60;
2 . 3 стот. = 6 стот.; 2 . 300 = 600) и устно
деление (8 : 4 = 2; 8 дес. : 4 = 2 дес.;
8 стот. : 4 = 2 стот.; 800 : 4 = 200).

Със задача 2 се актуализират знанията
и уменията на учениците за намиране на
неизвестен множител и неизвестно ума-
ляемо. При подусловие а) учениците мо-
гат направо да открият числото 90, тъй
като 90 . 6 = 540. Или могат да го намерят
чрез деление, като използват правилото

за намиране на неизвестен множител: � . 6 = 540; 540 : 6 = 90.
Решението на задача 3 може да се запише по следния начин: 2 . 50 = 100; 3 . 70

= 210; 100 + 210 = 310; 310 ст. = 300 ст. + 10 ст. = 3 лв. 10 ст. Може и с един чис-
лов израз: 2 . 50 + 3 . 70 = 310; 310 ст. = 3 лв. 10 ст. Верният отговор е В).

Целта на задача 4 е учениците да разпознаят квадрата като вид правоъгълник.
Понятието правоъгълник е родово понятие по отношение на квадрата, а квадратът
е видово понятие относно правоъгълника. Отговорът на задачата е 4 правоъгъл-
ника.

При задача 5 за оцветяване на квадратите се смесват два цвята (жълто и черве-
но), защото те са и правоъгълници, и квадрати. Иван вярно е оцветил триъгълни-
ците, правоъгълниците и квадратите.

При задача 6 решението може да се запише и с един числов израз:
200 – (65 + 45 + 52) = �.

Задача 2 от тетрадката формира умения за разпознаване на квадрата като вид
правоъгълник.
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УРОК 64. УМНОЖЕНИЕ
НА СБОР С ЧИСЛО

Цел на урока. Да се запознаят учени-
ците с умножение на сбор с число, т.е. с
разпределителното свойство на умноже-
нието.

Урокът може да започне с разговор с
учениците за художествената гимнасти-
ка, обичат ли да гледат състезания по
гимнастика, искат ли да се занимават с
гимнастика.

Със задача 1 се затвърдяват уменията
на учениците за устно умножение и деле-
ние.

Задача 2 е текстова с две пресмятания,
като включва проста в косвена форма. От
учениците се изисква да запишат решени-
ето на задачата с отделни пресмятания
или с един числов израз.

Със задача 3 се изяснява умножение
на сбор с число. Текстовата задача се ре-
шава по два начина, които се сравняват и
се записва (4 + 2) . 3 = 4 . 3 + 2 . 3.

При задача 4 учениците пресмятат и
сравняват (7 + 2) . 8 и 7 . 8 + 2 . 8; (30 + 40) . 4 и 30 . 4 + 40 . 4.

Като се коментират задачи 3 и 4, учениците се довеждат до обобщението, че
сбор се умножава с число, като се пресметне сборът и се умножи с числото или
като се умножи всяко от събираемите с числото и получените произведения се съ-
берат. Равенството (7 + 2) . 8 = 7 . 8 + 2 . 8 изразява разпределителното свойство
на умножението (относно събирането).

При решаването на задача 5 учениците трябва да съобразят по кой от двата на-
чина могат да я решат. Например (70 + 8) . 4 = 78 . 4 – този случай още не е изу-
чен. Остава вторият начин: (70 + 8) . 4 = 70 . 4 + 8 . 4 = �.

При задача 1 от тетрадката, за да пресметнат дадените произведения, ученици-
те трябва да ги представят като произведения на сбор с число, както е даден обра-
зецът.
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УРОК 65.
43 . 2 = 86 
312 . 3 = 936

Цел на урока. Да се усвои алгоритъ-
мът за писмено умножение на числата до
1000 с едноцифрено число без премина-
ване.

Със задача 1 се затвърдяват знанията
и уменията на учениците за умножение на
сбор с число. За да могат да извършат
пресмятанията, при първите две колонки
учениците трябва да представят едно от
числата като сбор, а при последната ко-
лонка – най-напред да извършат събира-
нето в скобите, а след това да умножат.

Със задача 3 учениците се запознават
с алгоритъма за писмено умножение без
преминаване. Добре е задачата да се ре-
ши, като се използва устно умножение и
умножение на сбор с число. Задачата мо-
же да се даде и за групова работа. Липс-
ващата дума е „кожух“. След като се ко-
ментира как учениците са успели да прес-
метнат произведенията, се въвежда алго-

ритъмът за писмено умножение без преминаване. Двуцифреното или трицифрено-
то число се представя като сбор от редните единици и се извършва умножение на
сбор с число. Пресмятанията се представят схематично в таблица. Учителят за-
познава учениците с краткия запис на писменото умножение. Изяснява се, че пис-
меното умножение се извършва, като се започне от единиците в записа на число-
то (както при събиране и изваждане).

Със задача 4 у учениците се формират умения за извършване на писмено ум-
ножение без преминаване.

Същата цел преследва и задача 1 от тетрадката.
При задача 3 верният отговор е Б). Правоъгълниците са десет: 1, 2, 3, 4, 1 + 2,

2 + 3, 3 + 4, 1 + 2 + 3, 2 + 3 + 4, 1 + 2 + 3 + 4.

1 2 3 4
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УРОК 66.

Цел на урока. Да се затвърдят знани-
ята и уменията на учениците за писмено
умножение на числата до 1000 с едноциф-
рено число без преминаване и за умноже-
ние на сбор с число.

Урокът може да започне с играта
„Вълшебното сметало“, като се включват
задачи от устно умножение и деление.

„Вълшебното сметало“ може да се из-
ползва и при задача 1, като учениците из-
вършват пресмятанията и вдигат сметало-
то с отговора за проверка.

Може да се проведе разговор за учас-
тието на учениците в училищния хор, за
посещаването на концерти на детски хо-
рове, за касети и компактдискове с люби-
ми песни.

Задача 3 е текстова с две пресмятания,
като включената проста задача е в косве-
на форма.

Задача 4 е текстова с 3 пресмятания.
Решението є може да се запише:

а) с отделни пресмятания 5 . 11 = 55,
7 . 17 = 7 . (10 + 7) = 70 + 49 = 119, 55 + 119 = 174. Отг. 174 лв.;

б) с един числов израз 5 . 11 + 7 . 17 = �.
Задачата може да се даде и за групова работа. Учениците трябва да се досетят,

че тъй като не са учили да умножават с преминаване, могат да представят число-
то 17 като сбор от две числа и да използват умножение на сбор с число.

Същото се отнася и до задача 5. Учениците могат да пресметнат произведени-
ето 8 . 15 чрез представяне на 15 като сбор от две числа. Например
8 . 15 = 8 . (10 + 5) = 80 + 40 = 120.

Със задачи 4 и 5 се мотивира въвеждането на алгоритъма за писмено умноже-
ние с преминаване.

Със задача 6 се актуализират уменията на учениците за намиране обиколката
на правоъгълник и за разпознаване на квадрата като вид правоъгълник. Право-
ъгълниците са АСЕД, АКВД и КСЕВ (квадрат).

При задача 7 са включени схеми за записване на решението на текстовата за-
дача с отделни пресмятания и с един числов израз (45 : 5) . 11 = �.

При задача 1 от тетрадката планинарската песен е „Зимна радост“.
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УРОК 67.

Цел на урока. Да се затвърдят умени-
ята на учениците за писмено умножение
на числата до 1000 с едноцифрено число
без преминаване. Да се запознаят с чис-
лов израз.

Със задача 1 учениците в неявен вид
се „докосват“ до зависимостта, че ако
единият множител е постоянен, а другият
се увеличава няколко пъти, то и произве-
дението се увеличава толкова пъти.

При задача 2 липсващата дума е „куке-
ри“.

Може да се проведе разговор с учени-
ците за обичаите и по-специално за куке-
рите, които се маскират с маски, обличат
се в кожи с косъма навън, запасват се с
хлопки и звънци на кръста. Кукерите об-
хождат селището, играят, стопаните ги
даряват, а накрая се извива буйно хоро.

Решението на задача 3 може (по жела-
ние на учениците) да се запише с един
числов израз (7 . 3) . 4 = �.

При задача 4 от учениците се изисква
да допълнят съкратения запис на текстовата задача, която е с 3 пресмятания, и да
я решат. Решението може да се запише с отделни пресмятания:
58 – 14 = 44,   44 . 2 = 88,   58 + 44 + 88 = 190.    Отг. 190 човека.

Със задача 5 учениците се запознават с числов израз, без да се дава определе-
ние за него. Посочените задачи в „облачето“ на Знайко са носител и на информа-
цията за числов израз. При пресмятането на числовите изрази учениците трябва
да спазват реда на извършване на действията.

При задача 6 се изисква да се намери обиколката на квадрат по дадена страна.

Със задача 1 от тетрадката се затвърдяват уменията на учениците за извършва-
не на умножение без преминаване и спазване реда на извършване на действията.
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УРОК 68.
126 . 3 = 378

Цел на урока. Да се усвои алгоритъ-
мът за писмено умножение на числата до
1000 с едноцифрено число с едно преми-
наване от реда на единиците в реда на де-
сетиците.

Урокът може да започне с разговор за
празника Тодоровден, за обичая да се
провеждат конни състезания.

Със задачи 1 и 2 се затвърдяват уме-
нията на учениците за извършване на ум-
ножение с едноцифрено число без преми-
наване.

Към задача 2 са включени и две произ-
ведения, които изискват умножение с ед-
но преминаване (на десетиците). Учени-
ците трябва да се опитат сами да се досе-
тят, че трябва да представят числата (в
случая 127 и 36) като сборове от числа и
да използват умножение на сбор с число
(както това е направено в „облачетата“ на
децата).

Със задача 3 учениците се запознават
с алгоритъма за писмено умножение на числата до 1000 с едно преминаване от ре-
да на единиците в реда на десетиците. Отначало може да се даде предложение за
пресмятане на произведението 126 . 3, като то се представи така (100 + 20 + 6) . 3
и се използва умножение на сбор с число. След това се изяснява алгоритъмът
за писмено умножение. За улеснение на учениците пресмятанията са предста-
вени направо в таблица (без разгърнатия запис), като се дават обяснения към
тях: 18 ед. = 1 дес. + 8 ед. Откроени са трите етапа (умножение на единиците, на
десетиците, на стотиците). Целесъобразно е учителят да изисква от учениците да
записват числото наум, за да не го забравят.

Със задача 1 и задача 4 от тетрадката се формират умения у учениците за пис-
мено умножение с преминаване.

При задача 2 най-бързият начин за откриване броя на прозорците е умножение
(4 . 18 = �).

При задача 3 се изисква от учениците да намерят неизвестно събираемо,
неизвестно умаляемо и неизвестен множител.
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УРОК 69.
184 . 2 = 368

Цел на урока. Да се усвои алгоритъ-
мът за писмено умножение на числата до
1000 с едноцифрено число с едно преми-
наване от реда на десетиците в реда на
стотиците.

Урокът може да започне с разговор с
учениците какво обичат да колекциони-
рат.

Със задача 1 се затвърдяват уменията
на учениците за извършване на писмено
умножение с преминаване на десетиците.
Павел обича да събира „рапани“. В зада-
чата са включени и произведения, които
водят до преминаване на стотиците. Уче-
ниците ги пресмятат, като представят
числата чрез сбор (в случая например
293 = 200 + 90 + 3) и след това използват
умножение на сбор с число.

Със задача 2 се въвежда алгоритъмът
за писмено умножение на числата до 1000
с едноцифрено число с едно преминаване
от реда на десетиците в реда на стотиците.

Добре е отначало учениците да се опитат да пресметнат произведението 184 . 2 ,
като го представят във вида (100 + 80 + 4) . 2 и използват умножение на сбор с чис-
ло. След това се изяснява алгоритъмът за писмено умножение с преминаване на
стотиците по аналогия с преминаването на десетиците. Пресмятанията се предста-
вят в таблица, открояват се трите етапа на умножение (на единиците, на десетици-
те и на стотиците). Учениците записват числото наум, за да не го забравят.

Със задача 3 се формират умения за извършване на писмено умножение с ед-
ноцифрено число с преминаване на стотиците.

При задача 4 търсеният въпрос е „С колко повече са календарчетата на Петко
от миришещите листчета на Веска?“ или „С колко по-малко са листчетата на Вес-
ка от календарчетата на Петко?“.

Със задачи 1 и 2 от тетрадката се формират умения за извършване на писмено
умножение с преминаване на десетиците.
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УРОК 70.

Цел на урока. Да се затвърдят знани-
ята и уменията на учениците за писмено
умножение на числата до 1000 с едноциф-
рено число с едно преминаване.

Урокът може да започне с разговор за
1 март, за традицията за връзване на мар-
теници (бели и червени) за здраве.

Със задача 1 се затвърдяват уменията
на учениците за писмено умножение с ед-
но преминаване. Коментирани са случа-
ите:

а) 6 . 91 се представя като 91 . 6 (раз-
местително свойство на умножението);

б) 208 . 4 (когато цифрата на десетици-
те в записа на трицифреното число е ну-
ла);

в) 205 . 4 (когато цифрата на десетици-
те в записа на трицифреното число е нула
и когато цифрата на единиците на прес-
метнатото произведение е нула).

Трябва да се обърне внимание, че при
записване на пресметнатото произведе-
ние не е задължително то да се записва
точно под даденото трицифрено (или двуцифрено) число, което се умножава (еди-
ници под единици, десетици под десетици, стотици под стотици). Но практиката
показва, че записването му точно под даденото число улеснява учениците при из-
вършване на умножението, тъй като се откроява с кои редни единици се умножа-
ва. По желание учителят може да приучи учениците да подреждат пресметнатото
произведение под числото, което се умножава, като им обясни, че това не е задъл-
жително, а се прави за улеснение. Така е направено и в учебника.

Отговорът на задача 4 е Б).
Задача 5 е решена по два начина. Решенията се записват с един числов израз по

следния начин:
126 – (55 + 27) = �; (126 – 55) – 27 = �.

При задача 2 от тетрадката в квадратите трябва да се запише и числото 1, и чис-
лото 2, тъй като квадратите са и правоъгълници.
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УРОК 71. 
ПЕТО МАТЕМАТИЧЕСКО
СЪСТЕЗАНИЕ

Цел на урока. Да се проверят умени-
ята на учениците за извършване на устно
умножение и деление на числата до 1000
с едноцифрено число, писмено умноже-
ние с едноцифрено число без и с едно
преминаване, решаване на съставни текс-
тови задачи, разпознаване на квадрата ка-
то вид правоъгълник.

Учителят обяснява на учениците, че
ще участват в петото математическо със-
тезание, като всеки от тях трябва самос-
тоятелно да реши представените шест за-
дачи.

При задача 1 липсващата дума е „коки-
че“.

При задача 3 броят на правоъгълници-
те е 4.

При задача 5 учениците могат да запи-
шат решението с отделни пресмятания или
с един числов израз: 57 . 1 + 28 . 2 = �.

След като решат всички задачи, се пра-
ви колективна проверка. Учениците коригират допуснатите от тях грешки.

Всеки ученик пресмята всичко колко точки е получил, като задачите се оценя-
ват с посочения брой точки. При решение на част от задачата учителят може да
прецени и да посочи брой точки за задачата. Като се ръководи от последната
страница на учебника, всеки ученик рисува в тетрадката си петото знаменце по
пътеката към планинския връх и го оцветява съобразно получените резултати.

След приключване на състезанието учениците поправят грешките в самосто-
ятелната работа, поместена в тетрадката.

В задача 1 е допусната грешка при реда на действията
12 + 315 . 3 = 12 + 945 = �.

При задача 2 броят на правоъгълниците е 4 (трябва да се включат и квадрати-
те).

Решението на задача 3 е 2 . 2 = 4.          Отг. 4 мартенички.
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УРОК 72.
167 . 2 = 334

Цел на урока. Да се усвои алгоритъ-
мът за писмено умножение на числата до
1000 с едноцифрено число с две премина-
вания (в реда на десетиците и в реда на
стотиците).

Урокът може да започне с беседа за
празника 3 март, за паметника на връх
Шипка.

Със задача 1 се актуализират умени-
ята на учениците за умножаване на числа-
та до 1000 с едноцифрено число с едно
преминаване. Включени са и произведе-
ния, при които има умножение с две пре-
минавания. Учениците могат да го извър-
шат, като представят трицифреното (или
двуцифреното) число като сбор и използ-
ват умножение на сбор с число (в случая
186 . 3 = (100 + 80 + 6) . 3 = �), което мо-
тивира въвеждането на алгоритъма за
писмено умножение с две преминавания.

При задача 2 може да се предложи на
учениците да пресметнат произведението,
като използват отново умножение на сбор с число: 167 . 2 = (100 + 60 + 7) . 2. Изяс-
нява се алгоритъмът за умножение с две преминавания. Пресмятанията се предс-
тавят в таблица, която съдържа спомагателно поле с два реда с цел да се открои
последователността на пресмятанията.

Със задача 3 и задача 4 се формират умения за извършване на писмено умно-
жение с две преминавания. Отначало учителят може да изисква пълни устни обяс-
нения за начина на извършване на умножението. Например 247 . 3 = ? 3 . 7 ед.
= 21 ед. = 2 дес. + 1 ед. Пиша 1 единица и помня 2 десетици наум и т.н. След това
постепенно се преминава към обяснения, при които не се маркират какви редни
единици се умножават. Например за същото произведение 247 . 3 = ? 3 по 7 е рав-
но на 21. Пиша 1 и помня 2 наум и т.н.

Същото предназначение изпълнява и задача 1 от тетрадката.
Задача 3 изисква намиране на неизвестно събираемо, умаляемо и множител в

сравнителен план.
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УРОК 73.

Цел на урока. Да се затвърдят знани-
ята и уменията на учениците за извърш-
ване на умножение на числата до 1000 с
едноцифрено число с две преминавания.

Урокът може да започне с разговор за
приближаващата пролет, за първите про-
летни цветя.

Със задача 1 се подготвя изучаването
на аритметична и геометрична прогресия
в горните класове.

Със задача 2 се актуализират знанията
на учениците за мерните единици за вре-
ме: ден, денонощие, седмица, и за връз-
ките между тях.

Задача 3 е текстова с две пресмятания.
От учениците се изисква да допълнят сък-
ратения запис на задачата и да я решат. С
цел да се подтикнат учениците да запишат
решението є с един числов израз е вклю-
чена схемата на израза: 3 . 17 – 17 = �.

При задача 4 учениците трябва да из-
мислят текстова задача с решение, подоб-
но на решението на задача 3. Задачи 3 и 4

могат да се дадат за групова работа.
При задача 5 се актуализират знанията и уменията на учениците за умножение

на сбор с число. Включените образци подпомагат учениците при откриване на
двата начина за пресмятане. Добре е да се коментира кой от тези начини е по-ле-
сен.

При задача 6 броят на разностранните триъгълници е 2, а на равнобедрените –
3. Не е вярно, че има равностранни триъгълници.

При задача 1 от тетрадката най-голямото трицифрено число с цифра на десети-
ците 4 е 949, а най-малкото трицифрено число с цифра на десетиците 7 е 170.
Учениците могат да демонстрират получените отговори, като ползват „Вълшебно-
то сметало“.

При задача 2 учениците трябва да нарисуват кокиче по пътеката при числото
861 (тръгва се от 19).

При задача 3 изпуснатите числа са 1 и 625.
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УРОК 74.

Цел на урока. Да се затвърдят знани-
ята и уменията на учениците за извърш-
ване на умножение на числата до 1000 с
едноцифрено число с две преминавания.
Да се актуализират знанията за видове
ъгли.

Урокът може да започне с разговор за
8 март, с какво учениците ще зарадват
майките си.

Със задача 1 се затвърдяват знанията и
уменията за извършване на писмено умно-
жение с две преминавания. Липсващата ду-
ма е „моята“. Включен е случаят от умно-
жение с две преминавания, когато произве-
дението е 1000. Изисква се и намиране на
произведение на 3 числа: 3 . 4 . 19 = ? Ка-
то използват разместителното и съдружи-
телното свойство на умножението, уче-
ниците трябва да го представят така, че
единият от множителите винаги да е едно-
цифрен, за да могат да извършат умноже-
нието. Например 3 . 4 . 19 = (3 . 19) . 4 или
3 . 4 . 19 = 3 . (4 . 19).

Същото предназначение има и задача 2, като е включено упътване в „облаче-
то“ на детето.

Задача 3 е текстова с две пресмятания, като включва проста в косвена форма.
За улеснение на учениците задачата е придружена с чертеж. Може да се даде за
самостоятелна работа на учениците.

Задача 4 изисква от учениците да определят вида на ъглите, начертани върху
квадратната мрежа: черният ъгъл е прав, синият – тъп, а червеният – остър. Необ-
ходимо е да се актуализират знанията на учениците за видовете ъгли, тъй като в
следващия урок те ще се запознаят с видовете триъгълници според ъглите.

При задача 5 учениците намират неизвестното събираемо, неизвестното
умаляемо и неизвестния множител.

Със задача 1 от тетрадката се затвърдяват уменията на учениците за писмено
умножение с преминаване и за спазване реда на извършване на действията в чис-
лови изрази без и със скоби.
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УРОК 75.
ВИДОВЕ ТРИЪГЪЛНИЦИ
СПОРЕД ЪГЛИТЕ

Цел на урока. Да се запознаят учени-
ците с видовете триъгълници според ъг-
лите им.

Урокът може да започне с разговор за
домашните любимци и грижите за тях.

Задача 1 включва пресмятане на про-
изведение на три числа. За да могат да ги
пресметнат, учениците трябва да използ-
ват разместителното и съдружителното
свойство на умножението. Кучето на Ка-
тя е „пудел“.

Задача 2 изисква да се открие домаш-
ният любимец на всяко дете. Детето, ко-
ето казва, че няма рибки, няма и коте, сле-
дователно има куче. Детето, което казва,
че няма коте, няма и куче, следователно
има рибки. За третото дете остава да има
коте.

Задача 3 изисква спазване на реда за
извършване на аритметичните действия,
когато числовият израз не съдържа скоби.

Със задача 4 се актуализират знанията на учениците за видовете ъгли.
Задача 5 предполага практическа работа. Учениците изрязват трите триъгъл-

ника от средата на картона „В царството на фигурите“ от тетрадка № 2. Най-нап-
ред определят „на око“ и след това с помощта на чертожния триъгълник вида на
ъглите на триъгълниците. Учениците се запознават с видовете триъгълници спо-
ред ъглите. От значение е да се варира с разположението на триъгълниците в рав-
нината, с техните размери, с буквеното им означаване. Учениците трябва да ос-
мислят, че остроъгълният триъгълник има 3 остри ъгъла, че правоъгълният и тъ-
поъгълният триъгълник също имат остри ъгли – те са по два.

Със задача 6 се формират умения у учениците да определят вида на триъгъл-
ниците според ъглите им.

Същото предназначение има и задача 2 от тетрадката.
Със задача 1 от тетрадката се усъвършенстват уменията на учениците за

извършване на умножение с едноцифрено число с две преминавания.
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УРОК 76.

Цел на урока. Да се затвърдят умени-
ята на учениците за определяне вида на
триъгълниците според ъглите им.

Урокът може да започне с разговор с
учениците за минали и бъдещи пътувания
с кола, камион, велосипед, за разстояния
между селища.

При задача 3 от учениците се изисква
да определят вида на триъгълниците спо-
ред ъглите им, като триъгълниците са да-
дени в различно положение.

Със задача 4 се задълбочават знанията
на учениците за видовете триъгълници
според ъглите им. Те трябва да открият,
че един триъгълник не може да има два
прави ъгъла (двете страни не могат да се
пресекат). Триъгълникът може да има два
остри ъгъла. Например правоъгълният
триъгълник има два остри ъгъла. В зави-
симост от нивото на учениците може и
още да се прецизира, че всеки триъгълник
има два или три остри ъгъла и в зависи-
мост от третия му ъгъл триъгълникът е
правоъгълен (има прав ъгъл), тъпоъгълен (има тъп ъгъл), остроъгълен (има остри
ъгли).

При задача 5 а) се изяснява, че разстоянието между двете селища се получава,
като се събере изминатият път (в километри) от единия камион и изминалият път
(в километри) от другия камион до срещата им. Включеният чертеж улеснява ре-
шението на задачата. Трябва да се подчертае, че никъде не се говори за скорост
(понятието скорост не се изучава в трети клас), а за път, изминат за 1 час.

При задача 5 б) е добре да се направи чертеж. Пътят на едната кола за 2 часа
е 2 . 70 км, а на другата е 2 . 68 км. Тогава разстоянието между градовете е
2 . 70 + 36 + 2 . 68 = �.

При задача 3 от тетрадката от учениците се изисква да определят вида на три-
ъгълника според ъглите и според страните му. С най-малък отговор на задачата е
триъгълникът АТМ – той е тъпоъгълен и равнобедрен.

14444244443 123 1444244443

2 . 70 км 2 . 68 км36 км
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УРОК 77.

Цел на урока. Да се задълбочат и
обобщят знанията и да се усъвършенст-
ват уменията на учениците за извършване
на умножение на числата до 1000 с едно-
цифрено число; за определяне вида на
триъгълниците според страните и според
ъглите им; за намиране обиколка на пра-
воъгълник, като се използва и действие
умножение.

Урокът може да започне с разговор за
природни забележителности на България
и по-конкретно за известни водопади.

Със задача 1 се актуализират уменията
на учениците за извършване на устно ум-
ножение и деление на числата до 1000 с
едноцифрено число. Липсващата дума е
„пръскало“.

Задача 2 изисква от учениците да оп-
ределят вида на всеки триъгълник според
страните и според ъглите му.

Задача 3 изисква спазване реда за из-
вършване на действията в числов израз.

Верният отговор на задача 4 е В) 105
човека.

Задача 5 предполага съставянето на текстова задача с решение, подобно на ре-
шението на задача 4.

При задача 6 чрез думите (в „облаче“) на детето учениците се подтикват да на-
мерят обиколката на правоъгълник, като използват и действие умножение.

При задача 7 след попълване на липсващите цифри се получават задачите:
99 . 9 = 891, 56 . 3 = 168, 104 . 4 = 416, 136 . 7 = 952.

Задача 1 от тетрадката изисква сравняване на числови изрази.
Задача 2 от тетрадката изисква намиране обиколка на триъгълник, като се из-

ползва и действие умножение.
Задача 3 е текстова с три пресмятания.
Със задача 4 от тетрадката се актуализира съдружителното свойство на умно-

жението: (37 . 2) . 3 = 37 . (2 . 3). Добре е учениците сами да се досетят кое свойс-
тво на умножението се използва.
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УРОК 78.
ШЕСТО МАТЕМАТИЧЕСКО
СЪСТЕЗАНИЕ

Цел на урока. Да се проверят и усъ-
вършенстват уменията на учениците за
извършване на умножение на числата до
1000 с едноцифрено число; решаване на
текстови задачи с три пресмятания; опре-
деляне вида на триъгълниците според
страните и според ъглите им; намиране
обиколка на правоъгълник, като се изпол-
зва и действие умножение.

Урокът може да започне с разговор за
пролетта, за любими пролетни цветя.

Учителят обяснява на учениците, че
ще участват в шестото математическо
състезание, като всеки от тях трябва са-
мостоятелно да реши представените шест
задачи.

При задача 1 любимото цвете на Цве-
та е „иглика“.

При задача 2 триъгълникът е равно-
бедрен и тъпоъгълен.

Решението на задача 5 може да се за-
пише с отделни пресмятания:  2 . 127 = 254,  2 . 75 = 150,  254 + 150 = 404.
Отг. 404 мм. Може да се запише и с един числов израз:  2 . 127 + 2 . 75 = 404.
Отг. 404 мм  или  2 . (127 + 75) = 2 . 202 = 404.  Отг. 404 мм.

След като решат всички задачи, се прави колективна проверка. Учениците ко-
ригират допуснатите от тях грешки.

Всеки ученик пресмята всичко колко точки е получил, като задачите се оценя-
ват с посочения брой точки. При решение на част от задачата учителят може да
прецени и да посочи брой точки за задачата. Като се ръководи от последната
страница на учебника, всеки ученик рисува в тетрадката си шестото знаменце по
пътеката към планинския връх и го оцветява съобразно получените резултати.

След приключване на състезанието учениците поправят грешките в самосто-
ятелната работа, поместена в тетрадката.

При задача 1 липсващата дума е „момиче“.
При задача 2 верните ограждания са следните: б) В       ; в)   Н; г) В ;

д) Н.

При задача 3 верният отговор е 152 мм.

Н НВ

В
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УРОК 79.
ДЕЛЕНИЕ НА СБОР С ЧИСЛО

Цел на урока. Да се запознаят учени-
ците с деление на сбор с число.

Урокът може да започне с разговор за
пролетната украса на класната стая, за
пролетното настроение.

Може да се проведе играта „Вълшеб-
ното сметало“, като се включат задачи от
устно умножение и деление на числата до
1000.

Със задача 1 се актуализират знанията
и уменията на учениците за извършване
на умножение на сбор с число.

Със задача 2 се изяснява деление на
сбор с число. Текстовата задача се реша-
ва по два начина, които се сравняват, и се
записва: (18 + 12) : 3 = 18 : 3 + 12 : 3.

При задача 3 учениците пресмятат и
сравняват (36 + 18) : 9 и 36 : 9 + 18 : 9,
(350 + 140) : 7 и 350 : 7 + 140 : 7.

Като се коментират задачи 2 и 3, уче-
ниците се довеждат до обобщението, че
сбор се дели с число, като се пресметне

сборът и се раздели с числото или като всяко от събираемите се раздели (ако е
възможно) с числото и получените частни се съберат.

Със задача 4 се формират умения у учениците за деление на сбор с число. Пър-
вите три задачи се решават, като всяко от събираемите се раздели с числото и час-
тните се съберат, а последната – като се пресметне сборът (събираемите не се де-
лят на 8) и се раздели на 8.

Решенията на задачи 2 и 3 от тетрадката изискват деление на сбор с число. За-
дача 2 може да се реши по два начина, съответстващи на двата начина на деление
на сбор с число. Задача 3 може да се реши по един начин, тъй като събираемите
7 и 11 не се делят на 2, т.е. решението се записва по следния начин: 7 + 11 = 18,
18 : 2 = 9. Отг. 9 кокичета или (7 + 11) : 2 = 18 : 2 = 9. Отг. 9 кокичета.

Задача 4 включва сравняване на изрази, като учениците могат да поставят
знаците за сравняване, без да изчисляват изразите.
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УРОК 80.
396 : 3 = 132
84 : 4 = 21

Цел на урока. Да се усвои алгори-
тъмът за писмено деление на числата до
1000 с едноцифрено число без премина-
ване.

Със задача 1 се затвърдяват знанията
и уменията на учениците за деление на
сбор с число. За да могат да извършат
пресмятанията, учениците делят всяко от
събираемите на числото. Изключение
прави задачата (386 + 64) : 5, при която
събираемите не се делят на 5 и трябва
първо да се пресметне сборът, а след то-
ва да се раздели на 5.

Със задача 2 учениците се запознават
с алгоритъма за писмено деление на чис-
лата до 1000 с едноцифрено число без
преминаване. Добре е задачата да се ре-
ши самостоятелно от учениците, като се
използва деление на сбор с число: 396 : 3
= (300 + 90 + 6) : 3 = 300 : 3 + 90 : 3
+ 6 : 3 = 132. След коментиране на начи-
на, по който са пресметнали частното, се въвежда алгоритъмът за писмено деле-
ние без преминаване. Трицифреното число се представя като сбор от редни еди-
ници и се извършва деление на сбор с число. Пресмятанията се представят схема-
тично в таблица. Учителят запознава учениците с краткия запис на писменото де-
ление. Изяснява се, че за разлика от събирането, изваждането и умножението, при
делението се започва от стотиците. Откроени са трите етапа: деление на стотици-
те, на десетиците, на единиците.

При задача 3 е разгледан случаят, когато делимото е двуцифрено число.
Със задачи 4 и 5 се формират умения у учениците за извършване на писмено

деление на числа до 1000 с едноцифрено число без преминаване.

Същото предназначение има и задача 1 от тетрадката.
При задача 2 учениците трябва да дочертаят в квадратна мрежа остроъгълен и

тъпоъгълен триъгълник и да ги именуват.
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УРОК 81.

Цел на урока. Да се затвърдят знани-
ята и уменията на учениците за извърш-
ване на писмено деление на числата до
1000 с едноцифрено число без премина-
ване.

Урокът може да започне с разговор за
нашите величествени и красиви планини,
за известни скали, за алпинисти и скално
катерене.

Със задача 1 се затвърдяват уменията
на учениците за деление на числата до
1000 с едноцифрено число без премина-
ване. Като частен случай е включена за-
дачата  408 : 4,  при която цифрата на де-
сетиците на делимото е нула:  0 дес. : 4
= 0 дес. Отговорът на гатанката е „река-
та“.

При задача 2 се акцентува върху връз-
ката между взаимнообратните действия:
събиране и изваждане, умножение и деле-
ние. Задачите от изваждане и деление не
се пресмятат. Учениците трябва направо
да попълнят отговорите, като използват

съответните задачи от събиране и умножение. Учителят може да каже на учени-
ците, че в по-горните класове ще учат деление с двуцифрено и трицифрено число.

Задача 4 е текстова с две пресмятания, като включва проста в косвена форма.
Учителят може да подпомогне учениците, които се затрудняват, като им даде до-
пълнително листче с въпроси: Кои са повече – учениците или алпинистите? Алпи-
нистите повече ли са, или са по-малко от учениците и колко пъти?

При задача 5 името на хижата е „Орлово гнездо“.
Задачи 3 и 6 включват деление с едноцифрено число без преминаване и

изискват спазване на реда за извършване на действията.
Със задача 7 се актуализират знанията на учениците за определяне вида на

триъгълник спорез страните и според ъглите му.

При задача 1 от тетрадката старото име на река Янтра е „Атрис“.
При задача 2 верният отговор е В) 4.
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УРОК 82.
ГРАМ

Цел на урока. Да се запознаят учени-
ците с мерната единица за маса грам, да
осмислят връзката между килограм и
грам.

Урокът може да започне с играта
„Вълшебното сметало“, като се включат
задачите от умножение и деление на
числата до 1000 с едноцифрено число.

Със задача 1 се актуализират умени-
ята на учениците за извършване на про-
верка на делението с умножение.

Задача 2 е текстова с три пресмятания.
Решението є може да се запише по след-
ния начин: 330 : 3 = 110; 570 – 330 = 240;
240 : 2 = 120. Отг. 110 мрежички по 3 кг
и 120 мрежички по 2 кг. Учениците си
припомнят мерната единица за маса ки-
лограм.

Със задача 3 учениците се запознават
с мерната единица за маса грам. Подусло-
вие а) и подусловие б) са текстови задачи,
т.е. описание на житейски ситуации, ко-
ито включват пакетиране на продукти в грамове (орехови ядки, овесени ядки, ба-
деми и др.). Изяснява се, че 1 кг = 1000 г. Отговорите на подусловие б) са: 1000 г
= 1 кг, 108 ст. = 100 ст. + 8 ст. = 1 лв. 8 ст.

Отговорът на задача 4 е, че по-тежки от тиквата са тиквените семки, защото
2 кг > 200 г. Може да се обясни по следния начин: 1 кг = 1000 г; 1000 > 200, зна-
чи 1 кг > 200 г. Тогава и 2 кг > 200 г.

При задача 1 от тетрадката отговорите са: мъж – 73 кг, яйце – 50 г, пеперуда –
3 г, мечка – 480 кг, дете – 24 кг, портокал – 200 г.

Задача 2 изисква допълване до 1 кг, т.е. до 1000 г.
При задача 3 се стига до решението 400 : 100, което учениците пресмятат „чрез

налучкване“: 400 : 100 = 4, защото 4 . 100 = 400. Отг. 4 плика.
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УРОК 83.
789 : 3 = 263

Цел на урока. Да се усвои алгоритъ-
мът за писмено деление на числата до
1000 с едноцифрено число с едно преми-
наване.

Урокът може да започне с разговор с
учениците за птиците, колко приблизи-
телно тежат, за начина им на живот.

С първа задача се актуализират умени-
ята на учениците за устно деление и за
писмено деление без остатък. Птицата,
която прекарва почти целия си живот във
въздуха, е „бързолет“. Включени са и за-
дачите 78 : 6 = � и 789 : 3 = �, които во-
дят до писмено деление с едно премина-
ване. Добре е да се оставят учениците да
помислят как могат да пресметнат частно-
то. (Представят делимото като сбор от
числа, които се делят на делителя, и из-
ползват деление на сбор с число, напри-
мер 78 : 6 = (60 + 18) : 6 = 60 : 6 + 18 : 6.)
След това се изяснява алгоритъмът за
писмено деление с преминаване. Трициф-

реното число, в случая 789, се представя като сбор от редни единици. Първото съ-
бираемо 7 стот. обаче не се дели на 3. Използва се, че 7 стот. = 6 стот. + 1 стот.
= 6 стот. + 10 дес., а 10 дес. + 8 дес. = 18 дес. Получава се сбор от събираеми, вся-
ко от които се дели на 3, и се извършва деление на сбор с число. Учителят запоз-
нава учениците с краткото записване на делението. С цел учениците да го осмис-
лят и тъй като не се изучава деление с остатък, всеки етап на писменото деление
е свързан с пунктир със съответния етап при делението на сбора с три. Включени
са пълни обяснения на начина на извършване на делението с цел учениците да го
осмислят, а не само механично да усвоят алгоритъма.

Задача 1 от тетрадката изисква да се подредят птиците, като се започне от най-
леката: 9 г (орехче). Най-тежката от посочените птици е 3 кг (киви).

Със задачи 2 и 3 от тетрадката се формират умения за извършване на писмено
деление на трицифрено с едноцифрено число с преминаване. Към всяка задача от
тетрадката е включена схема на делението, която улеснява учениците.



106

УРОК 84.

Цел на урока. Да се затвърдят знани-
ята и уменията на учениците за извърш-
ване на писмено деление на числата до
1000 с едноцифрено число с преминава-
не.

Урокът може да започне с разговор с
учениците за училищната библиотека,
какви интересни книги са вземали от нея,
как могат да помогнат за подлепване на
повредените книги (което да се организи-
ра в действителност по желание на учени-
ците).

Със задача 1 се затвърдяват знанията
и уменията на учениците за извършване
на писмено деление на числата до 1000 с
едноцифрено число с едно преминаване.
След като учениците са осмислили алго-
ритъма за деление, е целесъобразно пос-
тепенно да се премине към съкратено
обобщено обяснение на алгоритъма, като
не се маркира какви редни единици се де-
лят. Например за задачата 644 : 4 = � в
облаче на дете е включено съкратеното
обяснение: 6 делено на 4 не може. Най-близкото до 6 число, което се дели на 4, е
4 . 4 : 4 = 1 и т.н.

Със задача 2 се акцентува върху връзката между действията деление и умно-
жение – за проверка на делението с умножение. Важно е учителят да приучи уче-
ниците да правят проверка на делението с умножение.

Задача 3 е текстова с две пресмятания и включва проста в косвена форма. С ду-
мите на детето учениците се провокират да запишат решението є с един числов из-
раз: 86 + 86 : 2 = �, което обаче не е задължително.

При задача 5 най-скъпа е книгата за гъби, а най-евтина – книгата за животни.
При задача 6 отговорите са: орехче – 9 г, заек – 7 кг, вълк – 79 кг, катерица –

480 г, гъба – 15 г, тиква – 4 кг. Целта на задачата е учениците да имат реална пред-
става за мерните единици за маса грам и килограм.

Задача 2 от тетрадката е подходяща както за самостоятелна, така и за групова
работа, като се изиска да се посочат различни възможности за избор на трите кни-
ги.

Задача 4 е творческа. Учениците трябва да представят числото 28 като сбор,
разлика, произведение и частно на две числа. Например:
28 = 19 + 9;   28 = 101 – 73;   28 = 2 . 14;   28 = 56 : 2.
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УРОК 85.
512 : 4 = 128

Цел на урока. Да се усвои алгоритъ-
мът за писмено деление на числата до
1000 с едноцифрено число с две премина-
вания.

Урокът може да започне с разговор за
първи април – Денят на хумора.

Със задача 1 се актуализират знанията
и уменията на учениците за извършване
на писмено деление с едноцифрено число
с едно преминаване. Отговорът на гатан-
ката е „тухлата“. Последните две задачи
512 : 4 и 771 : 3 са от деление с две пре-
минавания. Алгоритъмът за писмено де-
ление на числата до 1000 с едноцифрено
число с две преминавания е изяснен ана-
логично на алгоритъма за деление с едно
преминаване. Трицифреното число 512 е
представено като сбор от редни единици.
С две превръщания от едни редни едини-
ци в други то се представя като сбор от
събираеми, всяко от които се дели на 4, и
се извършва деление на сбор с число.

Всеки етап на краткото записване на делението е свързан с пунктир със съответ-
ния етап при делението на сбора с четири. Включени са пълни обяснения на начи-
на за извършване на делението на три етапа: деление на стотиците, на десетиците
и на единиците.

Със задачи 2 и 3 се формират умения за извършване на деление с едноцифре-
но число с две преминавания. Задачите включват някои данни от книгата с рекор-
дите на Гинес.

Същото важи и за задача 1 от тетрадката. Трите подусловия на задачата включ-
ват изрази с три пресмятания и изискват спазване на реда за извършване на дей-
ствията.

Задача 2 е текстова с 3 пресмятания, като отговорът е, че 168 човека са се над-
лъгвали в Габрово. Може да се изиска от учениците да направят съкратен запис
на задачата.
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УРОК 86. 
ТОН. 750 : 5 = 150

Цел на урока. Да се усвои случаят на
писмено деление на числата до 1000 с ед-
ноцифрено число, когато частното е три-
цифрено число с цифра на единиците ну-
ла. Да се запознаят учениците с мерната
единица за маса тон, да осмислят връзка-
та между килограм и тон.

Урокът може да започне с разговор с
учениците кой колко тежи, знаят ли кои
са най-тежките животни.

Може да се използва играта „Вълшеб-
ното сметало“. Включват се задачи от де-
ление на числата до 1000 с едноцифрено
число с две преминавания. Учениците ги
пресмятат и демонстрират отговорите на
„сметалата“.

Със задача 1 се затвърдяват знанията
и уменията на учениците за извършване
на писмено деление на числата до 1000 с
едноцифрено число с две преминавания.
След като учениците са осмислили алго-
ритъма за деление, може да се премине
към съкратено обобщено пояснение, при което не се маркира какви редни едини-
ци се делят. Например за задачата 676 : 4 = � в „облаче“, на дете е включено сък-
ратеното пояснение.

При задача 2 най-голямото животно на света е „синият кит“. Включена е зада-
чата 750 : 5 = �. Полученото частно е трицифрено число с цифра на единиците
нула. Дадено е само съкратено пояснение на делението. Тъй като типична грешка,
която допускат учениците, е изпускането на нулата в частното, при делението се
третира и нулата.

Със задача 3 учениците се запознават с мерната единица за маса тон. Изясня-
ва се, че 1 т = 1000 кг.

При задача 4 африканският слон тежи 7 тона.

При задача 1 от тетрадката от учениците се изисква да подредят животните, ка-
то започнат от най-тежкото. Включени са изучените мерни единици за маса: тон,
килограм и грам. Антилопата кана е 1000 пъти по-тежка от таралежа.



109

УРОК 87.
135 : 3 = 45

Цел на урока. Да се усвои случаят на
писмено деление на числата до 1000 с ед-
ноцифрено число, когато броят на стоти-
ците на делимото е по-малък от делителя.

Със задача 1 се актуализират знанията
на учениците за изучени мерни единици
за дължина, маса, време и връзките меж-
ду тях.

Задача 2 включва изучените случаи от
писмено деление на числата до 1000 с ед-
ноцифрено число.

Задача 3 е текстова с три пресмятания.
Включена е схема на решението, която
улеснява учениците и ги подтиква към са-
мостоятелна работа. Новият случай 135 : 3
е обяснен подборно. Трицифреното число
135 е представено като сбор от редни еди-
ници, който е преобразуван в сбор от две
събираеми, всяко от които се дели на 3, и
се извършва деление на сбор с число.
Всеки етап на краткото записване на де-
лението е свързан с пунктир със съответ-

ния етап при делението на сбора с три. Включени са пълни обяснения на начина
за извършване на делението. Учениците трябва да се доведат до обобщението, че
когато броят на стотиците на делимото е по-малък от делителя, частното е дву-
цифрено число.

Със задача 4 се формират умения за писмено деление с едноцифрено число, ко-
гато броят на стотиците е по-малък от делителя. Излишният отговор е 79.

Същото предназначение има и задача 1 от тетрадката, която е текстова от де-
ление по съдържание.

Излишният отговор при задача 2 е 228.
Отговорът на задача 4 е шест начина (червена риза и син панталон, червена ри-

за и кафяв панталон, жълта риза и син панталон, жълта риза и кафяв панталон, зе-
лена риза и син панталон и зелена риза и кафяв панталон).
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УРОК 88.

Цел на урока. Да се усъвършенстват
уменията на учениците за извършване на
деление на числата до 1000 с едноцифре-
но число; за намиране обиколка на право-
ъгълник, като се използва и умножение;
за решаване на текстови задачи с три
пресмятания.

Урокът може да започне с разговор за
празниците Лазаровден и Цветница, за
обичаите, за имените дни.

Със задачи 1 и 2 се усъвършенстват
уменията на учениците за извършване на
деление на числата до 1000 с едноцифре-
но число.

Задача 3 изисква да се намери обикол-
ката на правоъгълник по дадени страни.
Чрез решенията на трите деца са разгле-
дани трите начина за намирането є в
сравнителен план, като всяко решение се
записва с отделни пресмятания и с един
числов израз.

Задача 4 е текстова с три пресмятания.
При задача 5 Радка е допуснала греш-

ка – вместо правоъгълен триъгълник е дочертала квадрат.
Задача 6 включва рецепта за приготвяне на кейк. Учителят може да предложи

на учениците да опитат сами по желание вкъщи да направят кейка. Тестото за кей-
ка тежи 990 г.

Със задача 1 от тетрадката се актуализират знанията на учениците за връзките
между изучените мерни единици за маса и за дължина.

При задача 2 липсващата дума от лазарската песен е „здраве“.
При задача 3 учениците могат да намерят обиколката на правоъгълника по един

от трите начина, разгледани в учебника.
Учениците могат да запишат решението на задача 4 по следния начин:

58 . 2 = 116, 310 – 116 = 194, 194 : 2 = 97  или с един числов израз
(310 – 58 . 2) : 2 = 97.             Отг. 310 мм, 97 мм, 97 мм.
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УРОК 89.
СЕДМО МАТЕМАТИЧЕСКО
СЪСТЕЗАНИЕ

Цел на урока. Да се проверят умени-
ята на учениците за извършване на деле-
ние на числата до 1000 с едноцифрено
число, за решаване на съставни текстови
задачи, за намиране обиколка на право-
ъгълник, знанията за мерните единици за
маса грам, тон и за дължина милиметър,
километър.

Учителят обяснява на учениците, че
ще участват в седмото математическо
състезание, като всеки от тях трябва са-
мостоятелно да реши представените шест
задачи.

При задача 1 породата кокошки е „ро-
дайланд“.

При задача 4 учениците могат да наме-
рят обиколката на правоъгълника само
чрез събиране или като използват и умно-
жение.

След като решат всички задачи, се пра-
ви колективна проверка. Учениците кори-

гират допуснатите от тях грешки.
Всеки ученик пресмята всичко колко точки е получил, като задачите се оценя-

ват с посочения брой точки. При решение на част от задачата учителят може да
прецени и да посочи брой точки за задачата. Като се ръководи от последната
страница на учебника, всеки ученик рисува в тетрадката си седмото знаменце по
пътеката към планинския връх и го оцветява съобразно получените резултати.

След приключване на състезанието учениците поправят грешките в самосто-
ятелната работа, поместена в тетрадката.

При задача 1 липсващата дума е „фазан“.
При задача 2 са допуснати грешки при сравняването: 3 т > 4 кг, 793 г < 793 т,

960 г < 96 кг.
Верният отговор при задача 3 е В).
Задача 4 е вярно решена.
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УРОК 90.
756 : 7 = 108

Цел на урока. Да се усвои случаят на
писмено деление на числата до 1000 с ед-
ноцифрено число, когато частното е три-
цифрено число с цифра на десетиците ну-
ла.

Задача 1 изисква извършване на деле-
ние на числата до 1000 с едноцифрено
число и спазване реда на извършване на
действията. Отговорът на гатанката е
„времето“.

При задача 2 учениците записват броя
на дните на всеки месец: януари, февру-
ари, март и т.н., и откриват, че една годи-
на има 365 дни или 366 дни в зависимост
от месец февруари. Месец февруари на
всеки четири години има 29 дни.

Със задача 3 се въвежда деление на
числата до 1000 с едноцифрено число, ко-
гато частното е трицифрено число с циф-
ра на десетиците нула. Случаят 756 : 7 е
подробно обяснен. Числото 756 е предс-
тавено като сбор от редни единици, а след
това като сбор от събираеми, които се делят на 7, като броят на десетиците е ну-
ла. Включени са пълни обяснения на извършване на делението. Типична грешка,
която допускат учениците, е, че изпускат нулата в частното. За преодоляване на
тази грешка те трябва да осмислят, че при всяко сваляне на цифра от делимото
трябва да се запише цифра в частното. Те трябва да се приучат да правят провер-
ка с умножение. Също така може отначало при делението да се третира и нулата
в частното. Например:

7 5 6 : 7 = 108
– 7 

5
– 0 

56
– 56

0

Със задача 4 се формират умения за извършване на деление, когато цифрата на
десетиците на частното е нула.

Същото предназначение има и задача 1 от тетрадката, при която учениците
трябва да открият коя от двете близначки е пресметнала вярно частното.

Отговорът на задача 3 е 24 год.
Задачи 3 и 4 са подходящи за групова работа.
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УРОК 91.
НАМИРАНЕ НА НЕИЗВЕСТНО
ДЕЛИМО

Цел на урока. Да се усвои правилото
за намиране на неизвестно делимо.

Урокът може да започне с разговор с
учениците какво обичат да правят през
свободното си време.

Със задача 1 се затвърдяват уменията
на учениците за извършване на деление с
едноцифрено число, когато частното е
трицифрено число с цифра на десетиците
нула.

При задача 2, а) ако вместо в клуб
„Изобретател“ братята отидат в клуб
„Откривател“, за всеки час се спестяват
50 ст. (1 лв. 50 ст. – 1 лв. = 50 ст.), за два
часа се спестява 1 лв., а двамата спестя-
ват общо 2 лв.

б) Ако вместо в клуб „Изобретател“
братята отидат в клуб „Без граници“, за
всеки час се спестяват 30 ст. (1 лв. 50 ст.
– 1 лв. 20 ст. = 30 ст.), за два часа се спес-
тяват 60 ст., а двамата спестяват общо

120 ст. = 1 лв. 20 ст.
Задача 3 е текстова, съдържа два въпроса и е построена така, че да се открие

връзката между действията деление и умножение. С решението на задачата се пот-
върждава, че като се умножи частното с делителя, се получава делимото.

Задача 4 е текстова за намиране на неизвестно делимо. Учениците могат да я
решат, като направо запишат 24 : 2 = 12. Отг. 24 колички. По желание могат да за-
пишат решението и така � : 2 = 12, 12 . 2 = 24. Отг. 24 колички.

Същото се отнася и за задача 5.
При задача 6, ако ученикът се досети веднага колко е делимото, не е необходи-

мо да го намира чрез умножение – направо го попълва. Ако не се досети, тогава
го намира, като умножи частното с делителя.

Същото се отнася и за задача 2 от тетрадката.
При задача 3 намисленото от Елена число се открива чрез умножение

(187 . 4 = 748).
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УРОК 92.
ПОЛОВИНКА, ТРЕТИНКА,
ЧЕТВЪРТИНКА

Цел на урока. Да осмислят учениците
половинка, третинка, четвъртинка и десе-
тинка като получени при делението на ед-
но цяло, съответно на две, на три, на че-
тири или на десет равни части. 

Със задача 1 се затвърдяват уменията
на учениците за намиране на неизвестно
делимо.

За да се изяснят понятията половинка,
третинка, четвъртинка и десетинка, са
разгледани житейски ситуации, свързани
с бита на едно семейство с две деца: хля-
ба разделят на две равни части, пакетчето
масло на три равни части, питката – на че-
тири, шоколада – на десет равни парчета
(задачи 2, 4, 6, 8).

Учениците се включват в практически
дейности. При задача 3 от картона в
тетрадка № 2 изрязват белия кръг, прегъ-
ват го на две, разгъват и оцветяват поло-
винката от кръга в червено.

При задача 5 е оцветена в синьо третинка от нарисуваната лента. Учениците
измерват лентата – тя е дълга 9 см. Измерват третинка от нея – тя е дълга 3 см.

При задача 7 учениците изрязват бялата лента от картона в тетрадка № 2. Пре-
гъват я веднъж и още веднъж, разгъват я и оцветяват четвъртинка от нея в жълто.

Същото предназначение има и задача 2 от тетрадката. Учениците трябва да оц-
ветят половинка от правоъгълника, третинка от кръга, четвъртинка от квадрата,
десетинка от лентата, като фигурите са разделени съответно на две, на три, на че-
тири, на десет равни части.

Със задача 1 от тетрадката се усъвършенстват уменията на учениците за
намиране на неизвестно делимо.

За домашна работа учителят може да даде на учениците да очертаят кръг (нап-
ример като ползват чаша върху бял лист от блок), да го изрежат, чрез две прегъ-
вания да го разделят на 4 равни части, да оцветят четвъртинка от кръга и да я из-
режат.
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УРОК 93.

Цел на урока. Да се формират умения
за намиране на половинка, третинка, чет-
въртинка и десетинка от предмети или от
число, когато броят на предметите или
числото се делят на две, на три, на четири
или на десет.

Урокът може да започне с разговор с
учениците за Великден, за боядисването и
украсяването на яйцата.

Със задача 1 се затвърдяват знанията
на учениците за четвъртинка, за третинка.
Борис е оцветил вярно исканото. На клас-
ната дъска могат да се включат и анало-
гични случаи за половинка и десетинка.

Със задача 2 у учениците се формират
умения за намиране на половинка от
предмети (в случая яйца), като се раздели
броят им на 2. Учениците записват реше-
нието 32 : 2 = 16. Отг. 16 червени яйца.
От нарисуваните в тетрадките си 32 яйца
оцветяват половинката, т.е. 16 яйца, в
червено.

Със задача 3 у учениците се формират
умения за намиране на четвъртинка от предмети (яйца), като се раздели броят им
на 4. Учениците записват решението 16 : 4 = 4. Отг. 4 зелени яйца. От нарисува-
ните неоцветени 16 яйца оцветяват четвъртинка, т.е. 4 яйца, в зелено.

Със задача 4 у учениците се формират умения за намиране на третинка от пред-
мети (яйца), като се раздели броят им на 3. 12 : 3 = 4 Отг. 4 сини яйца. От
останалите неоцветени 12 яйца оцветяват третинка, т.е. 4 яйца, в синьо.

При задача 5 останалите 8 неоцветени яйца учениците оцветяват в жълто.
Със задача 6 у учениците се формират умения за намиране на половинка и тре-

тинка от числа, които се делят съответно на 2 и на 3. Половинка от числото 794 се
намира, като се раздели 794 на 2. 794 : 2 = 397. 397 е половинка от числото 794.

Със същото предназначение е задача 2 от тетрадката, чрез които учениците се
учат да намират четвъртинка от числа, които се делят на 4.

При задача 3 две яйца трябва да се оцветят в жълто и две – в зелено.
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УРОК 94.
ВЕК

Цел на урока. Да се запознаят учени-
ците с мерната единица за време век.

Урокът може да започне с разговор с
учениците за природните забележител-
ности, за резерватите, за опазване на при-
родата.

Със задача 1 се затвърдяват уменията
на учениците за намиране на четвъртинка
и на десетинка от числа.

Задача 2 допуска различни решения.
Например за числото 242 : 242 = 43
+ 199, 242 = 300 – 58, 242 = 2 . 121, 242
= 484 : 2.

Отговорът на задача 3 е 22 човека
(господин Младенов, 7 момичета и 14
момчета).

Със задачи 4 и 5 учениците се запозна-
ват с мерната единица за време век. Из-
ползва се текст за резервата „Парангали-
ца“, в който се споменава, че в този ре-
зерват се намира величествена вековна
иглолистна гора. Изяснява се какво озна-
чава вековна – гората е на 100 или повече от 100 години.

При задача 5 учениците записват връзката между изучените мерни единици за
време век и година: 1 век = 100 години.

При задача 6 смърчът е на 351 години, т.е. той е вековно дърво.
При задача 7 учениците трябва да открият, че страната на триъгълника е по-го-

ляма от страната на квадрата, тъй като обиколката на триъгълника и на квадрата
са равни, и за да се намери страната на триъгълника, трябва да се раздели на 3 (а
при квадрата на 4).

При задача 1 от тетрадката липсващата дума е „иглика“.
При задача 2 един месец има 28 или 29, или 30, или 31 дни.
Със задача 3 се актуализират уменията на учениците за намиране на неизвест-

но делимо.
При задача 5 верният отговор е Б) 11. Половината от 44 ученици са 22 учени-

ци, а половината от тях са 11 ученици.
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Цел на урока. Да се усъвършенстват
уменията на учениците за извършване на
деление на числата до 1000 с едноцифре-
но число; за решаване на съставни текс-
тови задачи; да се задълбочат знанията им
за видовете ъгли и за мерната единица за
време век.

Урокът може да започне с разговор с
учениците за столицата на България Со-
фия. Могат да се демонстрират снимки и
учениците да споделят свои впечатления.

Със задача 1 се актуализират знанията
на учениците за мерните единици за вре-
ме: ден, седмица, година, век.

Задача 2 изисква спазване на реда за
извършване на действията. Най-голямото
трицифрено число с цифра на десетиците
3 е 939, а най-малкото с цифра на стоти-
ците 4 е 400.

Задача 3 е текстова с три пресмятания.
По желание учениците могат да запишат
решението є с един числов израз
65 – (34 + 34 : 2) = �. Отг. 14 ученици.

Те трябва да бъдат похвалени от учителя.
Задача 4 включва три пресмятания и изисква спазване на реда за извършване

на действията.
Задача 5 третира една типична грешка, която учениците допускат при сравня-

ване на два ъгъла – определят за по-голям ъгъл този, на който раменете (на черте-
жа) са „по-дълги“, т.е. не осмислят понятието лъч.

При задача 1 от тетрадката учениците трябва да открият съответните правила.
Например за първата таблица . 4, : 4 и да попълнят липсващите числа.

При задача 2 триъгълникът АКТ е равностранен и остроъгълен, триъгълникът
СВО е разностранен и правоъгълен, триъгълникът ДЕМ е равнобедрен и тъпо-
ъгълен.

Задача 3 е текстова с три пресмятания, като включва проста в косвена форма.
Решението є може да се запише по следния начин: 56 – 29 = 27, 27 : 9 = 3. Учите-
лите са 3. 56 + 3 = 59. Отг. 59 човека.
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УРОК 96.
СЕКУНДА

Цел на урока. Да се запознаят учени-
ците с мерната единица за време секунда.

Урокът може да започне с разговор за
спорта: скок дължина от място, хвърляне
на топка, тежка 1 кг, бягане на 50 метра и
на 200 метра, какви постижения имат уче-
ниците, кой е любимият им спорт.

Задача 1 е свързана с типични грешки,
които допускат учениците при деление с
едноцифрено число.

Със задача 2 се актуализират знанията
на учениците за мерните единици за вре-
ме час и минута.

При задача 3, а) учениците подреждат
трицифрени числа, като започват от най-
голямото, за да открият победителите на
първо, второ и трето място.

При задача 3, б) учениците трябва да
измислят текстова задача по дадено
решение, като използват данните. Напри-
мер: Милена хвърли топката на разстоя-
ние 504 см, а Пенка – на 399 см. С колко
сантиметра повече от Пенка е хвърлила топката Милена? (Или: С колко санти-
метра по-малко от Милена е хвърлила топката Пенка?)

Със задача 4 се въвежда мерната единица за време секунда. Използва се реал-
на ситуация – бягане при момичетата на 50 метра и при момчетата на 200 метра,
при което се налага по-точно измерване на времето (в секунди). На учениците се
обяснява, че 1 минута = 60 секунди. Добре е учителят да покаже часовник, който
има и трета стрелка, която отмерва секундите и обикаля циферблата на часовника
за 1 минута.

Трябва да се отбележи, че изграждането у учениците на представата за време е
бавен и сложен процес.

Със задача 5 се затвърдяват връзките между мерните единици за време: час и
минута, минута и секунда.

При задача 1 от тетрадката отговорът е 420 сек.
При задача 2, за да се премести стрелката на минутите от 1 до 4, т.е от 9 ч

5 мин до 9 ч 20 мин, ще изминат 15 минути. Тъй като стрелката на секундите оби-
каля циферблата на часовника за 1 минута, то за 15 минути тя ще обиколи 15 пъ-
ти циферблата. Отг. 15 пъти.
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УРОК 97.

Цел на урока. Да се затвърдят и задъл-
бочат знанията и уменията на учениците
за деление на числата до 1000 с едноциф-
рено число; за решаване на съставни тек-
стови задачи; за намиране на неизвестно
умаляемо и делимо; за намиране обикол-
ката на фигура, съставена от други фигу-
ри.

Урокът може да започне с разговор за
метрото в София, за разписанието на вла-
ковете, за метростанциите.

Със задача 2 се актуализират знанията
и уменията на учениците за намиране на
неизвестно умаляемо и неизвестно дели-
мо.

Със задача 3 се акцентува на връзката
между минути и секунди. Включени са за-
дачи, изискващи да се пресметне напри-
мер 7 мин 45 сек в секунди, като се изпол-
зва, че 1 мин = 60 сек. Учителят може да
включи и допълнителни задачи за пресмя-
тане – например 7 м 45 см в сантиметри,
където ще се използва, че 1 м = 100 см,

т.е. в неявен вид да се сравнят мерните единици за време, базиращи се на шестде-
сетичната бройна система, с мерните единици за дължина, основаващи се на десе-
тичната бройна система.

При задача 4 Николай трябва да ползва метрото от 16 ч до 19 ч.
Задача 5 е текстова с три пресмятания. Допълването на съкратения запис на за-

дачата улеснява нейното решение.
Във връзка със задача 6 може да се даде практическа работа с картона от

тетрадка № 2. Учениците могат да изрежат синия правоъгълник, сивия квадрат,
светлосиния остроъгълен триъгълник и допирайки ги един до друг, да получават
нови фигури, на които чрез измерване да определят обиколките. При задача 6 вер-
ният отговор е Б).

Задача 1 от тетрадката изисква намиране на неизвестни частно и делимо.
При задача 2 от тетрадката имената на децата са, както следва: Катя, Иво, Яна

и Ангел.
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УРОК 98.

Цел на урока. Да се затвърдят и задъл-
бочат знанията и уменията на учениците
за деление на числата до 1000 с едноциф-
рено число, за връзката между умноже-
ние и деление, за решаване на съставни
текстови задачи.

Урокът може да започне с разговор за
празника Гергьовден (на 6 май), за оби-
чаи, свързани с празника.

Със задача 1 учениците в неявен вид
се „докосват“ до зависимостта, че ако де-
лимото се увеличава няколко пъти при
постоянен делител, то толкова пъти се
увеличава и частното.

Със задача 2 се акцентува върху връз-
ката между действията умножение и деле-
ние. Учениците, след като пресметнат
произведението, направо, без да пресмя-
тат, попълват всяко частно (фактически
се включват случаи за деление с двуциф-
рено и трицифрено число, което не се
изучава в трети клас).

При задача 3 въпросите са: а) Колко са
агънцата? А колко са всичко агънцата и овцете?; б) С колко повече са овцете от
агънцата? или С колко по-малко са агънцата от овцете?

При задача 4 решението може да се запише и с един числов израз
32 + 32 : 2 = �.

Във връзка със задача 6 се припомня, че Есин е от турски произход. Същест-
вува обичай на 6 май момичетата да се търкалят в ниви, засети с ръж, за да са им
дълги косите. Като се приберат вкъщи, майките им сплитат косите на плитки, ка-
то броят на плитките трябва да бъде нечетно число. Майката на Есин е сплела ко-
сите є на 7 плитки.

При задача 2 от тетрадката момичетата са половината от децата, т.е. те са 37.
При задача 3, след като се намери страната на квадрата (412 : 4 = 103; 103 мм),

обиколката на правоъгълника АСДК може най-лесно да се намери, като към оби-
колката на правоъгълника АВЕК се прибави два пъти страната на квадрата (отсеч-
ките ВС и ЕД) и се използва, че ВЕ = СД, т.е. 650 + 2 . 103 = 856. Отг. 856 мм.
Обиколката на правоъгълника АСДК може да се намери и по друг начин (по из-
бор на учениците).
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Цел на урока. Да се затвърдят и задъл-
бочат знанията и уменията на учениците
за деление на числата до 1000 с едноциф-
рено число; за решаване на съставни тек-
стови задачи.

При задача 2 от учениците се изисква,
без да пресмятат, да поставят необходи-
мия знак за сравняване.

Задача 3, подусловие а), съдържаща
първия въпрос, е текстова с 3 пресмята-
ния. Решението є може да се запише с
един числов израз 3 . 19 + 2 . 29 = 115.
Отг. 115 лв. За да се отговори на втория
въпрос към задачата, учениците трябва
да ползват рекламата на магазина за про-
летното намаление. Спортният комплект
от 19 лв. преди е струвал 32 лв., а якето
от 29 лв. е струвало 42 лв. Спестените па-
ри от пролетното намаление могат да се
намерят например по следния начин:
32 – 19 = 13,   42 – 29 = 13,   5 . 13 = 65.
Отг. 65 лв.

Подусловие б) изисква от учениците
да измислят текстова задача по дадено решение, като използват ценоразписа. За-
дача 3 с двете подусловия е подходяща за групова работа.

Задача 4 е текстова и може да се реши по два начина:
а) 126 : 7 = 18, 91 : 7 = 13, 18 – 13 = 5. Отг. 5 лв.;
б) 126 – 91 = 35. След намалението седем ризи струват с 35 лв. по-евтино.

35 : 7 = 5. Отг. 5 лв.
При задача 5 трябвало да се оцветят половинка от правоъгълника, който не е

квадрат, и четвъртинка от квадрата. В „облаче“ на детето са показани различни на-
чини за намиране на четвъртинка от квадрата. Същото важи и за правоъгълника,
който не е квадрат. Например:

Ана е допуснала грешки при оцветяването – тя е оцветила четвъртинка от
правоъгълника, който не е квадрат, и половинка от квадрата.

При задача 2 от тетрадката решението може да се запише с един числов израз
(12 + 3) . 5 = 15 . 5 = 75. Отг. 75 лв.

При задача 3 най-лесният начин за намиране обиколката на баскетболното иг-
рище е (26 + 14) . 2 = 40 . 2 = 80. Отг. 80 м.
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УРОК 100.

Цел на урока. Да се обобщят и задъл-
бочат знанията и уменията на учениците
за извършване на действията умножение
и деление на числата до 1000 с едноциф-
рено число; за намиране на неизвестно
делимо; за определяне вида на триъгъл-
ник според ъглите му.

Урокът може да започне с разговор за
опазване на природата, на околната сре-
да.

Със задача 1 учениците в неявен вид
се „докосват“ до зависимостта, че ако де-
лителят се увеличава няколко пъти при
постоянно делимо, то толкова пъти се на-
малява частното.

При задача 2 учениците трябва да
пресметнат страната на равностранния
триъгълник в милиметри, като са обхва-
нати различни случаи на деление – вклю-
чително и тези, при които частното е три-
цифрено число с цифра на единиците 0
или с цифра на десетиците 0.

Задача 3 е съставна текстова, като
включва проста в косвена форма. Решението є може да се запише например с от-
делни пресмятания: 12 . 2 = 24, 12 + 24 = 36. Трийсет и шест ученици са тръгнали
към хижа „Кумата“. 55 – 36 = 19. Деветнайсет ученици са слезли на хижа „Але-
ко“. Тази задача е подходяща за групова работа.

При задача 4 триъгълникът АКМ е равнобедрен и тъпоъгълен.
При задача 5 вярно е оцветена третинката от квадрата. Задачата може да се ре-

ши по различни начини. Например:

При задача 6 решението може да се запише по следния начин: � : 5 = 99, 99 . 5
= 495. Намисленото число е 495. Задачата може да се реши и така: 99 . 5 = 495.
Числото е 495.

Отговорът на задача 2 от тетрадката е 41 туристи.
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УРОК 101.

Цел на урока. Да се обобщят и задъл-
бочат знанията и да се усъвършенстват
уменията на учениците за извършване на
действията умножение и деление на чис-
лата до 1000 с едноцифрено число; за ре-
шаване на съставни текстови задачи, за
намиране на неизвестно делимо; за опре-
деляне вида на триъгълник според ъглите
му.

Със задача 1 се усъвършенстват уме-
нията на учениците за намиране на поло-
винка или четвъртинка от числа, като те
се делят съответно на две или на четири.

Със задача 2 се задълбочават знанията
на учениците за мерните единици за вре-
ме век и секунда, а със задача 3 – за мер-
ните единици за маса грам и тон.

Във връзка със задача 4 се припомня,
че Асен е от ромски произход. На 14 май
ромите празнуват веселия празник Мая,
Маето. Съществува обичай момичетата
да ходят на полето, да берат цветя, да ми-
ят лицето си с роса. Решението на задача

4 може да се запише с един числов израз 14 + 14 : 2 = 21. Отг. 21 момичета.
При задача 5 от учениците се изисква да измислят текстова задача с подобно

решение. Добре е учителят да ги насочи да измислят задачи с различно сюжетно
съдържание.

Със задача 6 учениците актуализират знанията си за разпознаване на квадрата
като вид правоъгълник.

Задача 7 изисква да се намери неизвестното делимо, след като се извърши оз-
наченото действие в дясната страна на равенството. Тези задачи са по-трудни за
учениците и ще се включат по-редовно в четвърти клас.

При задача 9 оцветяването е невярно – оцветена е половинка от правоъгълни-
ка.

При задача 10, за да могат да пресметнат произведенията от три числа, учени-
ците трябва да съобразят да използват разместителното и съдружителното свойс-
тво на умножението. Например 5 . 3 . 38 = (38 . 3) . 5 или (38 . 5) . 3, т.е. да включ-
ват само умножение с едноцифрено число.

Същото се отнася и до задача 2 от тетрадката.
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НЕЩО ИНТЕРЕСНО
Страницата с рубриката „Нещо ин-

тересно“ включва допълнителни зада-
чи за подготовка за Третия математи-
чески турнир. Те могат да се решат от
учениците по желание.

Името на мечока от зоопарка е „Би-
бо“.

Двайсет и пет деца наблюдават сло-
ницата Савитри.

Хипопотамите са два.
Задачата на Селия трябва да се поп-

рави и реши. Отговорът е 24 деца.

АЗ ЗНАМ
Страницата „Аз знам“ от тефтера на

Николай е светлозелена, т.е. включва
знанията и уменията, които отговарят
на рубриката „Аз мога“ (зелено кръг-
че). Целта е да се систематизират изу-
чените знания и изградените умения.

Учителят обсъжда с учениците
включения в страницата математически
материал: умножение на сбор с число
(разпределително свойство на умноже-
нието) и деление на сбор с число; умно-
жение и деление на числата до 1000 с
едноцифрено число без и с преминава-
не; мерните единици за маса тон и грам;
мерните единици за време секунда и
век; половинка, третинка, четвъртинка,
десетинка; видовете триъгълници спо-
ред ъглите им: правоъгълен, остроъгъ-
лен и тъпоъгълен. По преценка на учи-
теля това обсъждане може да се прове-
де например в края на урок 101.
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УРОК 102.
ТРЕТИ МАТЕМАТИЧЕСКИ
ТУРНИР

Цел на урока. Да се проверят знанията
и уменията на учениците за извършване
на действията умножение и деление на
числата до 1000 с едноцифрено число; на-
миране на неизвестно делимо; решаване
на текстови задачи с три пресмятания; оп-
ределяне вида на триъгълник според ъг-
лите и според страните му; намиране тре-
тинка от число.

Урокът може да започне с разговор за
ученическите екскурзии, какво са посети-
ли учениците и какво им предстои.

Учителят обяснява какво се изисква
при всяка задача, а учениците го изпълня-
ват самостоятелно.

При задача 3 учениците ползват цено-
разписа, включен в рисунката към задача-
та. Учениците са платили 156 лв. Медна-
та чиния е 12 пъти по-скъпа от дървената
закачалка.

Накрая се прави колективно проверка
по задачи. Учениците коригират допуснатите от тях грешки и пресмятат всичко
колко точки са получили. При решение на част от задачата учителят може да пре-
цени и да посочи брой точки за задачата. Като се ръководи от последната страница
на учебника, всеки ученик рисува в тетрадката си третата палатка по пътеката към
планинския връх и я оцветява съобразно получените точки.

След приключване на турнира учениците се включват в играта, поместена в
тетрадката.

Задача 1 от тетрадката включва умножение и деление на двуцифрени числа с
едноцифрено число и изваждане.

При задача 2 делимото намалява 2 пъти, делителят е един и същ, частното съ-
що намалява 2 пъти.

При задача 3 имената на момичетата от ляво на дясно са: Катя, Надя, Петя,
Ина.
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ДА ИГРАЕМ!

Страницата с рубриката „Да играем!“
е награда за доброто представяне на тур-
нира. Задачите могат да се решат от уче-
ниците по желание в края на урок 102
или да се дадат за домашна работа по же-
лание.

Пътят на робота е следният:
800 – 95 = 705; (705 : 3) : 5 = 47;
47 + 246 . 3 = 785; 785 – 545 : 5 = 676;
676 : 4 – 166 = 3; 3 . 4 . 65 = 780;
780 : 2 + 642 : 6 = 497; 497 : 7 – 639 : 9 = 0;
0 . 157 + 810 : 1 = 810; (810 : 6) . 4 = 540;
540 : 5 – 0 : 7 = 108; (108 . 1 + 723) – 31
= 800.

При оцветяването на картинката Ели е
допуснала две грешки: частта 532 : 7 = 76
трябва да е зелена (а не синя) и частта
3 . 53 = 159 трябва да е червена (а не
зелена). В картинката се крие планинско-
то цвете еделвайс.

3.5. ГОДИШЕН ПРЕГОВОР

За годишен преговор са отделени 7 урока.
Очаквани резултати:
Ученикът трябва да актуализира знанията си за числата до 1000, за действията

събиране и изваждане на числата до 1000, умножение и деление на числата до
1000 с едноцифрено число, за мерните единици за дължина (милиметър и киломе-
тър), за маса (грам и тон), за време (век и секунда), за геометричните фигури пра-
ва и крива линия, лъч, ъгъл, видове ъгли, видове триъгълници според ъглите. Да
усъвършенства уменията си за извършване на четирите аритметични действия, за
решаване на текстови задачи с едно, две и три пресмятания (в права и косвена
форма), за намиране обиколка на правоъгълник чрез използване и на действие ум-
ножение, за намиране на неизвестно умаляемо и делимо.
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УРОК 103.
ЧИСЛАТА ДО 1000

Цел на урока. Да се актуализират зна-
нията на учениците за числата до 1000,
мерните единици за дължина (милиметър
и километър); за маса (грам и тон); уме-
нията за броене, сравняване, представяне
на числата като сбор от стотици, десети-
ци и единици.

Урокът може да започне с играта
„Вълшебното сметало“, като учителят на-
зовава различни числа, а учениците ги
представят на сметалото. Задачите могат
да се усложнят, като учителят включва
задачи от вида: Представете числото, ко-
ето е: а) сбор на 7 стот., 6 дес. и 4 ед.;
б) 329 ед.; в) най-голямото трицифрено
число с цифра на десетиците 7 и т.н.

Учителят съобщава на учениците, че
във всеки урок от годишния преговор ге-
рой от учебника представя своя задача.

Със задачи 1 и 2 се актуализират зна-
нията и уменията на учениците за броене
и писане на числата до 1000.

Учителят може да зададе въпрос на учениците: „Как се получава всяко следва-
що число от предходното?“ (Като се прибави 1.)

Със задача 3 се актуализира представянето на трицифрените числа като сбор
от стотици, десетици и единици. Липсващата дума е „панделки“.

Със задачи 4 и 5 се актуализират знанията на учениците за ред на единиците,
ред на десетиците, ред на стотиците.

Задача 6 е измислена от Петър от Средно село. Учениците трябва да подредят
дърветата, като започнат от дървото, което живее най-много години. Може да се
зададе и въпросът: До колко века живее орехът? А чинарът? и т.н.

Със задача 7 се акцентува върху връзките между изучените мерни единици за
дължина и маса, основаващи се на десетичната бройна система   (10 ед. = 1 дес.,
10 дес. = 1 стот., 10 мм = 1 см, 10 см = 1 дм, 10 дм = 1 м и т.н.).

При задача 1 от тетрадката писателят е Ран Босилек.
Със задача 2 се актуализират знанията и уменията на учениците за сравняване

на числата до 1000.
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УРОК 104.
СЪБИРАНЕ И ИЗВАЖДАНЕ
НА ЧИСЛАТА ДО 1000

Цел на урока. Да се актуализират зна-
нията на учениците за действията събира-
не и изваждане на числата до 1000 без
преминаване, за връзката между действи-
ята събиране и изваждане; уменията за
извършване на устно и писмено събиране
и изваждане на числата до 1000 без пре-
минаване; за решаване на текстови зада-
чи в косвена форма; за намиране на неиз-
вестно умаляемо.

Урокът може да започне с играта
„Вълшебното сметало“, като учителят
включва задачи за устно събиране и из-
важдане на числата до 1000 без премина-
ване.

При задача 1 отговорът на гатанката е
„пчела“.

Със задача 2 се актуализират умения-
та на учениците за извършване на
проверка на изваждането със събиране.

Задача 3 е измислена от Ана от град
Копривщица. Задачата е текстова, като една от числовите данни е излишна – 900
пчели работнички. Задачата е проста в косвена форма. Добре е да се изиска от уче-
ниците да я изкажат така, че да няма излишни данни и решението да е същото 88
– 87 = 1.     Отг. 1 царица.

Със задача 5 се актуализират уменията на учениците за намиране на неизвест-
но събираемо и неизвестно умаляемо.

Задача 6 е за намиране на обиколка на разностранен триъгълник по дадени три
страни.

При задача 7 трицифрените числа са: а) 279, 297, 729, 792, 927, 972;
б) 304, 340, 430, 403.

Задача 1 от тетрадката изисква намирането на сбор от 3 числа.
Решението на задача 2 от тетрадката може да се запише с отделни пресмятания

или с един числов израз 586 – (150 + 234) = �.
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УРОК 105.

Цел на урока. Да се актуализират зна-
нията на учениците за действията събира-
не и изваждане на числата до 1000 с пре-
минаване; за геометричните фигури: пра-
ва и крива линия, лъч, ъгъл; уменията за
извършване на писмено събиране и из-
важдане на числата до 1000 с преминава-
не; за решаване на текстови задачи; за оп-
ределяне вида на ъгъл.

Урокът може да започне с разговор за
безопасността при движението по пъти-
щата, за спазването на пътните знаци.

Със задача 1 учениците в неявен вид
се „докосват“ до зависимостта, че ако ед-
но от събираемите се намалява с няколко
единици, като другото остава постоянно,
то с толкова единици се намалява сборът.

Задачата, измислена от Димитър от
град Габрово, е проста текстова с решение
100 лв. – 99 лв. 90 ст. = 10 ст.  Отг. 10 ст.

При задача 4 велосипедистите Владко
и Марин тръгват от селата, в които живе-
ят, в противоположни посоки (отдалеча-

вайки се един от друг). В тетрадката при задача 3 се изисква от учениците да из-
мислят задача по чертежа, от който се вижда, че Владко и Марин тръгват от села-
та, в които живеят, един срещу друг. И при двете задачи се изисква да се опреде-
ли разстоянието, на което се намират двете момчета. Решението на задачата от
учебника е 87 + 8 + 10 = 105. Отг. 105 км. Решението на задачата от тетрадката е
87 – (8 + 10) = 87 – 18 = 69. Отг. 69 км. Добре е двете задачи да се решат после-
дователно. Подходящи са за групова работа.

Със задача 5 се актуализират знанията на учениците за геометричната фигура
ъгъл и елементите є.

При задача 1 от тетрадката тройки числа, чийто сбор е 300, са: 56, 100, 144; 9,
158, 133; 203, 82, 15; 121, 95, 84.

При задача 4 за попълване на липсващите цифри задачите са: 259 + 352 = 611;
134 + 796 = 930; 534 – 316 = 218; 700 – 356 = 344.
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УРОК 106.
УМНОЖЕНИЕ И ДЕЛЕНИЕ
С ЕДНОЦИФРЕНО ЧИСЛО

Цел на урока. Да се актуализират зна-
нията на учениците за действията умно-
жение и деление на числата до 1000 с ед-
ноцифрено число; за връзката между
действията умножение и деление, за по-
ловинка, четвъртинка; уменията за извър-
шване на устно умножение и деление и на
писмено без преминаване; за решаване на
текстови задачи с три пресмятания; за на-
миране обиколка на правоъгълник, като
се използва и действие умножение; за
разпознаване на квадрата като вид право-
ъгълник.

При задача 1 учениците ще гледат опе-
рата „Вълшебната флейта“.

Със задача 2 се актуализират умения-
та на учениците за извършване на про-
верка на действие деление с умножение.

Задачата, измислена от Асен от град
Видин, е текстова с три пресмятания, ка-
то включва проста в косвена форма. Доб-
ре е да се коментира илюстрацията към задачата (един от учениците е на количка)
и да се проведе разговор за толерантността, за съпричастието на останалите уче-
ници. Решението на задачата може да се запише с отделни пресмятания или с един
числов израз (7 + 7 . 2) . 3 = �. Трябва да се има предвид, че учителката влиза
безплатно, тъй като води група от повече от 10 деца.

Отговорът на задача 5 е Б) 6.
Правоъгълниците са: 1, 2, 3, 1 + 2, 2 + 3, 1 + 2 + 3 (броят се и квадратите).

При задача 1 от тетрадката може да се коментират музикалните инструменти и
предпочитанията на учениците за тях.

Със задача 2 се актуализират уменията на учениците за чертане на остроъгълен,
правоъгълен и тъпоъгълен триъгълник в квадратна мрежа и именуването им.

1 2 3
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УРОК 107.

Цел на урока. Да се актуализират зна-
нията на учениците за действията умно-
жение и деление на числата до 1000 с ед-
ноцифрено число, за свойствата на умно-
жението в сравнителен план с тези на съ-
бирането, за връзката между взаимнооб-
ратните действия; уменията за извършва-
не на писмено умножение и деление на
числата до 1000 с едноцифрено число с
преминаване, за решаване на текстови за-
дачи с три пресмятания, за определяне ви-
да на триъгълник според страните и спо-
ред ъглите му, за намиране на неизвестен
множител и неизвестно делимо.

Урокът може да започне с беседа за
светлия празник 24 май.

Със задача 1 се актуализират (в срав-
нителен план) свойствата на събирането,
на умножението и разпределителното
свойство на умножението относно съби-
рането.

Със задача 2 се акцентува върху връз-
ката между взаимнообратните действия

събиране и изваждане и умножение и деление.
Задача 3, измислена от Варта от град Пловдив, е текстова с три пресмятания.

Допълването на съкратения запис улеснява решаването є.
Задачи 3 и 4 са подходящи за групова работа.
При задача 5 триъгълникът е равнобедрен и тъпоъгълен. Обиколката му е 11 см.
Задача 7 е текстова с едно пресмятане от деление по съдържание.

При задача 2 от тетрадката учениците трябва да съобразят как да пресметнат
произведението от три числа, като използват разместителното и съдружителното
свойство на умножението.

Задача 3 е текстова с три пресмятания. Отговорът е 47 карамфила.
При задача 4 учениците чертаят квадрата (със страна 3 см), без да измерват, ка-

то броят квадратчетата от мрежата.
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УРОК 108.

Цел на урока. Да се актуализират зна-
нията на учениците за мерните единици
за време (час, минута, секунда, век); уме-
нията за пресмятане по най-лесен начин
на сбор и произведение от три числа в
сравнителен план; за решаване на тексто-
ви задачи; за намиране обиколка на фигу-
ра, съставена от правоъгълник и два три-
ъгълника.

Урокът може да започне с разговор с
учениците за билките, тяхното бране и
съхраняване, ползата от тях за опазване
на собственото здраве.

Със задача 1 учениците в неявен вид
се „докосват“ до зависимостта, че ако де-
лителят се намали няколко пъти при пос-
тоянно делимо, то толкова пъти се увели-
чава частното.

Задача 2 е за сравняване на изрази.
Задача 4 е измислена от Мария от град

Банско. Подусловие а) е проста текстова
задача. Подусловие б) също е проста тек-
стова задача, но при нея е обратно: даде-
ни са килограмите изсушена лайка и като се използва, че при изсушаване лайката
олеква 5 пъти, трябва да се намери първоначалното количество набрана лайка, т.е.
неизвестното делимо. Задачата се решава с действие умножение. По желание ре-
шението є може да се запише � : 5 = 187, без това да е задължително.

За да решат задача 5, учениците трябва да проверят в близък магазин колко
струва една опаковка с лайка.

При задача 7 Ваньо е допуснал грешка – триъгълникът МДЕ не е остроъгълен,
а тъпоъгълен.

Отговорът на задача 8 е 834 мм.

При задача 2 от тетрадката отговорът е В) 5.
Задача 3 изисква да се намери (в сравнителен план) неизвестно събираемо,

умаляемо, множител и делимо.
Задача 4 е съставна текстова, която включва проста задача в косвена форма.

Решението є може да са запише с един числов израз: 45 + 45 : 3 = �. Отговор: 60
деца.
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НЕЩО ИНТЕРЕСНО
Страницата с рубриката „Нещо ин-

тересно“ включва допълнителни зада-
чи за подготовка за последния Чет-
върти математически турнир, които
могат да се решат по желание от уче-
ниците.

Страницата съдържа данни за рас-
тения, гъби и животни – шампиони.

Дървото в Мексико с най-дебел
ствол е „кипарис“. Обиколката на
ствола му е 36 м.

За да се намери колко килограма
тежи най-голямата гъба, намерена в
Канада, трябва да се пресметне изра-
зът: 998 – 2 . 443 = �.

АЗ ЗНАМ
Страницата „Аз знам“ от тефтера

на Николай е светлосиня, т.е. включва
знания и умения, повечето от които
отговарят на рубриката „Аз искам да
мога“ (синьо кръгче). Целта е да се
систематизират придобитите знания и
изградените умения за успешно пред-
ставяне на турнира.

Учителят обсъжда с учениците
включения в страницата материал:
прости текстови задачи в косвена
форма, като преди всяка от тях е
включена проста текстова задача в
права форма, която съдържа словосъ-
четанието: „с ... повече“ или „с ... по-
малко“, или „... пъти повече“, или „...
пъти по-малко“.

Задачите са измислени от Николай
от град София. Обсъждането им може
да се проведе и в края на урок 108.
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АЗ ЗНАМ
Страницата „Аз знам“ от тефтера на

Николай е бледосиня, т.е. включва знания
и умения, повечето от които отговарят на
рубриката: „Аз искам да мога“ (синьо
кръгче). Целта е да се систематизират
изучените знания и изградените умения за
успешно представяне на турнира.

Учителят обсъжда с учениците вклю-
чения в страницата материал: намиране
обиколка на правоъгълник (три начина);
намиране страните на правоъгълник по
дадена обиколка и една от страните му;
разпознаване на квадрата като вид право-
ъгълник; намиране на неизвестни събира-
емо, умаляемо, множител, делимо.

По преценка на учителя обсъждането
на съдържащия се математически матери-
ал може да се проведе например в края на
урок 108.
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УРОК 109.
ЧЕТВЪРТИ МАТЕМАТИЧЕСКИ
ТУРНИР

Цел на урока. Да се проверят знанията
на учениците за числата до 1000, умени-
ята за извършване на действията събира-
не и изваждане, умножение и деление с
едноцифрено число; спазване на реда за
извършване на действията в числови из-
рази със и без скоби, пресмятане на про-
изведение на три числа; решаване на тек-
стови задачи с две пресмятания, които
включват и прости в косвена форма; на-
миране на неизвестно делимо; намиране
обиколка на правоъгълник; определяне
вида на триъгълник според ъглите му.

Урокът може да започне с разговор с
учениците за предстоящото лято.

При задача 1 Боряна заминава „на се-
ло“.

Задача 3 е измислена от Есин от град
Созопол. Тя е текстова с две пресмятания,
като включва проста в косвена форма.

При задача 6 триъгълникът ТКС е раз-
ностранен и тъпоъгълен.

При задача 7 обиколката на правоъгълника е 306 мм. Ако е получил верния
отговор, ученикът получава 5 точки независимо от начина, по който е пресметнал
обиколката.

Накрая се прави колективно проверка по задачи. Учениците коригират допус-
натите от тях грешки и пресмятат всичко колко точки са получили. При решение
на част от задачата учителят може да прецени и да посочи брой точки за задачата.
Като се ръководи от последната страница на учебника, всеки ученик рисува в
тетрадката си четвъртата – последна палатка по пътеката към планинския връх и
я оцветява съобразно получените точки.

След приключване на турнира всеки ученик пресмята на последната страница
на тетрадка 3 всичко колко точки е получил през годината, като прибавя и подаре-
ните 300 точки от Аргеом. Всеки оцветява нарисуваната купа съобразно постиг-
натите успехи.

Накрая може да се оцвети по желание картината, която му е подарък от Знайко.
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ДА ИГРАЕМ!
Страницата с рубриката „Да игра-

ем!“ е награда за доброто представяне
на турнира.

Задачите могат да се решат от уче-
ниците по желание в края на урок 109
или да се дадат като награда за работа
вкъщи.

Относно поставянето на скоби от-
говорът е:

(78 – 60) : 2 + 4 = 13
400 – (64 + 36) : 10 = 390
Относно поставянето на знаци и

скоби отговорът е:
6 . 3 + 4 . 2 = 26
(2 + 3) . 4 . 5 = 100
Относно записването на числа от-

говорът е:
10 = 9 + 9 : 9
100 = 33 . 3 + 3 : 3
1000 = 333 . 3 + 3 : 3

ВЕСЕЛО ЛЯТО!
ДО ЧЕТВЪРТИ КЛАС

На последната страница присъст-
ват героите, които са съпътствали
учениците през цялата година по вре-
ме на тяхното изкачване към върха.
Най-горе ги посреща вълшебникът
Аргеом.

Героите пожелават на всички уче-
ници весело лято и среща отново в
четвърти клас.
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ПРИЛОЖЕНИЕ

МАТЕРИАЛИ ЗА ДИАГНОСТИЧНА ПРОВЕРКА
НА ЗНАНИЯТА И УМЕНИЯТА НА УЧЕНИЦИТЕ
(ВХОДНО И ИЗХОДНО РАВНИЩЕ)

Целесъобразно е да се установи входното равнище на учениците в на-
чалото на трети клас и изходното им равнище в края на учебната година по жела-
ние на учителя.

Предложени са показатели, които са групирани в две равнища. Първото равни-
ще обхваща задължителните знания и умения, а второто предполага прилагане на
усвоените знания в нови, усложняващи се ситуации и проява на творчество от
страна на учениците. Всеки показател се оценява по тристепенна скала: 1 – не
знае, 2 – колебае се, 3 – знае. Оценката на теста за всеки ученик се получава по
следния начин:

а) събират се оценките за показателите от първото равнище и полученият сбор
се разделя на броя на показателите;

б) събират се оценките за показателите от второто равнище и полученият сбор
се разделя на броя на показателите;

в) събират се числата, получени от а) и б).
Получената по този начин оценка за всеки ученик варира от „слаб“ до „отли-

чен“. Ако ученикът реши вярно само задачите, включващи задължителните зна-
ния и умения, той ще има оценка 3 за всички показатели от първо равнище и
оценка 1 за всички показатели от второ равнище, т.е. общата му оценка ще е „до-
бър“ (3 + 1). Ако ученикът не е решил нито една задача, то за всички показатели
от първо равнище и за всички показатели от второ равнище ще има оценка 1, т.е.
общата му оценка ще е „слаб“ (1 + 1). Ако ученикът реши вярно всички задачи, ще
получи за всички показатели от първо и второ равнище оценка 3 и общата му
оценка ще е „отличен“ (3 + 3).

За началото на трети клас е предложен нестандартизиран тест, който може да
се използва по желание на учителя. Той е подобен на теста, разработен от автора
за края на втори клас. По преценка на учителя тестът може да се проведе за един
или два учебни часа.
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Т Е С Т
ЗА ПРОВЕРКА НА МАТЕМАТИЧЕСКИТЕ ЗНАНИЯ И УМЕНИЯ
НА УЧЕНИЦИТЕ В НАЧАЛОТО НА 3. КЛАС

1. Запиши с цифри числата: шейсет и осем, осемдесет и шест, сто, седемдесет.
2. Пресметни:
а) 5 + 32 = е) 70 – 47 = л) 6 . 7 =
б) 97 – 47 = ж) 23 + 77 = м) 56 : 8 =
в) 36 + 24 = з) 100 – 58 = н) 3 : 3 =
г) 9 + 67 = и) 9 . 8 = о) 54 : 9 =
д) 81 – 9 = к) 1 . 4 = п) 7 . 4 . 2 =
3. Пресметни:
(63 – 18) : 5 = 3 + 4 . 6 =
4. Пресметни и направи проверка с умножение:
10 : 10 =
5. В автобуса се качиха 9 момичета и два пъти повече момчета. Колко деца се

качиха в автобуса?
6. Намери обиколката на равнобедрения триъгълник.

7. Намери неизвестното събираемо.
93 = 59 + �
8. Обиколката на правоъгълник е 29 дм. Едната му страна е 8 дм. Намери дру-

гите страни на правоъгълника.
9. Разгледай и запиши: �, 8, 4, 2, �.
За проверка и оценка на теста могат да се определят следните показатели:

Първо равнище
1.1. Писане на числата до 100 (зад. 1)
1.2. Събиране на числата до 100 без преминаване (зад. 2, а)
1.3. Изваждане на числата до 100 без преминаване (зад. 2, б)
1.4. Събиране на числата до 100 с преминаване (зад. 2, в; 2, г)
1.5. Изваждане на числата до 100 с преминаване (зад. 2, д; 2, е)
1.6. Събиране, когато сборът е 100 (зад. 2, ж)
1.7. Изваждане от 100 (зад. 2, з)
1.8. Таблично умножение (зад. 2, и; 2, к; 2, л)
1.9. Таблично деление (зад. 2, м; 2, н; 2, о)
1.10. Намиране произведение на три числа (зад. 2, п)
1.11. Проверка на делението (зад. 4)
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1.12. Определяне вида на триъгълник според страните му (зад. 6)
1.13. Измерване страна на триъгълник (зад. 6)
1.14. Намиране обиколка на триъгълник (зад. 6)

Второ равнище
2.1. Спазване реда за извършване на действията (зад. 3)
2.2. Намиране на неизвестно събираемо (зад. 7)
2.3. Решаване на текстова задача с две пресмятания (зад. 5)
2.4. Намиране страните на правоъгълник по дадена обиколка и една страна

(зад. 8)
2.5. Откриване на съществени признаци (зад. 9)
При оценката на показателите трябва да се има предвид следното:
• при показател 1.1. оценка 2 се поставя, ако ученикът е записал вярно две чис-

ла;
• при показател 1.4. и 1.5. оценка 2 се поставя, ако е решена вярно една от за-

дачите;
• при показател 1.8. и 1.9. оценка 2 се поставя, ако са решени вярно две от за-

дачите;
• при показател 1.11. се отчита само дали ученикът може да извърши провер-

ката и се поставя оценка 3 или оценка 1;
• при показател 1.14. се пише оценка 3 и в случая, когато ученикът намира оби-

колката на друг триъгълник, т.е. ако знае как се намира обиколка на триъгълник,
но не разпознава равнобедрения триъгълник (тогава на показател 1.12. се пише 1);

• при показател 2.1. оценка 2 се поставя, ако е допусната само изчислителна
грешка;

• при показател 2.2. се отчита само дали ученикът знае как се намира неизвес-
тно събираемо и се поставя оценка 3 или оценка 1;

• при показател 2.3. и 2.4. оценка 2 се поставя, ако е допусната само изчисли-
телна грешка.

При останалите показатели оценка 2 не се поставя (пише се оценка 1 или оцен-
ка 3).

За края на трети клас са предложени два нестандартизирани теста, които могат
да се използват от учителя по желание.

Т Е С Т  1
ЗА ПРОВЕРКА НА МАТЕМАТИЧЕСКИТЕ ЗНАНИЯ
И УМЕНИЯ НА УЧЕНИЦИТЕ В КРАЯ НА 3. КЛАС

1. Запиши с цифри числата: седемстотин и пет, петстотин и седемдесет, хиля-
да, триста.

2. Пресметни:
а) 352 + 247 = д) 54 + 582 = и) 900 – 93 =
б) 76 + 301 = е) 603 – 91 = к) 327 + 673 =
в) 894 – 24 = ж) 396 + 278 = л) 1000 – 589 =
г) 563 – 60 = з) 734 – 649 = м) 1000 – 97 =
3. Пресметни: а) 9 + 97 + 584 =                          б) 28 . 6 . 3 =
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4. В спортния ден на училище „Васил Левски“ участваха 163 момчета, които
бяха с 29 повече от момичетата. Колко момичета участваха в спортния ден на учи-
лището?

5. Намери обиколката на правоъгълник със страни 137 мм и 89 мм, като изпол-
зваш и действие умножение.

6. Към числото 95 прибави третинка от 915.
7. Колко са правоъгълниците?

ТЕСТ 2
ЗА ПРОВЕРКА НА МАТЕМАТИЧЕСКИТЕ ЗНАНИЯ
И УМЕНИЯ НА УЧЕНИЦИТЕ В КРАЯ НА 3. КЛАС

1. >, =, <      786 � 687 999 � 1000 1000 � 100
2. Пресметни:
а) 312 . 3 = е) 97 . 8 = л) 763 : 7 =
б) 804 : 4 = ж) 462 : 3 = м) 1 . 69 =
в) 284 . 2 = з) 960 : 4 = н) 97 : 1 =
г) 846 : 3 = и) 711 : 9 = о) 0 . 57 =
д) 386 . 2 = к) 864 : 8 = п) 0 : 6 =
3. Пресметни: а) 1000 – (789 – 90) =                          б) 36 + 348 : 6 =
4. Намери неизвестното число: а) � – 67 = 339; б) � : 9 = 96.
5. Намери обиколката на тъпоъгълния триъгълник.

6. Асен и Борис събират марки. Асен има 138 марки, а Борис – два пъти по-
малко. С колко повече са марките на Асен от марките на Борис?

За проверка и оценка на тестовете могат да се определят следните показатели:

Първо равнище
1.1. Писане на числата до 1000 (тест 1, зад. 1)
1.2. Сравняване на числата до 1000 (тест 2, зад. 1)
1.3. Събиране на числата до 1000 без преминаване (тест 1, зад. 2, а; 2, б)
1.4. Изваждане на числата до 1000 без преминаване (тест 1, зад. 2, в; 2, г)
1.5. Събиране на числата до 1000 с едно преминаване (тест 1, зад. 2, д)
1.6. Изваждане на числата до 1000 с едно преминаване (тест 1, зад. 2, е)
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1.7. Събиране на числата до 1000 с две преминавания (тест 1, зад. 2 ж)
1.8. Изваждане на числата до 1000 с две преминавания (тест 1, зад. 2, з; 2, и)
1.9. Събиране, когато сборът е 1000 (тест 1, зад. 2, к)
1.10. Изваждане от 1000 (тест 1, зад. 2, л; 2, м)
1.11. Умножение на числата до 1000 с едноцифрено число без преминаване

(тест 2, зад. 2, а)
1.12. Деление на числата до 1000 с едноцифрено число без преминаване (тест

2, зад. 2, б)
1.13. Умножение на числата до 1000 с едноцифрено число с едно преминаване

(тест 2, зад. 2, в)
1.14. Деление на числата до 1000 с едноцифрено число с едно преминаване

(тест 2, зад. 2, г)
1.15. Умножение на числата до 1000 с едноцифрено число с две преминавания

(тест 2, зад. 2, д; 2, е)
1.16. Деление на числата до 1000 с едноцифрено число с две преминавания

(тест 2, зад. 2, ж)
1.17. Деление на числата до 1000 с едноцифрено число, когато частното е три-

цифрено число с цифра на единиците нула (тест 2, зад. 2, з)
1.18. Деление на числата до 1000 с едноцифрено число, когато броят на стоти-

ците на делимото е по-малък от делителя (тест 2, зад. 2, и)
1.19. Деление на числата до 1000 с едноцифрено число, когато частното е три-

цифрено число с цифра на десетиците нула (тест 2, зад. 2, к; 2, л)
1.20. Умножение с 1 (тест 2, зад. 2, м)
1.21. Деление с 1 (тест 2, зад. 2, н)
1.22. Умножение с нула (тест 2, зад. 2, о)
1.23. Деление на нула с число, различно от нула (тест 2, зад. 2, п)
1.24. Намиране сбор на 3 числа (тест 1, зад. 3, а)
1.25. Намиране произведение на 3 числа (тест 1, зад. 3, б)
1.26. Определяне вида на триъгълници според ъглите им (тест 2, зад. 5)
1.27. Измерване страна на триъгълник (тест 2, зад. 5)
1.28. Намиране обиколка на триъгълник (тест 2, зад. 5)

Второ равнище
2.1. Спазване реда за извършване на действията (тест 2, зад. 3, а; 3, б)
2.2. Намиране на неизвестно умаляемо (тест 2, зад. 4, а)
2.3. Намиране на неизвестно делимо (тест 2, зад. 4, б)
2.4. Решаване на проста тестова задача в косвена форма (тест 1, зад. 4)
2.5. Решаване на текстова задача с две пресмятания (тест 2, зад. 6)
2.6. Намиране обиколка на правоъгълник чрез използване и на действие умно-

жение (тест 1, зад. 5)
2.7. Разпознаване квадрата като вид правоъгълник (тест 1, зад. 7)
2.8. Намиране на третинка от число (тест 1, зад. 6)
При оценката на показателите трябва да се има предвид следното:
• при показател 1.1. оценка 2 се поставя, ако ученикът е записал вярно две чис-

ла;
• при показател 1.2. оценка 2 се поставя, ако ученикът е поставил верния знак

при две от задачите;
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• при показател 1.3, 1.4, 1.8, 1.10, 1.15 и 1.19 оценка 2 се поставя, ако е реше-
на вярно една от задачите;

• при показател 1.28 се пише оценка 3 и в случая, когато ученикът намира вяр-
но обиколката на друг триъгълник, т.е. знае как се намира обиколка на триъгъл-
ник, но не разпознава тъпоъгълния триъгълник (тогава на показател 1.26 се пише
оценка 1);

• при показатели 2.1, 2.2, 2.3, 2.4, 2.5 и 2.6 оценка 2 се поставя, ако е допусна-
та само изчислителна грешка.

При останалите показатели оценка 2 не се поставя (пише се оценка 1 или оцен-
ка 3).

Предложената разработка на тестове и показатели за тяхната проверка и оцен-
ка е примерна и незадължителна за учителите по математика в 3. клас. С нея се це-
ли да се провокират въображението и творческата им активност.

ТАБЛА ПО МАТЕМАТИКА

За подпомагане усвояването на изучавания математически материал могат да
се изработят и окачат в класната стая следните три табла:

Деление на числата до 1000 с едноцифрено число

756 : 4 = 189 870 : 3 = 290 735 : 7 = 105
– 4 – 6 – 7

35 27 35
– 32 – 27 – 35

36 0 0
– 36 – 0

0       0

Видове ъгли

Остри ъгли Прави ъгли Тъпи ъгли

Нула в края,
нула в средата –

да не ги забравям!
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ИГРИ ПО МАТЕМАТИКА

Вълшебното сметало
Всеки ученик изготвя своето „вълшебно сметало“, като изрязва правоъгълника с

надписи: „Стотици“, „Десетици“ и „Единици“ и трите кръга от картон 1 към
тетрадка № 2. Изрязват се означените квадратни прозорчета от правоъгълника. Цен-
тровете на трите кръга се фиксират в кръгчетата върху правоъгълника, които са не-
посредствено под надписите „Стотици“, „Десетици“ и „Единици“, така, че като се
въртят кръговете, през всяко прозорче да се вижда едно число от числата, написани
върху съответния кръг.

Играта се провежда по следния начин: Учителят съобщава число, например
379. Учениците завъртат кръга, който отговаря на стотиците, така, че през прозор-
чето да се вижда 3; кръга, който отговаря на десетиците, така, че през второто про-
зорче да се вижда 7, и кръга, който отговаря на единиците, така, че през третото
прозорче да се вижда 9.

По желание учителят може да сложи в непрозрачен плик (или торбичка) право-
ъгълни листчета с изучени случаи от събиране, изваждане, умножение и деление
на числата до 1000. Пред класната дъска излиза ученик, посочен от учителя. Той
изважда едно листче и го показва на съучениците си. Добре е задачите върху лис-
тчетата да са написани по-едро, за да се виждат от всички. Всеки ученик предста-
вя отговора на задачата на „вълшебното“ си сметало.

В царството на фигурите
Учениците изрязват геометричните фигури от картон 2 към тетрадка № 2.
Синият, сивият и светлосиният ъгъл се използват чрез налагане на синия вър-

ху останалите при запознаване на учениците с видове ъгли.
Сивият, синият и светлосиният триъгълник се използват при изучаване на ви-

довете триъгълници според ъглите им.
Белият кръг и белият правоъгълник се използват чрез прегъване при запозна-

ване на учениците с половинка, третинка, четвъртинка и десетинка.

Видове триъгълници според ъглите им

Остроъгълни Правоъгълни Тъпоъгълни
триъгълници триъгълници триъгълници
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Със синия правоъгълник, сивия квадрат и светлосиния остроъгълен триъгъл-
ник могат да се конструират други фигури. Например към правоъгълника да се до-
лепи квадратът (общата страна на правоъгълника и на квадрата е 4 см); към квад-
рата може да се долепи триъгълникът (общата им страна е 4 см) или към право-
ъгълника да се долепват и квадратът, и триъгълникът и т.н., като се намира оби-
колката на така получената нова фигура.

Откривател
Учителят подготвя картонена кутия, на която отгоре се изрязва процеп. Кути-

ята се облепва с картинки и се поставя върху шкаф в някой ъгъл на стаята. Всеки
ученик по желание може да „открива“ интересни данни във връзка с изучаваните
числа до 1000 (височини на кули, цени на стоки, разстояния между селища и др.),
като ползва различни източници: книги, вестници, списания, посещение на мага-
зини, шосейни карти и др. Ученикът записва данните заедно с името си на листче,
което пуска в кутията. В часа по математика учителят (или ученик) отваря кути-
ята, избира някое листче, съобщава името на ученика и предложените от него дан-
ни и всички ученици измислят различни текстови задачи по тези данни.

СБОРНИК ПО МАТЕМАТИКА ЗА 3. КЛАС 
С АВТОРСКИ КОЛЕКТИВ – УЧЕНИЦИТЕ ОТ 3. КЛАС

Учителят съобщава на учениците, че класът ще издаде собствен сборник по ма-
тематика за трети клас, който може да послужи на бъдещи третокласници. Всеки
ученик подготвя по една страница от сборника, като измисля интересна задача
(текстова), рисува или слага съответна картинка, записва трите си имена и залеп-
ва своя снимка. След като всички ученици представят такива страници, редакци-
онна колегия от ученици заедно с учителя ги преглежда, обсъжда се корицата, ко-
ято може да се напише на компютър. Сборникът се подвързва и може да се пред-
стави пред родителите на празника на математиката.

ПРАЗНИК НА МАТЕМАТИКАТА

За активизиране на учениците и повишаване на техния интерес към математи-
ката важна роля играе провеждането на празник на математиката (например в края
на април или началото на май след урок 96). Този празник се провежда следобед,
като могат да се поканят и родителите. Всички ученици участват самостоятелно
или по двойки, поставят своите задачи и едновременно с това отчитат верността
(и бързината) на решаването им от останалите ученици.

Подготовката може да се осъществи по следния начин: Учителят дава на всеки
ученик (или двойка ученици) „тайно“ (без останалите да знаят) по една задача, ко-
ято той ще представи пред класа. Ученикът трябва да може да обясни решението
на задачата, ако съучениците му се затруднят, и е отговорен да излъчи победите-
лите, които вярно решат задачата.

Учителят подготвя листове за индивидуална работа на учениците за задачите,
които ще се решават от всички в класа. Тези листове се поставят върху чиновете,
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преди да започне празникът. Част от задачите се написват предварително върху
класната дъска с цветни тебешири.

Учениците предварително сами изготвят наградите за победителите – напри-
мер „медали“ от хартия, нанизани на дебел конец така, че да могат да се слагат
през главата.

Подготвя се и ученик-водещ на празника (например ще се представи като из-
вестен математик, „царица“ на математиката и др. в съответно облекло).

След поздрав водещият задава задачите:
1. Расли четири ябълкови дървета. На всяко – по четири големи клона, на все-

ки голям клон – по четири малки, на всеки малък клон – по четири ябълки. Всич-
ко колко са ябълките?

4 . 4 . 4 . 4 = 64 . 4 = 256                                                          Отг. 256 ябълки
2. Състезание по точност и бързина.
На класната дъска са начертани два кръга. В единия кръг са записани задачи-

те: 0 : 9, 763 : 7, 59 : 1, 940 : 2, 1 : 1, а в другия: 87 : 1, 760 : 2, 1 : 1, 972 : 9, 0 : 8.
Кой пръв ще успее да ги реши?

Двама ученици по желание излизат да се състезават.
3. Колко трицифрени числа могат да се запишат само с цифрите 7 и 0?

Отг. 777, 770, 707, 700 (4 числа)
4. Намери обиколката на геометричната фигура.

Учениците работят върху индивидуален лист 1 на фона на тиха музика (А. Ви-
валди, В. А. Моцарт, Г. Хендел, Й. Хайдн и др.).

Отг. 30 см
5. За двама (или трима ученици).
Ние сме вълшебници. Можем да отгатнем намислен от вас ден на седмицата.
Намислете си един ден от седмицата. Умножете номера му (понеделник – 1,

вторник 2 и т.н.) с 2. Прибавете 5. Полученото число умножете с 5. Напишете
вдясно на полученото число цифрата 0. От полученото трицифрено число изваде-
те 250. Кое число получихте?

„Вълшебниците“ вървят между учениците и отгатват намисления ден от седми-
цата. Номерът на намисления ден е равен на броя на стотиците в крайния резул-
тат (например, ако крайният резултат е 500, денят е петък).

6. Квадрат и равностранен триъгълник имат една и съща обиколка, равна на
432 мм. Коя от двете фигури има по-голяма страна?

Отг. Равностранният триъгълник
7. В червена, зелена, жълта и синя чаша има чай, сок, мляко и боза. В жълтата

чаша няма чай, няма мляко, няма боза. В червената чаша няма мляко, няма боза. В
синята чаша няма боза. Каква течност има във всяка чаша?
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Учениците работят върху индивидуален лист 2. Той съдържа следната таблица:

При четене на задачата учениците попълват таблицата, като отбелязват липса-
та на вида течност със знака минус. Това ще им помогне да открият каква течност
има във всяка чаша (отбелязват го със знака плюс).

Отг. В червената чаша има чай, в зелената – боза, в жълтата – сок, а в синята –
мляко.

8. В едно чекмедже в тъмна стая има разбъркани 10 червени и 10 сини чорапа.
Колко чорапа трябва да се извадят, за да сме сигурни, че ще има два червени чо-
рапа?                                            Отг. 12 чорапа (десет сини и още два червени)

9. Открий липсващите числа.
На дъската са записани числата: ,   185,  , 381. Всяко число се по-

лучава от предходното, като се прибави едно и също число.
Отг. 87, 283          (381 – 185 = 196, 196 : 2 = 98, 185 + 98 = 283, 185 – 98 = 87)
10. Поканен си на бал с маски. Всички са по двойки. Само Вълшебникът е сам.

Открий го.

Учениците работят върху картон 3 от тетрадка № 3 на фона на тиха музика.

Вълшебникът се крие под маска със задача 0 : 9 + 330 : 1 = .
По желание учителят може да уголеми картон, 3 върху табло, като правоъгъл-

никът с Вълшебника се изреже от трите страни (като вратичка) и зад нея се зале-
пи джоб от хартия, в който да се постави „писмо“ (без да знаят за това ученици-
те). Ученикът, който пръв открие кой е Вълшебникът, излиза, „отваря“ право-
ъгълника и изважда „писмото“, в което може да пише: „Много съм доволен от ва-
шето представяне на празника. Имате подарък от мен, който се намира (например)
в чекмеджето на бюрото на учителя.“ Без да знаят учениците, учителят предвари-
телно, е поставил в чекмеджето като подарък за победителя например касета с лю-
бими песни, книга или нещо друго.

Накрая е добре да се изкаже задоволство от представянето на всички ученици
и „водещият“ да раздаде по един медал и на тези, които не са успели да се класи-
рат като победители. Картон 4 от тетрадка № 3 е награда от Кико за участието в
празника на математиката.

Редакционната колегия, избрана от класа, представя подвързания Сборник по
математика за 3. клас с авторски колектив – учениците от класа.

Децата слагат на главите си предварително изработени корони от хартия, украсе-
ни по избор, и в тях записана по една „трудна“ задача, измислена също от ученици-
те. Пуска се музика. Децата танцуват като на празник – празника на математиката.

Чай Сок Мляко Боза

Червена чаша – –

Зелена чаша

Жълта чаша – – –

Синя чаша –
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еж
да

.

Т
ем

а 
1.

 Ч
и

сл
ат

а 
о

т 
1

0
1

 д
о

 1
0

0
0

1
. 

Н
аи

м
ен

о
в
ан

и
ят

а 
н

а 
ч
и

сл
ат

а 
о

т 
1

0
1

 д
о

 1
0

0
0

;
за

п
и

св
ан

ет
о

 и
м

 в
 р

ед
и

ц
ат

а 
н

а 
ес

те
ст

в
ен

и
те

 ч
и

с-
л
а 

и
 п

р
ем

и
н

ав
ан

е 
о

т 
ед

и
н

 з
ап

и
с 

в
 д

р
у

г.
2

. 
Б

р
о

ен
е 

в
 п

р
ав

 и
 о

б
р

ат
ен

 р
ед

 о
т 

п
р

о
и

зв
о

л
н

о
и

зб
р

ан
о

 ч
и

сл
о

 п
о

 е
ди

н
и

ц
и

; 
п

о
 д

ес
ет

и
ц

и
; 

п
о

 с
то

-
ти

ц
и

.
3

. 
П

р
ед

ст
ав

ян
е 

н
а 

ч
и

сл
ат

а 
ка

то
 с

б
о

р
 о

т 
ед

и
н

и
ц

и
о

т 
р

аз
л
и

ч
н

и
 р

ед
о

в
е.

4
. 

С
р

ав
н

яв
ан

е 
н

а 
дв

е 
ч
и

сл
а 

и
 з

ап
и

св
ан

е 
н

а 
р

е-
зу

л
та

та
 с

 п
о

м
о

щ
та

 н
а 

зн
ац

и
те

 >
, 

<
 и

л
и

 =
.

5
. 

П
о

др
еж

да
н

е 
н

а 
ч
и

сл
а 

в
ъ

в
 в

ъ
зх

о
дя

щ
 и

л
и

 н
и

з-
х

о
дя

щ
 р

ед
.

2
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2
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2
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2
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1

0
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2
1
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2

4
, 

2
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, 
2

7
, 

1
0

3
2

0
, 

2
1

, 
2

3
, 

2
4

, 
2

5
, 

2
7

, 
2

8
,

1
0

3

2
1

, 
2

5
2

2
, 

2
4

, 
2

7
, 

2
8

, 
1

0
3

С
та

н
да

р
т 

3
1

. 
С

ъ
б

и
р

а 
и

 и
зв

аж
да

 т
р

и
ц

и
ф

р
ен

и
 ч

и
сл

а.
2

. 
Р

аз
б

и
р

а 
в
р

ъ
зк

и
те

 м
еж

ду
 к

о
м

п
о

н
ен

ти
те

н
а 

ар
и

тм
ет

и
ч
н

и
те

 д
ей

ст
в
и

я.

3
. 

У
м

н
о

ж
ав

а 
и

 д
ел

и
 т

р
и

ц
и

ф
р

ен
и

 ч
и

сл
а 

с
ед

н
о

ц
и

ф
р

ен
о

 ч
и

сл
о

.

Т
ем

а 
2.

 С
ъ

б
и

р
ан

е 
и

 и
зв

аж
да

н
е 

н
а 

тр
и

ц
и

ф
р

ен
и

 
ч
и

сл
а.

1
. 

С
ъ

б
и

р
ан

е 
и

 и
зв

аж
да

н
е 

н
а 

ч
и

сл
ат

а 
до

 1
0

0
0

.
2

. 
П

р
и

л
аг

ан
е 

н
а 

в
р

ъ
зк

и
те

 м
еж

ду
 с

ъ
б

и
р

ан
ет

о
 и

и
зв

аж
да

н
ет

о
, 

м
еж

ду
 к

о
м

п
о

н
ен

ти
те

 и
 р

ез
у

л
та

ти
-

те
 о

т 
те

зи
 а

р
и

тм
ет

и
ч
н

и
 д

ей
ст

в
и

я.
3

. 
Н

ам
и

р
ан

е 
н

а 
н

еи
зв

ес
те

н
 к

о
м

п
о

н
ен

т 
п

р
и

 д
ей

с-
тв

и
ет

о
 и

зв
аж

да
н

е 
(н

еи
зв

ес
тн

о
 у

м
ал

яе
м

о
).

Т
ем

а 
3.

 У
м

н
о

ж
ен

и
е 

и
 д

ел
ен

и
е 

н
а 

дв
у

ц
и

ф
р

ен
и

 и
тр

и
ц

и
ф

р
ен

и
 ч

и
сл

а 
с 

ед
н

о
ц

и
ф

р
ен

о
 ч

и
сл

о
.

1
. 

У
м

н
о

ж
ен

и
е 

и
 д

ел
ен

и
е 

н
а 

сб
о

р
 с

 е
дн

о
ц

и
ф

р
ен

о
 

ч
и

сл
о

о
т 

2
9

 д
о

 6
1

 и
 т

.н
. 

до
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0
9

3
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1
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3
4

, 
4

7
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4
8

, 
5

6
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5
7

, 
5

8
, 

6
0

, 
8

1
, 

1
0

4
, 

1
0

5
, 

1
0

7
5

6
, 

5
7

, 
5

9
, 

6
1

, 
6

3
, 

7
4

, 
9

7
, 

1
0

4

6
4

, 
6

5
, 

7
3

, 
7

9
, 

8
0

П
О

К
Р

И
В

А
Н

Е
 Н

А
 О

Ч
А

К
В

А
Н

И
Т

Е
 Р

Е
ЗУ

Л
Т

А
Т

И
 О

Т
 У

Ч
Е

Б
Н

А
Т

А
 П

Р
О

Г
Р

А
М

А
 В

 У
Ч

Е
Б

Н
И

К
А

П
О

 М
А

Т
Е

М
А

Т
И

К
А

 З
А

 3
. К

Л
А

С
Т

а
б
л
и

ц
а

 1
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1
2

3
4

С
та

н
да

р
т 

4
Н

ам
и

р
а 

п
о

л
о

в
и

н
ка

, 
тр

ет
и

н
ка

, 
ч
ет

в
ъ

р
ти

н
-

ка
, 

де
се

ти
н

ка
.

С
та

н
да

р
т 

5
П

р
ес

м
ят

а 
ч
и

сл
о

в
и

 и
зр

аз
и

, 
ко

и
то

 с
ъ

дъ
р

ж
ат

 
до

 т
р

и
 д

ей
ст

в
и

я.

2
. У

м
н

о
ж

ен
и

е 
н

а 
дв

у
ц

и
ф

р
ен

и
 и

 т
р

и
ц

и
ф

р
ен

и
 ч

и
с-

л
а 

с 
ед

н
о

ц
и

ф
р

ен
о

 ч
и

сл
о

.
3

. Д
ел

ен
и

е 
н

а 
дв

у
ц

и
ф

р
ен

и
 и

 т
р

и
ц

и
ф

р
ен

и
 ч

и
сл

а 
с

ед
н

о
ц

и
ф

р
ен

о
 ч

и
сл

о
.

4
. В

ъ
зп

р
и

ем
ан

е 
н

а 
п

о
л
о

в
и

н
ка

та
, т

р
ет

и
н

ка
та

, ч
ет

-
в
ъ

р
ти

н
ка

та
 и

 д
ес

ет
и

н
ка

та
 к

ат
о

 п
о

л
у

ч
ен

и
 о

т 
де

-
л
ен

и
ет

о
 н

а 
ед

н
о

 ц
ял

о
, 

съ
о

тв
ет

н
о

 н
а 

2
, 

н
а 

3
, 

н
а 

4
и

л
и

 н
а 

1
0

.
5
. Н

ам
и

р
ан

е 
н

а 
п

о
л
о
в
и

н
ка

, т
р
ет

и
н

ка
, ч

ет
в
ъ

р
ти

н
ка

,
де

се
ти

н
ка

 о
т 

ч
и

сл
о

 и
л
и

 п
р

ед
м

ет
и

 (
ко

га
то

 б
р

о
ят

и
м

 с
е 

де
л
и

 н
а 

2
, 

3
, 

4
 и

л
и

 1
0

).

6
. 

П
р

и
л
аг

ан
е 

н
а 

в
р

ъ
зк

ат
а 

м
еж

ду
 д

ей
ст

в
и

ят
а 

у
м

-
н

о
ж

ен
и

е 
и

 д
ел

ен
и

е,
 м

еж
ду

 к
о

м
п

о
н

ен
ти

те
 и

 р
е-

зу
л
та

ти
те

 о
т 

те
зи

 д
ей

ст
в
и

я.
7

. 
Н

ам
и

р
ан

е 
н

а 
н

еи
зв

ес
те

н
 к

о
м

п
о

н
ен

т 
п

р
и

 д
ей

с-
тв

и
е 

де
л
ен

и
е 

(н
еи

зв
ес

тн
о

 д
ел

и
м

о
).

8
. С

п
аз

в
ан

е 
н

а 
р

ед
а 

н
а 

де
й

ст
в
и

ят
а 

п
р

и
 п

р
ес

м
ят

а-
н

е 
н

а 
ч
и

сл
о

в
и

 и
зр

аз
и

.

о
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6
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о
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1
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1
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1
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6
3

, 
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7
6
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7
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о

т 
8

0
до

 1
0
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1
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1
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7
, 

1
0

8
, 

1
0

9

9
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, 
9
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9
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0
0

, 
1

0
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0
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9
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, 
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9
8
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0
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1

0
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, 
1

0
6

6
7

, 
8

0
, 

8
1

, 
8

2
, 

8
3

, 
8

4
, 

8
5

, 
8

7
, 

9
1

, 
9

7
, 

9
8

, 
1

0
7

9
1

, 
9

2
, 

9
3

, 
9

7
, 

9
9

, 
1

0
1

, 
1

0
2

, 
1

0
7

, 
1

0
9

3
3

, 
3

6
, 

3
7

, 
3

8
, 

о
т 

4
6

 д
о

 4
9

, 
5

2
, 

5
3

, 
5

4
, 

5
6

, 
5

8
, 

6
0

, 
6

6
, 

6
7

, 
6

9
, 

о
т 

7
1

 д
о

 7
8

, 
8

1
, 

8
3

, 
8

4
, 

8
5

, 
8

6
, 

8
9

, 
9

0
, 

9
4

, 
9

5
, 

9
8

, 
9

9
, 

1
0

1
, 

1
0

4
, 

1
0

7
, 

1
0

9

II
. Р

ав
н

и
н

н
и

 
ф

и
гу

р
и

С
та

н
да

р
т 

1
1

. 
П

о
зн

ав
а 

ге
о

м
ет

р
и

ч
н

и
те

 ф
и

гу
р

и
 п

р
ав

а 
и

кр
и

в
а 

л
и

н
и

я.
2

. 
П

о
зн

ав
а 

ге
о

м
ет

р
и

ч
н

ат
а 

ф
и

гу
р

а 
л
ъ

ч
.

3
. 

П
о

зн
ав

а 
ге

о
м

ет
р

и
ч
н

ат
а 

ф
и

гу
р

а 
ъ

гъ
л
 и

ел
ем

ен
ти

те
 м

у
.

С
та

н
да

р
т 

2
1

. 
П

о
зн

ав
а 

в
и

до
в
ет

е 
ъ

гл
и

.
2

. 
О

п
р

ед
ел

я 
в
и

до
в
ет

е 
тр

и
ъ

гъ
л
н

и
ц

и
 с

п
о

р
ед

1
. 

Р
аз

п
о

зн
ав

ан
е 

н
а 

ге
о

м
ет

р
и

ч
н

и
те

 ф
и

гу
р

и
 

п
р

ав
а 

и
 к

р
и

в
а 

л
и

н
и

я.
2

. 
Р

аз
п

о
зн

ав
ан

е 
н

а 
ге

о
м

ет
р

и
ч
н

ат
а 

ф
и

гу
р

а 
л
ъ

ч
.

3
. 

Р
аз

п
о

зн
ав

ан
е 

н
а 

ге
о

м
ет

р
и

ч
н

ат
а 

ф
и

гу
р

а 
ъ

гъ
л
 

и
 е

л
ем

ен
ти

те
 м

у
.

4
. 

О
п

и
са

те
л
н

и
 о

п
р

ед
ел

ен
и

я 
за

 в
и

до
в
ет

е 
ъ

гл
и

 и
в
и

до
в
ет

е 
тр

и
ъ

гъ
л
н

и
ц

и
 с

п
о

р
ед

 ъ
гл

и
те

 и
м

.
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4

0
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5
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1
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5

5
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1
2

3
4

ъ
гл

и
те

.

С
та

н
да

р
т 

3
Ч

ер
та

е 
тр

и
ъ

гъ
л
н

и
к 

в
ъ

р
х

у
 к

в
ад

р
ат

н
а 

м
р

е-
ж

а.

5
. 

О
п

р
ед

ел
ян

е 
н

а 
в
и

да
 н

а 
ъ

гъ
л
а.

6
. 

О
п

р
ед

ел
ян

е 
н

а 
в
и

да
 н

а 
тр

и
ъ

гъ
л
н

и
ка

 с
п

о
р

ед
ъ

гл
и

те
 м

у
.

7
. 

Р
аз

п
о

зн
ав

ан
е 

н
а 

кв
ад

р
ат

а 
ка

то
 в

и
д 

п
р

ав
о

ъ
-

гъ
л
н

и
к.

8
. 

Ч
ер

та
н

е 
н

а 
тр

и
ъ

гъ
л
н

и
к 

в
ъ

р
х

у
 к

в
ад

р
ат

н
а 

м
р

е-
ж

а:
–

 ч
ер

та
н

е 
н

а 
п

р
ав

 ъ
гъ

л
 в

ъ
р

х
у

 к
в
ад

р
ат

н
а 

м
р

еж
а;

–
 д

о
ч
ер

та
в
ан

е 
н

а 
ф

и
гу

р
а 

в
ъ

р
х

у
 к

в
ад

р
ат

н
а 

м
р

еж
а 

та
ка

, 
ч
е 

да
 с

е 
п

о
л
у

ч
и

 т
р

и
ъ

гъ
л
н

и
к.

Н
ам

и
р

ан
е 

о
б

и
ко

л
ка

 н
а 

п
р

ав
о

ъ
гъ

л
н

и
к 

ч
р

ез
 и

з-
п

о
л
зв

ан
е 

н
а 

де
й

ст
в
и

е 
у

м
н

о
ж

ен
и

е.
Н

ам
и

р
ан

е 
н

а 
о

б
и

ко
л
ка

 н
а 

тр
и

ъ
гъ

л
н

и
к.

9
. 

И
м

ен
у

в
ан

е 
и

 ч
ет

ен
е 

н
а 

ге
о

м
ет

р
и

ч
н

и
 ф

и
гу

р
и

.
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1
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II
I.

 
И

зм
ер

ва
н

е
С

та
н

да
р

т 
1

1
. 

З
н

ае
 м

ер
н

и
те

 е
ди

н
и

ц
и

 з
а:

• 
дъ

л
ж

и
н

а 
–

 м
и

л
и

м
ет

ъ
р

, 
ки

л
о

м
ет

ъ
р

;
• 

м
ас

а 
–

 г
р

ам
, 

то
н

;
• 

в
р

ем
е 

–
 в

ек
, 

се
ку

н
да

;
2

. 
З

н
ае

 в
р

ъ
зк

и
те

 м
еж

ду
 т

ях
.

С
та

н
да

р
т 

2
У

м
ее

 д
а 

п
р

и
л
аг

а 
зн

ан
и

ят
а 

си
 з

а 
де

й
ст

в
и

я 
с 

ч
и

сл
а 

п
р

и
 п

р
ес

м
ят

ан
и

я 
с 

ед
н

о
р

о
дн

и
 е

ди
-

н
и

ц
и

 (
б

ез
 т

ез
и

 з
а 

в
р

ем
е)

.

1
. 

И
зп

о
л
зв

ан
е 

н
а 

м
ер

н
и

 е
ди

н
и

ц
и

 з
а:

–
 д

ъ
л
ж

и
н

а 
(м

и
л
и

м
ет

ъ
р

, 
ки

л
о

м
ет

ъ
р

),
 т

ех
н

и
те

 о
з-

н
ач

ен
и

я 
и

 в
р

ъ
зк

и
те

 м
еж

ду
 м

и
л
и

м
ет

ъ
р

 и
 с

ан
ти

-
м

ет
ъ

р
, 

м
ет

ъ
р

 и
 к

и
л
о

м
ет

ъ
р

, 
са

н
ти

м
ет

ъ
р

 и
 м

ет
ъ

р
;

–
 м

ас
а 

(г
р

ам
, 

то
н

),
 т

ех
н

и
те

 о
зн

ач
ен

и
я 

и
 в

р
ъ

зк
и

-
те

 м
еж

ду
 и

зу
ч
ен

и
те

 м
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ВЪВЕЖДАНЕ НА ПОНЯТИЯТА ОТ УЧЕБНАТА ПРОГРАМА

Таблица 2

Нови понятия по програмата Уроци от учебника, които покриват 
съответното понятие

Числата от 101 до 1000, ред на единиците, ред на 
де сетиците, ред на стотиците

20, 21, 23, 25

Разпределително свойство 64

Половинка, третинка, четвъртинка, десетинка 92, 93

Числов израз 67

Права линия, крива линия 24, 53

Лъч, ъгъл, връх, рамо 34, 39, 53

Прав ъгъл, остър ъгъл, тъп ъгъл 43, 54

Правоъгълен триъгълник, остроъгълен триъгълник, 
тъпоъгълен триъгълник

75

Геометрична фигура 33

Милиметър, километър 22, 26

Грам, тон 82, 86

Век, секунда 94, 96

РЕАЛИЗАЦИЯ НА КОНТЕКСТ И ДЕЙНОСТИ ОТ УЧЕБНАТА
ПРОГРАМА

Таблица 3

Контекст и дейности Уроци от учебника, които 
покриват съответните 
дейности и контекст от 

учебната програма

1 2

На учениците да се даде възможност:
1. Да откриват числа в редицата на числата от 100 до 1000,
които отговарят на предварително поставени условия.
2. Да откриват правила за записване на последователност от
числа и да продължат редицата от числа, които се подчиня-
ват на тези правила.

25, 26, 103

26, 27, 28, 40, 61, 103
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1 2

На учениците да се даде възможност:
1. Да откриват зависимости на сбора и разликата, на произ-
ведението и частното от компонентите им в конкретни ситу-
ации.
2. Да откриват сходство между правилата за извършване на
действията събиране и изваждане.
3. Да извършват устни пресмятания и да предвиждат (в кон-
кретни ситуации) възможности за получавани резултати.
4. Да пресмятат рационално числена стойност на израз.
5. Да записват ситуации от заобикалящата ги действител-
ност с числови изрази и да свързват числови изрази с конк-
ретни ситуации.
6. Да осмислят връзката между събирането и умножението,
между умножението и делението и да ги използват при ре-
шаване на задачи.
7. Да използват връзките между събирането и изваждането
и между умножението и делението за проверка на извърше-
ни пресмятания.
8. Да представят число като сбор, разлика, произведение или
частно на две числа.
9. Да отделят върху квадратна мрежа половинка, третинка,
четвъртинка и десетинка.

47, 53, 67, 98, 100, 105

29, 30, 31, 32, 35
29, 30, 31, 32, 35, 62, 65, 68, 69, 
72, 83
6, 14, 44, 57, 58, 74, 75, 108

5, 49, 51, 54, 64, 84, 88, 98

8, 12, 15, 81, 98, 99, 107

2, 7, 9, 19, 34, 48, 57, 58, 82, 
85, 97
5, 6, 7, 10, 16, 19, 30, 50, 51, 55, 
57, 59, 92, 94

99, 100, 101

На учениците да се даде възможност:
1. Да пресмятат обиколка на фигура, съставена от триъгъл-
ници, правоъгълници и комбинации между тях.
2. Да дочертават фигура върху квадратна мрежа така, че да
се получи остроъгълен, тъпоъгълен или правоъгълен три-
ъгълник или квадрат.

97, 108

48, 88, 102, 108

На учениците да се даде възможност:
1. По графично или таблично представена информация да
съставят задача и да съставят модел за решаването Ӝ чрез
използване на изучените аритметични действия.
2. Да събират необходима информация, да я обработват, да
съставят задачи и да ги решават.
3. Да записват съкратено текстова задача.

85, 96, 116

51, 91, 99, 108
6, 12, 14, 57, 67, 70, 95, 97, 107
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ОСИГУРЕНИ МЕЖДУПРЕДМЕТНИ ВРЪЗКИ

Таблица 4

Учебен предмет Уроци от учебника, чрез които се осигуряват 
съответни междупредметни връзки

1 2

Български език и литература 5, 16, 31, 38, 40, 45, 48, 53, 54, 60, 65, 67, 70, 71, 73, 74, 
81, 84, 85, 90, 93, 95, 97, 98

Човекът и природата 1, 3, 5, 6, 11, 13, 14, 18, 22, 27, 42, 49, 61, 73, 75, 77, 78, 
80, 81, 83, 86, 103, 104, 108

Човекът и обществото 4, 21, 26, 37, 38, 44, 45, 50, 67, 68, 70, 71, 72, 74, 88, 89, 
93, 94, 95, 98, 100, 101, 102, 107, 109

Домашен бит и техника 8, 9, 15, 18, 20, 23, 24, 29, 31, 32, 36, 43, 57, 62, 63, 76, 
79, 88, 91

Изобразително изкуство 11, 17, 19, 27, 28, 37, 44, 52, 67, 82

Музика 10, 35, 66, 87, 88,106

Физическо възпитание и спорт 2, 17, 28, 39, 41, 46, 47, 53, 54, 55, 56, 58, 59, 64, 96, 105

Безопасност на движението 
по пътищата 105
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